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EÖTVÖS KÁROLY
szépirodalmi főmunkatárs-

*s>?any-peim
1 ‘ 's.) a I.ormány ma megint kiját­

szót! egy i i tök árivá I. Lukács László 
P< ■ így miniszter beterjesztette az ál- 
iumi heruhazásokról szóló tövvénvja- 
vaslníot. Ez a javaslat különféle, az 
or /.ág különböző vidékein teljesítendő 
au mi munkát iátok költségeinek j'ede- 
Z' ív összesen 202 és fél millió ko­
rona hitelt kér a törvényhozástól. De- 
v"í1gU ezé Íja ennek a javaslatnak az, 
hogy a ho-'Zii idő óta uralkodó nagy- 
m -ivu ipa;; . s kereskedelmi pangást 
az a Ham E; 1 lábúi valami gazdasági

/■ alom váltsa föl. De ez a beval­
lott ezé 1 c- ük ürügy. A kormányt e 
javaslat c-1 esőnél és beterjeszté- 
séíi **í nem ez a gondolat vezeti. Nem 
a java dat !. *!-ö értéke, nemzetgazda- 
s:."'i jelentősévé és állami sürgőssége 
as. am ti ;t ke; lilán v e lépésénél szem 
előtt tart.

ix-..'-(ínséges politikai taktika ez.Ya- 
laminthob' politikai taktika okából 
I' ' ' l.,n a kormány mindazokat
a jav i.-'húokai. melyek csakugvan szer- 
tóiött sziikséio-sek és sürgősek.

Aliién ail a taktika? Abban, hogy 
n kormány igy odaállítván a törvény­
hozás el ' egy csomó sürgős, nemzet- 
g<-sú ági. knlfuráiis, vagy humanita­
rn is szempontból általánosan kívána­
té" alkotásra vonatkozó javaslatot, 
igy szólhasson :

Íme, te szegény, elgyötört, koldus- 
nyomorúságban sinylöuu nemzet! Én 
segíteni akarnék rajtad. Itt vannak 
az é:i javasiataim! Valamennyit rég 
idő óla kívánod, követeled. Iía tör 
vénynyé válnának: le vehetned hasz­
nukat. De a gonosz ellenzék akadá­
lyozza e javaslatok parlamenti tár­
gyalását. A gonosz ellenzék a te ér­
dekeidet veszélyezteti. Nem engedi, 
hogy megjavítsuk a tisztviselők sor­
fát; n m engedi, hogy lendületre kap­
jon a közgazdasági élet az eredmé-

gonosz.

alatt; nem engedi, hogy megszüntes­
sük az ipari és kereskedelmi pangást; 
nem engedi, hogy munkát adhassunk 
a. munka nélkül szűkölködő munká­
soknak. Nem rajtunk múlik az ország 
sorsának javítása, hanem a 
obstruáló ellenzéken.

Mérget veszünk rá, hogy holnap 
az egész kormánypárti sajtó a kor­
mány bölrseségének, a nemzet iránt 
való atyáskodó gondoskodásának han­
gos dicsőítése mellett, ezt a nótái 
fogja variálni. Szidni fogja az ellen­
zéket és reánszilgatja a magyar tár­
sadalom hűlöm bűző rétegeit. Kereske­
dőket. iparosokat, mezőgazdákat, föld- 
mives- és ipari munkásokat.

Hiszen a kormánynak nincsen is 
egyéb ezé íja az u javaslataival, mint 
az. hogy a társadalom különféle ele­
meit. a szegénységben sínylődő, terhei 
alatt roskadozó, állapotának javítása 
után áhítozó nemzet közvéleményét 

ssa ingerelje az ellenzék ellen.
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izgas:
Hanem arról hallgat a kormány, 

arról hallgat a kormánypárti sajtó, 
hogy az összes sürgős és valóban 
állami feladatot alkotó javaslat parla­
menti tárgyalását tulajdonképpen a 
kormány akadályozza.

A kormány kési tesz az ellenzék 
torkára. Azt mondja neki: enget 
a katonai javaslatokat. Ne akadályozd 
meg az ujonezok létszámának fel­
emelését. Áldozd föl a nemzeti bee-li­
léiét. Dobd prédául a nemzet jogos, 
igazságos és törvényes követeléseit. 
Hajolj meg a bécsi katonai körök 
parancsa előtt. Ne állj az útjába

gos zsivány-poüíika. Pénzedet, vagy 
életedet! Ezzel rohanja meg a kor­
mány a nemzetet. Es csak az alatt a 
föltétel alatt enged megélhetésre jo­
got és módot a nemzetnek, ha az 
előbb odaadja neki véréi, vagyonát a 
katonaság számára.

Nos, a kormánynak ez a politikája 
a képzelhető Iegcrkölcstelenebb. Ha a 
kormány azt hiszi, hogy ezzel az 
erkölcstelen és embertelen politikával 
lefegyverzi az ellenzéket: hál alapo­
san csalódik. Es abban is csalódik, 
ha azt hiszi és reméli, hogy a nem­
zet közvéleménye felül a szertelen 
hypckrilnságnnk, mely ebben a x-i- 
vány politikában nyilvánul. A nemzet 
közvéleménye nem !•, hét olyan bárgyú, 
hogy ne vegye észre a kormány po­
litikai taktikája mögött rejlő szédel- 
gésl.

A kormány a maga javaslatainak 
beterjesztésénél nem a, nemzet igazi 
érdekei, jogai és követelései állal ve­
zetteti magát. Ezek előtte közömbö­
sek. A kormány csak a katonai ja­
vaslatok számára akarja preparálni a 
közvéleményt. íia nem igy lenne, 
akkor nem helyezné a nemzet érde­
kei. jogai és követelései fölé a. kato­
nai javaslathoz fűződő bécsi katonai 

j pi I parancs mindenhatóságát. Hu nem 
így lenne, akkor nem állítana mes­
terséges akadályt a sürgős és csak­
ugyan föltétlenül szükséges javaslatok 
iörvénynyé válása elé.

111-zen az ellenzék maga sürgeti 
az államra és nemzetve kívánatos 
összes javaslatok soron ki vili való lur-

roppant akadály a katonai javaslat. 
Es ez se nem sürgős, se nem .szük­
séges. Abból nem hárul se az ál­
lamra. se a nemzetre semmi
he tó kár és veszedelem, ha az ujoncz-

neguüW- azon

nyes parlamenti munkálkodás hatásai

annak, hogy a mililárizmus uralkod- 
hassék rajiunk és a nemzeten. En­
gedd meg, hogy fokozzuk az ország 
katonai terheit és ne követeld, hogy 
ezekért a terhekért cserébe adjon a 
bécsi hatalom a nemzetnek valamit, 
a mii a nemzeti becsület 
lei s a mihez a nemzetnek törvényes 
jussa van. Engedd, hogy a militáriz­
mus kizsarolja az országot, még job­
ban gyötörje a nemzetei s hogy a 
közös hadsereg, melynek szelleme 
velünk ellensége,-, még erősebb, még 
gőgösebb, még osztrákabb legyen, 
mint volt ős idők óta velünk szem­
ben. Hallod-e le ellenzék, ha mindezt 
megteszed: akkor viszont én megen­
gedem, hogy az általam beterjesztett, 
az egész nemzet által óhajtott, az 
ország érdekeinek sz( alpontjából szük­
séges és sürgős intézményekre vo­
natkozó javaslatok letárgyallassanak.

Hát engedőimet kérünk: ez valósá-

szarn felemelése elmarad; de a 
javaslat mellőzése révén min­

den nap, minden óra szörnyűséges 
hajt és kárt hoz az országra.

Magára a ma beterjesztett javal­
latra érdemileg egyelőre csak out 
megjegyzésünk vau. Ez a javaslat "a 
202 és fél millió koronából, mit ál­
lami közmunkák költségeire kér. a fo­
lyó esztendőre mindössze csak buszon- 
kilencz millió koronát állapit meg. Ha 
a kormánynak az a ezé! ja, hogy a 
magánvállalkozás terén uralkodó tel­
je- pangást pótolja: akkor ép most. 
az országos szegén} ség legnyomasz­
tóbb idején kellene nagyfokú munká­
latokat végeztetnie, hogy igy azután 
nyomában meginduljon a magánvál­
lalkozás pezsdülö élete. Hát mi az a 
29 millió korona most az általános 
pangás, az állalános szegé11\ si;,/ és

Károlynál: egyébként is szándéka volt ;i 
mostani vita során felszólalni és ma, mikor 
1 esz/ József a beszédében revem - . 
aposztrofálta, a vajda mindjárt átsző!'., 1 . 
nem marad adósa a kormánypártnak a 
lelettel. Bízvást mondhatjuk előre, hogy < /. 
a válasz az ország előtt többet fog nyomni 
a latban, mint akárhány mini-elmmnek; 
replika.

Kossuth szobra. Gyanús jelek da. : 
sf'.m hi.-z.-zük. föltételezni nem akarjuk. 
mindenáron való akadékoskodással i-rr • 
elodázni óhajtanák K< \ 
amúgy is régóta húzódó ügyét. E- n-m iá 
he tjük. hogy komolyan foglalkoznának a/ 
erre a czélra egybegyüitközadomány sáfára- 
azzal a. gondolattal, hogy akár nemzeti 
szent ideálunk alakjának egy másik szobor 
tervbe való beolvasztásával Kos-uth alaki: 
jóformán elsikkaszszák. akár a Hozza non 
a legteljesebben méltó térségre helyez, Y • i
licíZ.-zük. de figyel.ük. lioc v mit cselekszen-'-!.. 
Es kívánjuk, követeljük ismételten, hog'y úgy 
történjék ebiben a dologban minden, ahogy 
a közvélemény egyértelműen kívánja : külön 
s/.obrot hossiiíiwuk. u legmóitóbb bolyon. 
S döntőnek kell lennie mindezekre legel--■ 
sorban Kossuth Ferón ez szavának, a 1. 
lapunk legutóbbi számában mint kiváló 
szakértő is megmond!a. hogy a szobrot

mull kát lanság idején ? Egy csöpp VÍZ a /»áriám ont főkapuja elé óhajtja. X« m- -r-

gyalusát. Hiszen az ellenzék számta­
lanszor megtelte az ajánlatot a kor­
mánynak arra nézve, hogy a katonai 
javaslatok mellőzésével vegve elő az

tengerbe.
Ezzel ugyan keveset lendít. De 

alkalmasini e mögött is politikai tak­
tika rejtik. Talán az, hogy a nemzet 
különféle rétegeit a kormány ép a 
következő esztendőkre tegye magától 
függővé.

.Nyilvánvaló, hogy a kormány eljá­
rása híján van a politikai őszinteség­
nek. Önző taktika. A hatalommal való 
rút visszaélés. Valójában csal: körte-ke­
dés a katonai javaslat érdekében.

összes sürgős ügyeket, s 
nem gördít sémim nem

z ellenzék 
akadályt j

elintézése ebé. Akár szavatolunk! 
érte, hogv kél hónap alatt torvénv 
erejére emelkednek mindazok a ja­
vaslatok. amikhez csakugyan állami 
és nemzeti érdekek fűződnek: süt 
ezek közt a;

Budapest, május 28.

A képviselőhöz pénteken délelőtt 
órakor ülést inrt.

tíz

1 errjűa beszél Eötvös Károly ma 
ÍCiiralkozoit v szónokuk sorába és holnap, 
púi'U’D. n beszélni fog. Szerte az országban 
mindig nagy érdeklődés íőí-tí a vajda fel­
szólal;'síiá, de különösen gyönyörűség az 

- -. , . .. : d.\ cii avulom azoknak, akar felles közvet-. l|j0IK/-,tit‘gjjáiijd~iul j jvuségébvn hallhatják igaz. meggyőző, érde- 

.-xmo java skit is a régi létszám kés beszédét, mindenkor magvas és mély 
mellett. j szónoklatát, erőben teljes és hatásában mör-

Az ellenzék az, melv legjobban 111 -“Mu szavát. K- étiből az élvezel bői nem-
liano'oztatja, hogy a nemzet 'sorsán. ^ ;1. Í!‘!l,"at61.1;üró‘iség s nenn-ak az

(MlenzcK Ionja kivenni a ívszet holnap n
kepviselöhúy, ülésén, liánéin nyilván — az 
igaz. hogy csak titokban — a kormánypárt 
is. süt hiszszük. hogy a passzív rozisztenezia 
képtelen jelszavával mostanában még a 
megszokottnál is nagyobb tétlenségre kár-, 
hozlatolt jobboldalon nem egy cmfiei' akad 
majd, aki szívesen helyeselne a vajdának es 
bensólvg bizonyára helye-élni is fog. Eötvös

szúmbavenni, de főitélien kívánság gyanánt irá­
ny Húsnak tekinteni kötelesség ezt a nyilat­
kozatot, egyrészt mert Kossuth Keren- ;: vi­
lági« tolt ember, kiváló építész is, am -HeP 
.jeles szobrász és mindezeknél fogva clsürendíi 
tekintély a szobor körül fölmeriiií kente -e!. 
megái 1 apifásánál, aztán meg talán lehet szava 
hozzá egy más jogerőmén is: hiszen a íia 
annak a Kos.-.uth Lajosnak, a kinek szobrát 
minél élői)!) látni óhajtásunk. A világért 
sem akarunk ezélzatos analógiát keresni. De 
éppen csak eszünkbe ötlik, iiogy mikor 
Aridra- -y Gyula szobráról volt szú. u»yeLu- 
akkor megkérdezték a Íia it V Jut tették, he­
lye sen tették, kötelességük voll. De tarnál- 
magukat ehhez most is!

A búzavirágról.

közgazdasági intézményekkel javítani 
kell. Az ellenzék hangoztatja legjob­
ban, hogy ez intézmények évhalasz­
tása a nemzetre káros <-s veszedel­
mes. Az ellenzék sürgeti legjobban 
ezeket az intézményeket. Ezeknek út­
jában azonban olt meredezik mint

Régi dolog : hogy az ausztriai német-- -g 
nagy része, melyre a császári udvari fény 
melege már nem hat ki — nagy előszere­
tettel vK-eli a ném i császár kedvvnez vilá­
gát : a búzavirágot s nagy lelkesedéssel 
énekli — néha elég udvariatlanul még a 
Hof-Burg alatt is - a német birodalmi < gv 
scg diadalmas dalát : a „Wacht am 
ílheiiE'-t.

Ej dolog : hogy a magyar luggetlenségi 
párt is föl tűzi a német császár virágát. Kor 
múnypárli oldalról már Ki is piszkálják.

Azt hiszem Magyarországon, de még tán 
Ausztriában sem (Németországban semmi 
esetre sem) akad olyan naiv lélek, a ki a 
függetlenségiekről azt hinné, hogy ők is a 
Bundba vágyakoznak, vagy a német biroda­
lommal vaiú personal unióra gondolnak.

Íz Eyystcriés tárczája.

A czái'Ok városa.
—■ Pl'már alapításúnak jubileuma. —

— A? 27-j ■ tirt is eredeti tárczája. —

Kétszáz, évi fcanáliúsának jubileumára ké­
széé az orosz főváros. £uró|>a hatalmas ál- 
irmai között egyetlenegy sincs, a mely oly 
ív fal vök a, mini Péter var. a névaparti rnetro- 
po’ic. a ez,írok székvárosa. De egyetlenegy 
\ :-rr>3 sem fej;,;,Kitt oly rohamosan, min! ez. 
:\: :_v v - ok törtéi leiében kétszáz esztendő 
av nylag n in nagy idő és az erőnek, a há­
ti 1< :v.n. az erélynek minden elemére szük­
ség vuit. 1:úgy :u:újságban, hatalomban, tc- 
I 'n:;élvben úgy megnővekedjék, mint Pé- 
tervár.

Győzelem/ c-a Iának emléke ez a város. 
Két evs/:.!. -ii iáét az örök jég - - hó hazá­
dban kő ivilin aiit egymással szemben. 
IöíVcodó mindkettő. Az egyik XIÍ. Károly 
sv«"d J;ir; y; igazi eszményképe a lovagnak, 
a tui-mc!-:, z ki csatákat vív és népeket igaz 
I . A ni .'is-le i. Péter a jövőbe pillantó áiiam- 
1:0:1. E ri sajátságánál fogva katona is, még 
jváig t :-:oic közül való. aki durva és erő.-za- 
i.v-'. 1.7 a kél uraikofiu csatát vivőit egy- 

Változó szerencsével folyt a küzde­
lem, de r? orosz czár győzött s a győztes 

•K vezér azon a b.elyen. hot maradandó em- 
E':ü site rei: aratta, emléket akart állítani. 
A korszak fölfogása szerint ez nem lehetett 
}■■■■.' - mir t egy vár, vagy erőd. „Lust-Eyland-“ 
cn az e;hanyagolt, senki által sem lakott 1e- 
i öeir-n a c-zari akarat fölépitclte Pieterhurg 
vára-, a mely jó volt arra. hogy őrszemül 
s/Ee::, -. n a legyőzőitől szemben. Átéri a 
sz-ii-’-y.égett sas nem nyugodott és sér- 
t ‘f büszkesége uj csatákba sodorta. Megviv- 
t k u puliavai csatát s a szerencse ezúttal

etpário 1 a .-védőktől. Péter győzött újra 
s tutbo’.dogan sietett értesíteni a győzelem- 
t- ' Ledv.-s tengernagyját, Apraxint.

Ellen-egünket — írja — utolérte Phaelon

íj.ion áll Xi'-va-sorsa s most már bizto;- 
városunk, Pétéi vár.

Való, igaz, hogy ez az ütközet döntő volt 
a he f nemzet sorsára. A svéd letűnt s Észa­
kon uj csillag kezdett Uindökleui: az orosz 
csillag. Vele emelkedett lényben s hatalom­
ban P«.-térvár, amely kcdvcncz tartózkodási 
helye lelt az aiapitó Péter czárnai:. N-td- 

csak a város éghajlata, amelyet kedvezővé 
lesz a tenger közelsége, hanem az u kétség­
bevonhatatlan tény is. hogy a nyugat i mű­
veltség könnyebben ér oda, érlelte meg az 
oroszok (-zárjában a gondolatot, hogy az 
ősi ? a néphagyornánv szerint szent város­
sal. Moszkvával szemben uj, szebb, s a nyu­
gati felfogás szerűit modernebb várost •'•pit­
id, hogy legyen E.-.zakón is egy igazi Paris.

S megindult a munka. A Neva partján, 
zik, iapáiyos területen, a hol egy cmberöitö 
elölt még semmisem volt. két évtized le­
folyása alatt város épüliL izabalyos ntczál:- 
kal, széles, tág terekkel, szebbnél szebb há­
zakká! s az enyészeti"! szembe /állami tudó 
középületekkel. A munkában miudenliol elöi-
jár Pél er a ]>ater patriae a ki lan­
ka dalia a buzgalommal szabályoz!atla a. ka­
nyargó Novai, csatornákat vajaiult s mert a 
Vasazi!} evszki-fJvzlre-v szigetnek nem akadt 
lakója, hatalmánál fogva odaparancsoha a 
gazdag s befolyásos ari<ztokrácziát. Annak 
nyomában ezernyi ezer nép tódul az uj ló­
városba, a melynek hire gyorson terjed a 
muszka síkságokon. Az ország szivében fekvő 
Moszkva hanyatlóni kezd : vonzóereje csökken 
s a Kreml hiába várja gazdáját, az nem tér 
vissza oda. Ellenben a czár útra kiéi. Látja a 
Nyugat világvárosait s szivében erős gyöke­
ret ver a vágy, hogy Pétéi var ne maradjon 
mögötte a Nyugat nagy varosainak. S ami 
ulán az orosz czárok erősen vágyódnak, az 
— ha emberi munka kérdése — mindenkor 
teljesülni szokott. Péter ezár akarata is tel­
jesült. Halála előtt már láthatta a kibonta­
kozó világváros képét. Gyönyörködhetett al­
kotásában és örömmel nézhette a fényt, a 
pompát, a gazdagságot, a melyet a nagy 
síkságok tulajdonosai, a gazdag bojárok fej­
tettek ki. Halálos ágyán fogadalmai vett

utódjától, Katalintól, hogy ápolni, fejleszteni 
búgja a várost.

Katalin ezt meg is tette. A- zony volt és 
bili és mert az volt, a sötét, ósdi Moszkvát 
gyűlölte és örömmel lakott a Néva partján, 
a hol derűs, mosolygó napokon hajóra szállt 
es megkerülte a Néva apró szigeteit, s az 
asszony! szív ezernyi rejtelmeivel löprenke- 
delt birodalma sorsán.

Így. napról-napra fejlődött a város. A 
benne lakók megszerették é-- mert nagy Péter 
hagyománya kedves volt minden Romanow 
előtt. Pélervár gyorsan, úgyszólván tegnap­
ról-mára világváros lett. Ma, amikor alapí­
tásának kétszázéves évfordulóját ünnepük, 
az ünnepségek visszhangja túlterjed az 
orosz határokon és dicsőit ve Nagy Péter ez 
alkotását, egyben tógáimét nyújt az oroszok
mai, félelmetes hatalmáról.............. Az idő
pedig gyors repüléssel halad előre és a vá­
ros — hol ma még nagyúri lény, gazdagság 
és előkelőség uralkodik -— egy-kél ember­
öltőn ál nem lesz a ezárok igazi varosa. 
Nem lesz azért, mert az idő sorrend­
jében a Néva partján lüktetni fog az 
az élc-l, a mely oly mozgalmassá teszi 
akár Hamburg, akár Amsterdam utczáil. A 
nemzetközi forgalom, az ipar, a kereskede­
lem az ü áraikkal terhelt hajúival, nupbar- 
nitoUü munkásaival elöbb-utúbb bevon! ama 
még arisztokrata városba s a Néva partja, 
hol most kényelmes Jogútok, modern gép­
kocsik száguldnak, igazi kereskedelmi rakpart 
lesz. földrajzi fekvése és eddigi szerepe ezt 
a .jóslatot megengedi s Jut megerősödik a 
nemzeti ipar, hogy az ut szabad legyen, ez 
a .jóslat valóra log válni. Lehet, hogy má­
sodik London lesz, nyüzsgő, eleven élettel, 
za j jal. Jármával s sok igen,sok kétes semmit­
tevővel. Ebben a lármás sokadalomban a 
csendhez, nyugalomhoz szokott Homanowok 
nem fogjak magukat jól érezni s vágyakozni 
fognak megint a Kreml aranyos kupolái alá, 
a hol olyan méla, szinte bus csend uralko­
dik. Moszkva — ez a hagyomány szerint 
szent város — ismét czári város lesz, de 
mindenkor elfog türpülni Petervármellett, a 
mely rohamosan, a nap minden órájában

nő, fejlődik, hirdetve az oroszok erejét és 
hatalmát.

Hadd írjam ide végül, hogy amint Xíws 
a 1 lellcspontus partján .-ina fakadt a regi 
dicsőség muláT olyasféle érzés vesz raj­
tam is erői, viliikor képzeletemben latom a 
szép, nagy „Xewaki-prospectet", a hol a 
halandó ma csöndben gyönyörködhetik a 
márvanydiszitcIL palotásotokban, inig egy 
emberöltő múlva Péter vár ez igazi érdekes­
sége is eltűnik, hogy helyet adjon .Nyugat 
lármás, éleitől zajos utczai életének.

Szabados Gyula.

A PÉNZ.
REGÉNY.

Irta: GORKIJ MAXIM.

1 lát aztán V mondja Tsehelkaseh.

egyel.)— Hál aztán! keresik — és 
semmi.

— '! a!un kérdezősködtek felőlem, hogy 
.segítségükre legyek a keresésnél V

Es Tsehelkaseh gúnyos mosoiylyal né­
zeti arra felé, hol a szabad flotta helye volt.

— Menj a fenébe !
A legény visszafordult.
— Hé, megállj ! Ki páholt el ilyen csúfo­

san. Nagyon elpáholtak - ugy-e ? Nem 
láttad erre a Miskát ?

— Már nagyon régen nem láttam — fe­
lelte a legény s visszatért társaihoz.

Tsehelkaseh tovább lépegetett. A merre 
járt, mindenütt mint ,jú ismerőst üdvözölték. 
De ma kivételesen nem volt jókedvében, rö­
viden felelt kérdéseikre, holott máskor tré­
fálkozott, gúnyolódott velük.

Egyik árurakomány mögött feltűnt a vám­
őr sötétzöld, poros, katonás tartása alakja. 
A vámőr elállta Tsehelkaseh útját, kihí­
vóan állott meg előtte, baljával a szarvas- 
fogó felé mutatott, miközben jobb kezével 
Tsehelkaseh-1 galléron akarta ragadni.

— Megál.j! Hová mész ?
Tsehelkaseh meghátrált, merően a vám­

őrre nézett, majd haragosan elnevette mi 
gát.

Az üreg katona jóindulatú, lusta vürü 
képe mintha haragossá akarna válni: leih 
judoit, meggümbölyödötl, nekipiro-odolt. szén 
ultinkéi egyre mozoglak, szempillái reze« 
tok . . . nagyon nevetséges volt az őrei

— Már megmondták neked: ne merj a k 
kötőbe jönni, mert összetörik a csontjaidat 
És te mégis itt vagy!

— Adjon Isten íSjewjoniíscli ! De rége 
láttalak : ilyen nyugodtan köszöntötte í
J'sehelkasch s feléje nyújtotta kezét.

— Jobb volna, ha sohase látnálak! men 
menj 1 . . .

De Sjeinjonitsch mégis elfogadta a feléj 
nyújtott kezet s megszorította azt.

- Mond csak — folytatta a szót 7sehe 
kusch, anélkül, hogy Sjeinjoniisch kezéne 
hat álságosán családias rázogatásával fel In
gyűlt volna 
Miskát"?

mond csak. nem láttad

Miféle MiskálV Én nem ismerek sei 
miféle Miskát. Menj barálocskúni. az ördög; 
veled . .. meglát a lel ügyelő, az aztán me 
tanít . , . —

— Azt a vörös legényt gondolom, kivel 
múltkor a hostromán dolgoztunk.

- A kivel együtt loptok, mond igy! A 
Miskádat a kórházba vitték : valami szűrön 
nyal üssze-vissza szurkát la a lábat. Me 
barátocskám, menj, a mig szépen beszéle 
különben megjárod velem ... menj! —

— Ilyen vagy te! s még azt raondo 
hogy nem ismered a Mi.-kat . . . Hisze 
ismered! Mért haragszol sjeinjonitsch ?

■— Ne tréfálj Grischka, menj, menj! . .
Az őr dühös lelt. körültekintett, s igyek 

zeit Tsehelkaseh kézszyritásától szabadu 
ni. Ez azonban süni szemöldöke alól nyi 
godían nézte öt, mosolygott s tovább b 
szélt, egyre szorongatva az őr kezét.

— Mit kergetsz engem ? Ha eleget L 
szélgeltünk, úgyis elmegyek. Hát semm 
sem mesélsz nekem ? Hogy vagy ? és m 
csinál a feleséged meg a gyerekek ?

Szemében kellemetlen fényesség éget



EGYETÉRTÉS Péntek, május 29.
Nálunk a búzavirág mást jelent. Meséje is 

van. de van politikai, komoly jelentősége is.
Lássuk előbb a meséjét.
Van a huzavirágkedvelö császárnak egy 

daliás, szép fia, a második: Attiia-Frigyes 
herczeg. Állítólag úgy beszél magyarul, mint 
a M. Tud. Akadémia. Egyenesen nekünk ne* 
vélték. Már a trónörökösünkkel haragban i? 
van, csak a trónüresedést várja. Nekünk 
egyéb gondunk sem lesz vele, csak kitűzzük 
a búzavirágot. Némely elkeseredett golter- 
haltés pillanatban színié azt gondoljuk :

Kár, hogy e.-ak mese.
A ki Magyarország függetlenségét, az 

Ausztriától való teljes elkülünzést komolyan 
akarja, az előtt teljesen közömbös, hogy 
Ausztriát a német viszi-e el, vagy az ördög, 
A fő, hogy valami elvigye. Ebből a szem­
pontból. — s mi előliünk másszempont nem is 
létezhetik, mert ez az egyedüli magyar 
szempont — nagyon fontos és értékes 
Ausztria népeinek széthúzása; minden moz­
galom, mely az összeömklölt birodalom de- 
komponálására vezet, a mi ózdijainkat szul- 
f útija.

Hogy a csehek, lengyelek, a történelmi 
múltra hivatkozva nincsenek megelégedve a 
mai helyzetükkel s legalább a német nyelv 
uralma alól felszabadulni vágynak, nemcsak 
természetes, de örvendetes is — s hogy vi­
szont a németség, mint faj. a dicsőséges, 
fiatal, nagy német császárságba vágyako­
zik. még természetesebb és még örvende- 
tcsebb.

Mind a kettőnek igaza van. A esőitek 
helyzetébe könnyű beleképzelni magunkat. 
Benne voltunk s némileg még benne is va­
gyunk. Az ausztriai németség állapotába 
sajnos, c-ak a képzelet utján juthatunk, mert 
kívülünk nincs több magyar széles e vilá­
gon. De tegyük fel, hogy a mai orosz biro­
dalom helyén, ehhez hasonló nagyságú és 
hatalmú magyar birodalom feküdnék, nem 
oda vágynánk-e mi is a mai helyzetünkből V 
Ért azt hiszem, hogy ebben az esetben 
a magyar temperamentumot nem elégítené 
ki, hogy a szomszéd, nagy rokon birodalom 
uralkodójának kedvenc/, világát viselje. A 
német vér las-abbanmozog, de azért czélját 
el fogja érni.

Egy dolog bizonyos hogy ezen a helyen, 
a hol Magyarország fekszik, a nagy germán 
és szláv tömegek elválasztó vonalán, egy 
rájuk nézve indilerens - - sem ide. sem oda 
nem huzó — ékre van szükség. Erős, ke- 
ményfáju ékre. hogy össze ne roppanjon. Ez 
az ék csak a magyar faj szupremácziájával al­
kotott birodalom lehet. Ha ez az ék nem 
volna, a nagy északi és déli szláv tömegek 
összeolvadásával elöbb-utóbb be kellene kö­
vetkeznie nagy Napoleon jóslatának, hogy 
Európának oro-z-zá kell válnia.

A magyar Imperium megalkotása 
európai ér-lek. Nagy hiba, egész Európa 
sorsára káros dolog volt, hogy ennek szük­
ségszerűségét a Habsburgok régen be nem 
látták és sajnos talán nem is látják be ad­
dig,míg őket a következmények kényszerűsége 
Magyarországra nem utalja. Lehet, hogy ké­
sőn I
> Mivé fejlett volna Magyarország s vele a 
Habsburgok hatalma, ha 1R01-ben Magyar- 
országra helyezik az uralom súlypontját s 
nem futnak tovább a német hegemónia áb- 
rándképe után! Micsoda kiapadhatlan for­
rása lett volna ez. az ország az erőnek, ha­

talomnak. ha uralkodói érdekeiket a nemzet 
érdekeivel azonosították volna, a helyett, 
hogy mint sziveiktől, fajuktól idegen hódit- 
mányt kiélni és elhasználni törekedtek!

A magyar büszke és lovagias nemzet. 
Nem sajnálja sem vérét, sem vagyonát, ha 
nemzeti dicsőségről, nemzeti hatalomról és ko­
ronájának fényéről van szó. De hogy idegen 
érdekekéi t kihasználják, s jó szóra sc-m mél­
tatva, elnyomott szolgának tekintsék, nem 
tűri a természete.

Egy idegen uralkodó jó szava, a mit po­
hár mellett, a nemzet dicső múltjára vonat­
koztatva elejtett, kedvessé, rokonszenvessé tel­
ték öt és házát a nemzet előtt. Az uralkodó 
nemcsak gavallér ember, a ki mint vendég, 
igyekezett kellemes dolgokat mondani az öt 
vendégül látó nemzetnek, hanem nagyon 
okos, eszes ember is, a ki ennek a nemzői­
nek nemcsak dicsőséges múltját, nemcsak 
sivár jelenét, de nagy hivatásit jövőjét is 
látja.

Csoda-e. ha önkéntelenül is összehasonlí­
tásokra vetemedünk? . . .

A trón várományosának a magyar nem- 
zeltel szemben tanúsítót! rideg magatartása 
azt mutatja, hogy közeledünk ahhoz u ha­
tárponthoz, ahol az idegen, nemzeti éle­
tünkre törő irányzat és a nemzeti törekvé­
sek újabb nagy erőpróbája megvivatik. Bánk 
nézve nem lesz ez a lét vagy nem léi kér­
dése. Sok viszontagságot tatárt, törököt, 
németet kiállt már ez a nemzet : ezt is ki 
fogja bírni ! Csak az a kérdés, hogy a dr 
nasztia és nemzet közötti viszony ki- 
birja-e"?

Bár adna isten a mi uralkodói házunk­
nak s különösen a trón várományosának 
olyan tanácsadókat, akiknek legyen elég ha­
zafi-águk, bátorságuk és ékesszólásuk, hogy 
őket fel tudják világosítani s meggyőzni 
arról, hogy trónjuk hatalmának jövője 
mondjuk ki nyíltan —fenmáradásának lehe­
tősége attól függ: akarnak-e szivvel-lélekkel 
magyar királyok lenni. Tudják-e, kivánják-e 
azon a dicsőséges utón vezetni ezt a nem­
zetet. melyet neki sorsa a jövőben hivatás­
szerűen kijelöl"?

Ezt a hazafias aggodalmat jelenti a Ing­
gé tlenségiek bu/avirágja.

Fáy András.

gúnyos nevetése látni engedte csúnya fog­
sorát. Nyugodtan beszélt tovább.

— Egyre meg akarlak látogatni, tudod, de 
nem futja az időmből. .. mindig iszom . . . .

— Jó, jó, . . . hagyd ezt!. . . ne tréfálj, 
te ördög, te. Meglátod egyszer . . . Mondd 
csak baráfocskám. már elhatároztad, hogy a 
házakat s az utezákat kirabolod ?

Minek az? A inig mi kelten élünk, 
arra az időre elegendő gazdagságot találunk 
itt a kikötőben. Istenemre Sjemjonitsch, ele­
get ! Hallottam, hogy megint megdézsmál­
tad a iiotta áiul. Mondom neked Sjemjo­
nitsch, légy óvatos! még megtalálnak 
c■ ipni! . . .

'fsohelkasch szemtelensége felbőszítene 
az őrt. Egészen belezüldült, reszketett a. didi­
től, köpködött s alig tudott szólni. ÉsTschel- 
kasr-h most eleresztette az őr kezét s nyu­
godtan indult a kikötő kapuja felé. Az őr

itkoxódva követte. Ts ebeik a s c Ima k egy­
szerre megjött a jókedve, csendesen fütyü- 
részett, zsebre vágta a kezeit s a szabad 
ember nyugalmával lépegetett előre, jobbra 
és balra gúnyolódva és élezelödve. Persze, 
hogy senkise maradt adósa.

Nézd c-ak (Jrisehka, hogy őriznek 
téged ! Talán bizony szemlét tartasz ? — 
ezt kiáltotta valaki a tömegből feléje. A 
munkásnép már elköltötte ebédjét s a föl­
dön hemperegve pihente a munka fáradal­
mait.

— Hja. azért van ez. mert mezítláb járok ! 
Sjemjonitsch arra ügyel, hogy a lábamnak 
baja ne essék! Tudod most már! —válaszolta 
Tsehelkasch.

A kikötő kapujához étiek. Katonák őrizték 
a bejárót, a kik Tschelkaschtmegpillantva 
nevetve csípték nyakon s kilökték az ut- 
ezára.

— Ne ereszszétek ki — kiúltolla Sjem- 
jonitsch. Ú a kapun belül maradt.

Tsehelkasch az uteza másik oldalán a 
járda szélére ült, szembe a korcsmaajtóval.

(Folytatása következik.)

ORSZÁGGYŰLÉS.

Csak úgy, mint rendesen, zaj, zsibongás, 
„hogy vagy?“, „jó reggeli!"'" töltötte he a 
termet, amikor Apponyi elnök az ülést 
megnyitotta. A pulpitusról a jegyzőkönyv 
felolvasásának egyhangú duruzsolásu ömlik 
le a völgybe, ami azonban a reggeli dis­
kurzusok zümmögéséi nem képes elfojtani. 
Az elnök már az iratokat terjeszti elő. A 
napirendnek ez a pontja is. a hamupipőkék 
közé tartozik. Senkisem figyel rá, senki- 
sem törődik vele. Az élesebb szemű embe­
rek az ülésnek erről a részéről mindössze 
annyit tudnak megjegyezni, hogy az elnök 
ajkai buzgón mozognak, de egy árva hangja 
nem tud átfurúdni a zsinaioláson.

Nagy teliát a meglepetés, amikor Sebess 
Dénes fülugrik a helyéről és ezt mondja a 
függetlenségieknek:

Holló! Ez nem járja!
Tizen fordulnak egyszerre felije : „mi a 

hohó? és mi nem járja?“ Sebess nem ád 
választ, hanem int a jegyzőnek es nyomban 
szóba fog:

Némelyik törvényhatóságnak az ob- 
stmkezió ellen benyújtott fölirata még nem 
jogerős, mert megfeiebbezték. Ls ezek a 
föliratok mégis idekerültek . . . Micsoda 
törvénytelenség ez? . . . Utasítsa vissza 
azokat az elnök !

Mintha villamos áram fűlött volna végig 
a Házon. Egyszeribe szélrebbent a reggeli 
nyugalom, az ellenzéki oldalt a nyugtalan­
ság kezdte kiemelni a sarkából. Az ingerült 
kiállások már siinin rajzoltak a leve­
gőben . . .

Apponyi elnök lanácslalanul ül piros bár­
sony Székében. Akadozva mondja el, hogy 
ö még ilyen esetről soha sem hallott. Az 
esze pedig nem olyan gyors járású, hogy 
igy egyszeri hallásra megérteni és fölötte 
ítéletet gyakorolni tudna.

Ez az önvallomás egy kis szenzáeziút kel­
teit ; ezt azonban csakhamar elhomályosí­
tották Ugrón Gábor villámai, a melyeket a 
törvényhatóságok első tisztviselői, az alispá­
nok ellen, nagy mennydörgés közepette, rü- 
pitelt. Ók a felelősek azért, hogy ezek a 
iöliratok ide kerültek.

— Olyan tisztviselőkben — kiáltotta 
Ugrón — a kikben a pártosság és a szol­
gaság ennyire ki van fejlődve, mi nem biz­
hatunk !

Tomboló tetszés riasztotta föl a Házat.
Ilyen hangulatban állott löl Szé// Kálmán. 

Mindenek elölt önmagának kiutalványozott 
egy első osztályú dicséretet. Milyen pártat 
lansággal bírálja ö el a hozája érkezett lü- 
lebbezéseket!. . . Politikai szempontok itt nem 
vezetik és csakis a j—g„ t—y, i—g lobognak 
szemei elölt. A mi a föliratokat illeti, azokat 
elfogadhatja az elnök. Annál is inkább, 
mert azok a spontán lelkesedés vulkánszerü 
kitörései. Nem rendelte meg ő azokat - 
Írásban. (Ezt el is Iliitek neki.) Hanem hát 
ngy szeretik- öt a perifériákon, hogy . 
hogy azok az alispánok még a jogerős zá­
radékul. sem tudják bevárni.

— Nincs ezen mit csodálkozni! — sze­
rénykedett a miniszterelnök.

L'gron Gábor még egyszer megsuhoglatta 
ostorát a túlbuzgó tisztviselők hátán, Széli 
Kálmán pedig még egyszer kijelentette, hogy 
noha meghalt Mátyás király, az igazság ö 
benne él!

Kuhik Béla hozzászólta a kérdéshez, 
szintén azon a: véteinényeíi van, hogy a be­
érkezett kérvényeket meg kell vizsgálni a 
jogszerűség szempontjából.

Mindez nagy zajban folyt le. Különösen 
a miniszterelnök szavait ostromolta folyton 
a lárma és bizony gyakran bevette. Ha a 
zsivaj szünetelt, akkor az általános derült­
ségbe potyogtak Széli Kálmán nagyhangú 
frázisai; úgy, hogy a halódó kormányelnök­
nek ma is igen rossz napja volt.

A föliratokat végül a kérvényt bizottság­
nak adlak ki. Se nem ártanak, se nem hasz­
nálnak ezek a stilgyakorlatok senkinek—ez 
volt a vélemény hadd nyugodjanak tehát 
valamelyik biiró homályában.

így esett meg a mai ülés ouverliireje, a 
melyhez még annak a két. törvényjavaslatnak 
a benyújtását is lehet számiinni, a melyet 
Darányi lgnácz és Lukács László nyújtottak 
be. A Darányi törvénye a dunai halászatot 
akarja védelmébe venni, mig Lukács László 
a beruházásokról szóló törvényjavaslatot tette 
ie a Ház asztalára.

Ezután nyomban megindult a lulajdonké- 
peni vita.

Jól megkonczipiált, széles keretek közölt 
mozgó beszéd vez'elle he ezt a vitát. \ a- 
y.sonyi Vilmos beszéli az ellenzék meg- 
megujuló tetszéséiül kisérve. Eöképen a 
többség elvének kérdését hasogatla izekre. 
Kimutatta, hogy micsoda szemfényvesztést 
űznek ezzel az „elv“-vel, micsoda színes 
szalagokat aggatnak rá, hogy akünnyenhivö- 
ket elkábifsák.

— Alkotmányunk nem ismer sem többséget, 
sem kisebbséget, hanem csak országgyűlést 
és az országgyűlés két házát! mondotta 
keményen Vázsonyi a jobboldal félé for­
dulva.

Hololt a kormánypárt az inshlueziók köze 
a Karja becsempészni a többség fogaimat es 
ennek az égisze alatt igyekszik vakmerő el­
járását a törvényesség mázával Levonni.

— A többség csak eljárási forma! — adja 
meg a helyes deíinicziót \ ázsonyi a balol­
dal tapsai között.

A kormánypárt némán hallgatta Vázsonyi 
fejtegetését, a melynek éle, hegye mindun­
talan elevenébe hatolt. Csak a miniszterel­
nök merészkedett a nyaka tekert szoíizmáuak 
védelmére kelni, de Vázsonyi csakhamar 
elhallgatlalta. Minél mélyebben járt benn 
okfejtéseinek erdejében, annál tisztábban és 
világosabban jegeczesedelt ki mindaz a 
képimilalás, mindaz a törvényiipias amely 
a többség elvéhez tapad.

— A többség ? — mondja Vázsonyi 
ez nemcsak az uralkodó párt, hanem az 
uralkodó pártja is. Királyi párt, u me­
lyet még a közigazgatás elölt államosí­
tottak.

Majd az obstrukeziúra tért át. Mit ijedezik 
úgy ettől a kormány ?Hiszen az obstrukezió 
hullámai vetették ki ,Széli Kálmánt a mi­
niszterelnöki székbe. Valahányszor az oli- 

rukezió végigviharzolt a parlamenten, 
mindannyiszor békés, áldásos, termékeny 
évek léptek nyomába. Mindig megtisztította 
az atmoszférát a sok kártékony iniazmától. 
Széli Kálmánnak is volt négy nyugodt 
esztendeje; es mit müveit ez alatt ? Beszélt... 
beszélt, annyit mint harminezhal üreg asz- 
szony együttvéve. De tettre, cselekedetre kép­
telen voll. Egy csöppet sem baj tehát, hogy 
az obstrukezió förgetege ismét tépi, szakítja a 
mostani helyzetet. Hadd tépje, hadd szakítsa 
millióm darabra, hadd söpörje el a kor­
mányt, utána csak kikelet, riigyfakasztú ki­
kelet küvetkezhetik.

— Eltiporhatnak minket — fejezte he 
beszédét Vázsonyi, de fül fogunk támadni 
igazságainkkal együtt.

Volt Vázsonyi beszédének még egy ré.-ze, 
az általános választói jogról szóló, a mely 
ellen határozottan állást kell foglalnunk. Az 
általános és liikos szavazati jog mostani vi­
szonyaink között nem lehetetlen, de érték­
telen. A szegénység és müveletlensvg, a 
mely most a politikai sanezokon kívül áll. 
azzal, hogy a politikai nemzet szférájába 
beveszszük, nem nyer semmit. Fokozatosan 
terjeszteni kell az anyagi jólétet, fokozatosan 
terjeszteni kell a műveltséget s ezekkel párhuza­
mosan kell megadni a politikai jogokat. Nem 
ugrás kell a sötétbe, hanem fokozatos fej­
lesztés, mert csak igy válhatnak értékekké a 
politikai jogok azoknál, akik eddigelé ki van­
nak zárva belőlük.

Ez az ut lassúbb, de biztosabb; amaz rö- 
videbb, de annyira veszedelmes, hogy rá­
lépni nem lehet. Aki a magyar nemzet kon- 
szolidáczióját tartja szem előtt, az sohasem 
lóg rálépni.

Vázsonyi után egy másik iró lépett a po­
rondra ; Vészi József. Figyelmesen hallgat­
ták az ellenzéken is ; ennek a nyitja fő­
képpen abban keresendő, hogy a baloldal 
szívesen fogad minden olyan szónoklatot, a 
mely. bár csak indirekte is, szolgálja czéljait.

Vészi különben jobb ügyhöz méltó meleg­
séggel és vervveí védte a kormányt és párt­
ját s ha az nem sikerült neki, nem annak 
tulajdonitandő, mintha szónoki képességnek 
híján volna, hanem unnak, mert lehetetlen­
ségre vállalkozott: és ennek következtében 
csak a rabulisztika fegyvereit tudta for­
gatni.

Mikor az obstrukeziórúl beszélt, oly nya­
katokért okoskodáshoz nyúlt, hogy az ellen­
zék gyakori közbekiáltásokkal szakitolta 
félbe. Később Vészi egészen eltévedt az ál­
tala fölállított szoíizmákkaeskaringús útvesz­
tőjében.

-— Nem arról van most szó 1 — figyel­
meztette Szatmári Mór, a mikor már telje­
sen félreeső ösvényeken bandukolt.

De hiába, Vészi tiizzel-vassal védelmezni 
akarta a kormányt és hogy ezt elérje, min­
denféle vidéket bekalandozott. A kormány­
párt hálás is volt ezért, mert, mikor befe­
jezte a beszédét, tüntető melegséggel ünne­
pelte.

Az ülés 
igy szól:

lefolyásáról szóló tudósításunk

A képviselőház ülése május 28-án.
Elnök: gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli

Kálmán, Lukács László és Darányi lgnácz 
miniszterek.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az 
ülést.

A rnult ülés jegyzőkönyvét felolvassák és hi­
telesítik.

Az elnök: Bemutatja az irományokat s többek 
között Pozsony városának kérvényét az obstuk- 
ezió ellen.

A foliratoL".
SobBsa Drnes : Kifogásolja, hogy a ház Bihar- 

vármegye kévényét. mely az ellenzék ellen súlyos 
kirohanást tartalmaz, nem utasította vissza.Vissza 
kellett volna utasítani annál is inkább, mert 
Bihar vármegyének kévényezés iránti határozata 
nem jogerős, felebbezés alatt áh.

Az elnök : Előtte a kérdés uj. Megvallja : ö 
nem annyira gvorseszii, hogy rögtön állási tudna 
benne fog:alni. Azt hiszi azonban, hogy ő nem 
bírálhat kérvényt, mely beérkezik. Nincs módja 
ellenőrizni, bogy melyik határozat jogerős, melyik 
nem az.

Ugrón Gábor: Az alispánokat leszi felelőssé a 
nem jogerős határozatoknak a képviselőház elé 
juttatásáért.

Kubik Béla: Szolgálni akarnak.
Ugrón Gábor: Kéri az elnököl, hogy követelje 

a jogerősségi záradékot a vármegyei kérvények­
nél. (Ellenmondás jobbfelői.)

Széli Kálmán: Szerinte az elnök az eddigi 
gyakorlat alapján helyesen járt el. mikor a hozzá 
beérkezett kérvényeket bejelentette. Nincs joga 
az elnöknek előzetes bírálatot mondani a beér­
kező kérvények fölött, semmiféle tekintetben. Ha 
volna, mit szólna hozzá az ellenzék, ha egy kor­
mányellenes kérvény érkezik a Házhoz? Akkor 
nem kellene jogerőt bevárni- (Helyeslés jobbfe­
löl, i Ha volna ehez joga, mi lenne a kérvénye­
zési jogból? Kijelenti egyébként, hogy nem ren­
delt meg bizalmi feliratokat.

Ugrón Gábor: Helytelennek mondja azt is, 
hogy ellenzéki kérvényeket, ha nem voltak jog­
erősek, nem utasítottak vissza. Ejra kéri az elnö­
köt, hogy követeljen minden vármegyei kérvény­
nél jogeríísségi záradékot. Ha ilyen nincs vala­
mely kérvényen, utasítsa vissza.

Széli Kálmán: Főntartja álláspontját és vesze­
delmesnek mondja a jogerő kutatását Ez a kér­
vényezési jog koniiskálására vezet.

Kubik Béla : Pártolja l'gron Gábor indítványát. 
Meg kell követelni a jogerósségi záradékot a kér­
vényezőknél.

Gabányi Miklós: Amilyen hamis a kormány, 
oly hamisak a közegei.

Az elnök : Rendreulasitja Gabányi Miklóst.
Gabányi Miklós: Úgy van ez azért mégis.
Az elnök: l'gron Gábornak és Kubik Bélának 

felel. Nem követelheti a jogerősségi záradékot. Ezt 
csak akkor követelheti, hogyha a Ház a házszabá­
lyok módosításával igy követeli. Az eddigi gya­
korlat szerint nincs joga a kérvények fölöttelőze- 
zetes bírálatot mondani.

Uj törvényjavaslatok.
Darányi lgnácz: Törvényjavaslatot nyújt be a 

dunai halászat védelme és kiiiasználása tárgyá­
ban, Romániával kötött egyezmény beezikkelyezé- 
se dolgában.

Az elnök : Elrendeli a javaslat kinyomatását, 
kioszlását és a a földmivelésügyi bizottsághoz való 
utasítását.

Lukács Bácsit) : Törvényjavaslatot nyújt he a 
beruházási kölcsönről.

Az elnök: Ki fog nyomattatni, szét fog osz­
tatni s a pénzügyi bizottsághoz uíasittatni.

Vázsonyi Vilmos beszéde.
Vázsonyi Vilmos: Széli Kálmán politikai 

múltjában azon munkálkodót!, hogy a túloldalt 
súlyos betegségéből, a furor majonlátisból kigyó- 
gyitsa. bis jó orvosnak bizonyult, de öt magát is 
utolérte ez a betegség, mert ugyanezt a lázas 
betegséget tapasztalja a miniszterelnök ex-!ex-je- 
lentésében és még inkább az állami számvevő- 
szék jelentésében, mert a számszéknek semmi 
köze ahhoz, hogy miért nincs költségvetés, elég 
alihoz, hogy nincs, és akkor meg-zhmk a szám- 
szék ellenőrzési hatásköre, mert törvényes ala­
pon a kormány nem utalvány ózhat, a szám- 
szék tehát törvényes hatáskörben nem ellen- 
özrizhet többé. De hát a szárnszék is beleesett 
a furor majoriiái: = ba.

A többség nem institneziö]
Vázsonyi Vilmos: A jelentésből azl látja, 

hogy a kormány az alkotmány és a parlamentá- 
rizmus alapjának a többséget tartja, a kisebbség­
nek pedig nincs egyéb kötelessége, mint. alávetni 
magát a többség akaratának, Ez pedig tévedés. 
Mert n többség nem institneziö, hanem esak 
expediens. A többség joga eléggé meg van álla­
pítva abban, hogy törvénynyé csak a többség 
akaratával iehet valami, de hogy még ezen túl is 
kiterjesztessék ez a jog, s hogy azt mondjuk, 
minden törvény, amit a többség akar, az. már a 
parlamenti abszolutizmusra vezetne. Példa rá 
Írország, ahol egy megfizetett többség elárulta a 
hazái. A szabadelvű párt vezére az önök tanai 
szerint mindig a miniszterelnök, teliát mindig az, 
akié az uralkodó bizalma. A szabadelvű párt 
tehát nemcsak a kormánypárt, hanem ural­
kodói párt is, az. uralkodó pártja. (Úgy van! 
Helyeslés és taps a hal- és a szélsőbaloldalon.)

Felkiáltások a baloldalon: A császár pártja.
Vázsonyi Vilmos: Nincs tehát annyi önállóság 

sem a pártban, hogy megőrizte volna a koroná­
tól való függetlenségét, mert még azt is a korona 
jelöli ki, hogy ki legyen a párt rezére, hogy 
ki vezesse önöket. (Hosszantartó taps és éljen­
zés a bal- és a szélsübaioldalon.) És mi történik 
akkor, hogy ha a korona akarata uj vezért jelöl 
ki? Jön uj irány, jön uj szellem, uj felfogás? 
Nem: semmisem jön, marad minden a régiben 
és a többség akarata nem a többségé, hanem a 
koronáé, amelynek a. többség végrehajtó esz­
köze lett. (Taps, hosszantartó helyeslés a bal­
es a szélsőbaloldalon.)

Az obstrukezió jogosultsága.
Vázsonyi Vilmos: Lehet-e parlamentáris rend­

szerről beszélni ott, ahol nines meg a parlamen­
tarizmus alapteltétele, lényege, aho) másként be­
szél valaki erről az oldalról, mint arról az oldal­
ról, almi minden obstrukezió jogos és jó. ha én 
csinálom, de káros és törvénytelen, ha más 
csinálja ? I.ehet-e ott beszélni parlamenti rend­
szerről, parlamenti ethika nélkül, a kapaczitá- 
ezió lehetősége nélkül ?

Vésel József: Kit kapaczitálhatclt volna a Ga­
bányi tegnapi beszéde ?

Zboray Miklós: Azért még sem vagy kapa- 
cziiálható, hogy ide jöjj !

Vésel József: Meg kell csak próbálni!
Felkiáltásé* a baloldalon: Meg sem pró­

báljuk!
Vázsonyi Vilmos: Minek féltjük hát úgy ezt a 

parlamentárizmust ?Mikor a többség a nemzet aka­
ratának ellenére is gyakorolja jogát — formális 
akaratának alapján. Miért nem lehet jogában a 
Ház feloszlatását a nemzet akaratának is elérnie, mi­
kor ilyen nagymérvű kétségek merülnek fel az iránt, 
hogy vájjon a többség a nemzet akaratát képvi­
seli-e?

Vészi József- Hiszen a törvényhatóságok elíté­
lik az obstrukezió!. (Zajos ellentmondások a Lai­
cs a szélsőbaloldalon.)

Vázsonyi Vilmos: Ha itt utasítható képviselők 
ülnének, akkor már regen nem volna a kor­
mánynak többsége. (Taps és hosszaidul ló helyes­
lés a bal és a szélsőbaloldalon.)

Addig, amig a parlamentarizmus formális lesz, 
addig, amig itt nem a nemzet többsége van kép­
viselve, addig meg lesz ez a helyzet mindig, 
hogy a kissebbség oda fog gördülni a többség 
akarata elé sziklafalként. Mert ittt nem a nemzet 
többségét képviselik. Ha a tisztelt tuloldal olyan 
büszkén hivatkozik a többség akaratára, miért 
nem szerez érvényt a többség akaratának nem­
csak itt bent, hanem odakint az országban is. 
Mert azt csak nem mondhatja senki, hogy ebben 
u parlamentben a nemzet igazi többsége képvi­
selve van! (Taps és hosszantartó helyeslés a bal­
es a szélsőbaloldalon.) A nemzet többsége innen 
ki van zárva.

Mig alkotmányos életünk nincs, addig szük­
ség van ezekre az el lej itallá s okra, mórt ezek­
ben nyilatkozik meg demokratikus ereje az al­
kotmányból kirekesztett tömegeknek. (Tetszés a 
szélsübaioldalon.) Kérdi, hogy miért jut a minisz­
terelnöknek eszébe a preczedens veszedelmessége 
csak most. Hiszen Bánffy idejében is megtört a 
furor majoritás, A miniszterelnök világosította fel 
az ellenzéket arról, hogy az nem az udvari bolond 
hivatását teljesiti. Hiszen ha kisebbség nernvohia, 
nem lenne élvezet a többséghez tartozni. A mi­
niszterelnök megmutatta, hogy a kisebbségnek is 
kell erkölcsi eredményének lennie. Erre megtaní­
totta a többséget. Miért féljünk az obstrukcziúíól 
Hiszen az előző obsirnkczióból ls előnyéi: 
származtak: vájjon a többség kezdeményezéséből 
származtak-e azok, vagy a kisebbség kívánságá­
ból ? (Taps a szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán: Lehelő, teljesíthető kívánságok 
voltak.

Kubik Béla: A főrendek üsezeférhetellenségé- 
vel még most is adós maradt.

Vázsonyi Vilmos: A parlament szabad a a- 
rata nálunk csak akkor érvényesült, ha az ellen­
zék azt a nemzeti ellenállással kivívta. Lzert 
ijedjen meg a nemzet az obstrukcziótól'? 
Hiszen a kormány sajtója azt hirdeti, hogy 
az. obstrukeziónnk köszönhetjük a mai rend­
szerváltozást. Ezt a szerénységet mégis c-ak 
túlozzák. Laps és derültség a szélsőbalolda­
lon.)

A kormány >míiködése.<
Vázsonyi Vilmos: A túloldalon más követ­

keztetést vonnak le, azt, hc>gv a;, ellenállás is­
métlődik az ellen, aki az előbbit leszerelte, 
teliát vissza kell hozni az erőszak fegyverei 
és össze kell törni a nemzeti ellenállást. Azoí:

lói maradt politikájához. Must már előrenyu i 
az. cröszakoskodók keze. Ke ha logiku-ok .-.Kar­
nak maradni, akkor ezután jönnek majd az er. - 
szakos választások. (Igaz' Úgy van! a széisuLal- 
oldalon.) A miniszterelnök megtehette volna a 
reformokat eddig, de nem azt mondani, hogy mo-t 
akar a szabadelvű párt mindenképen munkáikor!r.i. 
Amig nem lesz meg a kellő kapcsolata népes a 
parlament között, addig bárki mondhatja ezt az el en- 
zéken. hogy ő képviseli a nemzetet és addig n:tű­
dig szükség lesz. az obstrukeziúra. Az obstruk­
ezió a mi politikai életünk Nílusa. Az obstruk­
ezió kitörései nélkül teljes volna a meddőség 
politikai életünkben. (Élénk helyeslés a szélső­
baloldalon.

Az angol szabadelvűsig tanulását ajánlia a 
szabadelvű pártnak. Ott folyton fejlesztette*, a 
választói jogot. Es figyelmébe ajánlja az ir ob- 
strukeziú igaz, történetét. Giadstonenak az ob- 
slrukc-zió megtörőjének nemezisét. Az ír obstruk­
ezió sem volt eredménytelen.

Az obstrukezió feladása nem a kisebbség­
nek, hanem n többségnek lenne kárára, mer: 
az. elhomályosítaná nemzeti jogainkat, s*z 
obstrukeziöt eltiporhatják, de az ellenzék, a 
nemzeti ellentállás újra feltárnád igazságá­
ban. (Zajos éljenzés a szélsobaloidaicn. Szónokot 
számosán üdvözlik.)

Az elnök- Az ülést tiz perezre felfüggeszti.

Vészi József.
Szünet után.
Vészi JózseU Nem személyes kérdésben kíván 

szólam, hanem magára a tárgyra akar hosszasab­
ban kiterjeszkedni.

Felkiáltások a Bzelsöbaioldalon: Ideje már, 
mert azt hittük, nem mernek szólni.

Vészi József: Vázsonyi beszédének elvi tar­
talma az, hogy a jelenlegi parlamenti rendszer 
csak fésülő munkát végez.

Molnár Jenő: Ez is kutyafésülés.
Vészi József: Vázsonyi két kérdést intézett 3 

kormánypárthoz. Az egyik az, hogy egyetlen egy 
törvényre mutasson rá, a mely nem a korona 
propozicziója lett volna. Igenis rá tud mutatni 
nemcsak egy ilyen törvényre, de a törvények 
egész sorozatára; itt vannak mindjárt az egy­
házpolitikai törvények.

Vázsonyi második kérése az volt, hogy mutas­
sunk rá egy olyan kormányra, a melynek fejét 
nem a korona kifejezett akarata deszignálta a 
szabadelvű párt vezetésére. Erre is tud példái a 
második Wekerle-kabinetben.

Felszólalásra azt késztette, hogy Vázsonyi az ő 
közbeszólását félreértette, vagy ha félre nem ér­
tette, akkor ügyesen kitért előle. Ö azt mondta, 
hogy a törvényhatóságok állást foglaltak az obstruk­
ezió kiterjesztésével szemben, Vázsonyi pedig azt 
bizonyította beszédje további folyamán, hogy az 
ellenzék a nemzet nyilvánított akaratából vette föl 
a harezot. Kérdi, mikor állott az ellenzék a nem­
zet akaratának törvényes alapján, akkor, mikor a 
küzdelmet fölvette a törvényhatóságok nyilvání­
tott akarata alapján, vagy most, mikor ezt a má­
sodik akaratnyilvánítást nem akarják figyelembe 
venni ? Vázsonyi azt vitatja, hogy a Ház felosz­
latásának joga nemcsak a felséget, hanem a tör 
vényhatóságokat is megilleti. Ez nem áll.

A vármegyéknek nem szabad ilyen fontos jo­
gokat a kezébe adni, a felségjogokat nem szabad 
megosztani. Igazat kell adnia azonban Vázsonyi- 
nak abban, hogy a mai parlamenti formák mel­
lett a nemzetnek csak öt százaléka van képvi­
selve, tehát az ő érzése és hite is az, hogy a 
választói jogot ki kell terjeszteni. (Helyes! Úgy 
van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) Látom, hogy 
velem a tisztelt tuloldal meg van elégedve. Ké­
rem tehát, hogy legyenek megelégedve Széli Kál­
mán miniszterelnök úrral is.

Felkiáltások a baloldalon: Hiszen vele 
meg vagyunk elégedve, csal; a katonai javasla­
tokkal nem.

Vészi Józef . . . mert ő is ezen a véleményen

Péntek,

lehelnek egyedül: a kik a miniszterelnököt erre a hosszabb
az útra csábították, amelyen megtagadja elve. . szavainak :
Az orvos esett bele nbh.i a betegségbe, a Vazsony
melyből a macikat kigvógyitotia. ieremlheíésé

A miniszterelnök bebizonyította, hogy lehet va­ bog azt liá
laki próféta saját hazájában. <> meg.p.><- Ezemélyc-kf
tiszt viselőknek, hogy a varmegyék fel lóg­ Az angc, pó
nálinti az obstn/kezio ellen, let-;- s a s/v - kát. Hiszen
söbaloldalon, Zajos felkiáltások: Ez voll a meg­ kot, a lkot m;
rendelés ') lehet respek

Az ellenzék küzdelme melletti felírások még Rz-'-lsubalohi
abból az időből valók, am.kor a kormány i Az elnök
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EGYETÉRTÉS

Hírek.

Péntek, május 29.
van és ö is szükségét látja a választói jog 
kiterjesztésének! (Ellentmondás a baloldalon.) ’ 

Felkiáltások a szélsöbaioldalon: Hát hol
van a törvényjavaslat ? Miért nem nyújtják be ?

Pichler Győző: A katonai javaslatok itt van­
nak, de a választási törvény nincs itt.

Vészi Júzsei: Míg a parlamenti reform be 
nem következik, semmi sem indokolja azt, hogy 
a kisebbség vindikálja magának a többséget. (Za­
jos ellentmondások a szélsőbaloldalon.) Nem hal­
lotta a Ci. I !a folyt obslrukcziók analízisét. Az 
1889-iki véderővita, ha obstrukczió volt, akkor 
mérje össze annak terjedelmét a maival. Az tu­
dott ábamlr-rfini mértéket tartani. Ez az alkot­
mányos ele: folytonosságát is megakadályozza. 
Akkor karc .nőiig nemzeti jogról volt szó*. 

Szatmári Mór: Most nem erről van szó? 
Vészi József: ... a melyet egyszerűen ki 

asarh:. operálni a magyar alkotmány egészséges 
testéből, má-ok véleménye szerint pedig, de az 
én véleményem szerűt is .

Szatmári Mór: Az egész szabadelvű párt 
mellette volt akkor1

Vészt József: Mutassák be azt a közjogot, a 
mer. megesorbult. (Zajos felkiáltások a szélsöbal- 
oldalon: .1 nyelvben] .1 czimerben,) Miféle jog- 
csorbniá-t tarialmaznak azok ? Semmit. Talán 
zokort a jogokért folyik a harez, a melyek a 

t.-iki törvényekben lappangónak? (Zajos felkiál­
tások a szélsöbaioldalon: Benne vannak.) A.zt, 
hogy lappanganak, ezt csak kíméletből mondotta! 
Zaj a szélsöbaioldalon.) Az ellenzék küzdött a 

ki. Áll. t.-ez. ellen. Sohasem merték az ellen­
zéken követelni azt, hogy azok a jogok, a melye­
det ma követelnek, Lenne vannak abban. Éppen 
azzal támadták, hogy az, nincs benne. (Helyeslés 
3 jobboldalon. •

Eötvös Károly: Maid megfelelünk rá!
Vészi .!•>.• séf: Nem lehet tagadni, hogy közjogi 

fejlődés mm mutatkozik a G7 : Xlf. t.-cz. kere­
tén belül. A hágai kongresszuson Magyarország 
mint önálló állam szerepelt.

Pichler Győző: Szent-Péferváron is képviselve 
vagyunk, mint szuverén. DeriiiEég a szélsőbal- 
tiidalon.)

Veszi Józ-ef: A szólásszabadságnak nem sza­
bad anny r.a miajulni. hogy a parlament nyava­
lyássá va k. L énk helyeslés a jobboldalon.)

Vázsonyi válasza.
Vazaonyl Vilmos : Csodálja, hogy Vészi de­

mokratikus elveivel annyira jól érzi magút a 
többség soraiban. Ez legjobban mutatja, 'hogy 
iuuiyf-ie ■ ' mhöl van az alakulva. A többség 
moet vezek<N egyetlen erényéért, az egyházpoli­
tikai törvén <■', t‘. IIgaz ! Egy van ! a szélső* 
baloldalon.

Az elnök i igyelmezteti a szónokot, hogy ez 
a hosszabb fejtegetés nem tartozik félreértett 
.«•zavarnak 1. . . .nagyárazásához.

Vázsonyi . 1 rnos: A közvélemény meg nem 
ieremthetésér.ek a többség az oka. Csodálja, 
bog azt hányják szemére a vitánál, hogy nem 
személyeskedő. Ezt keli éppen előnyére felírni. 
Az angol példákkal kell összemérni a mi állapotain­
kat. Hiszen nálunk a többség soha meg nem bu­
kót: alkotmányosan. Angliában a többségi elvet 
lehet respektálni, de nálunk nem. .Helyeslés a 
szélsőbalok] :! n.'

Az elnök: Megállapítja a holnap: ülés napi­
rendjét.

Rath Endre: Kéri,hogy a közgazdasági bizott­
ság kiegészíttessék.

Az elnök Ez a holnapi napirendre már nem 
tűzhető ki. Mindenesetre intézkedni fog. (Helyes­
le#.; Az ülést negyed három órakor bezárja.

Budapest, május 28.
Nagyvázsony uj képviselője Xuavvá- 

7'Gnyból táviratozzak, hogy a mai válasz­
táson dr. Orérv Eerenezet választották meg 
húromszáznyoiezvan szótöbbséggel Tán­
czos Gyula református lelkész ellen, aki füg­
getlenségi programmá'! lépett fel.

A választás r ggr-' 9 órakor kezdőd.itt. A sza­
vazatok aránya az egyes órákban a következő 
volt:

Délelőtt 11 óra Óváry 305
Tánczos i2y

Délután 2 óra Óváry 614
Tánczos 291

A zárórát délután 6 órakor tűzték ki. Ekkor a 
szavazatok aránya a következő volt:

Óvárv ÍMju
T ÜIICZOS u6U

A záróra letelte után a választási elnök kihir­
dette az eredményt.

A csákváriak küldöttsége a parlamentben
Ma a csak vári kerület küldöttsége járt a 
parlamentben, hogy tolmácsoló,ja legyen a 
kerület lelkes, határozott állásfoglalásának a 
katonai javaslatok kérdésében.

A küldöttséget, melyben nyolezszáz választó- 
polgár vett részt s reggel kilencz órakor érkezett 
meg a keleti pálya; Ivaron, Horváth Gyula or­
szággyűlési képviselő fogadta. A deputáczió tiz 
óra után érkezett meg a képviselőházba és igy 
< sak a déli sziinc? alatt fogadhatta gróf.\nponyi 
Albert. A küldöttség feliratának átnyujtásan sok 
1 üggetlenségi képviselő jelent meg a delegácziós 
teremben. Ott voltak többek közölt Halatinszkv 
György, Komjáthy Pa la. X árady károly. Lukáts 
Gyula, Kovács Gyula. Reich Aladár. A kérvényt 
Horváth Gyula képvi-°lö nyújtotta át rövid, erő­
teljes beszéd kiséret 'ben és kérte annak a kép- 
viselőház elé juttatását. Apj.onyi átvette a kér­
vényt. a szokott formában válaszolt. Megígérte, 
hogy a kérvényt a ház elé terjeszti. Kérte a kül­
döttséget, hogv a törvényhozás bekövetkezendő 
döntését fogadják majd alkotmányos megnyug­
vással.

A nógrádi mandátum. Ba'.asagyarmatró1 
láviratozzák, hogy Kálosy József függetlenségi- 
párti képviselőjelölt most járja be a harmincz- 
két községből álló választókerületet. Ma Rútságon 
tartott programmbeszédet. Kálosy kíséretében van­
nak Kossuth Ferenc.% Pap Elek, Lengyel Zol­
tán, Krasznay Eerencz és Rop Zoltán kép­
viselők.

Ugrcn beszámolója. Ugrón Gábor a pün­
kösdi ünnepek alatt tartja beszámolóját kerületé­
ben. Pünkösd első napján érkezik és a Leszámoló 
után három napon óeutazza a kerületet.

A horvát egyezmény. A Horvá -Szlavon- 
crszúgokkal kötendő pénzügyi egyezmény clőké- 
szilésére kiküldött országos bizottság holnap, 29-én 
délután hat órakor a képviselőház delegácziós 
íilé-termében ülést tart.

Az osztrák kvótabízotíság. Az osztrák 
kvótabizottság ülését csütörtökre, június 4-ére 
ha'asztotta.

A baloton-szent-györgy--keszthelyi vas­
út. Ma Zalaegerszegből nagyobb küldöttség

járt Láng Lajos kereskedelemügyi miniszternél,1 
hogy megkérje arra, hogy a balaton-szent-györgy— 
keszthelyi helyiérdekű vasút megnyitását mielőbb 
engedélyezze. A miniszter a küldöttségnek meg­
ígérte a kérvény sürgős tanulmányozását.

Apponyi Eberhardra megy.
— Politikai krónika. —

Apponyi Eberhíirdra megy. Nyilván meg- 
CPömörlütt már a politikától és kényszer­
helyzetéből (amelyet maga teremtett magá­
nak) visszavonul birtokának magányos csönd­
jébe. ahol békén lehet hallgatni, mindenesetre 
békésebb nyugalomban, mint a nyilvánosság 
előtt, ahol mindenki joggal várja köteles 
megnyilatkozását.

Visszavonul a némaságba, azt mondják a 
kormány félhivatalosai, hogy: a jövő szer­
dáig. egy hétre. És addig az ideig nélküle 
forronghat és suttoghat helyette peturi mo­
gorvaságában az ö szőkébb tábora, amely­
nek legújabb titkos tanácskozásáról az erö- 
sitgetik a kormány hírvivői, hogy — nein is 
volt titkos konfcrcnc-zia. Csak ebéd. Sőt 
annyira nyilvános ebéd — mondják — 
hogy még E/ősz miniszter is résztvett 
benne, tehát — így vélik — semmisem 
történhetett.

Hát Elosztói ugyan történhetett akár 
konspiráeziú is, ü aligha vette észre, még 
ha csakugyan jelen volt is. He ami a kon- 
ventikulumot illeti, a volt nemzeti párt tit­
kos tanácsát, azzal nem egyszer volt már 
igv. hogy leczáfolták nagy garral, még na­
gyobbal is, mint most s a végén mégis ki­
derült. hogy híz az megtörtént, sőt a Ku- 
binyink rádupláztak, hogy .még csak egy­
szer- merjenek konventikulumot tartani, majd 
meglát ják akkor, micsoda ellenkonvcntikuhmi 
lesz a szabadelvű párt másik részén!

< leak arra vagyunk kíváncsiak, hogy mi­
kor váltja he már Kubinyi ezt az Ígéretét?

Mert az ideje eljött már. Hiába ta­
gadják.

*
Forr, pezsdül, erjed — az igaz — a kor­

mány elnöki fegyelemmel leszorított, párt ha­
rag. de még mindig csak szaggatott folyosói 
megjegyzésekben tör ki.

Ma is szemrehányóan mondja Krisiofl'y 
József egy duzzog') csoport elölt Tallinn 
Bélának: '

— Látod, mindjárt azzal replikáznak. (I. 
i. a nemzeti pártiak) hogy te is fogadtál 
küldöttséget.

— Holló — tiltakozott Talliún — arra 
nem hivatkozhatnak. Mert én azt a deputá- 
cziút nem úgy fogadtam, mint a Házhoz 
jövő küldöttséget. Különben ismeri mindenki 
az én felfogásomat erről a dologról.

Egy másik kormánypárti 1 ú/sonyi Vil­
mosnak egy hasonlatához fűzött megjegyzést 
emigy:

Vázsonyinak az antik korsóról mondott 
hasonlata — azt mondta — nagyon szelle­
mes és talán találó h. Csakugyan afféle 
korsó ez a mi pártunk, amelyik­
nek hol a fülét, hol a födelét, hol a 
derekat ujjal cserélik fel. De azt elfeledte 
mondani Vázsonyi, hogy a korsónk veszedel­
mesen repedezik. (Szegény Széli Kálmán 
napról-napra drótozhatja ugyan, <!<• egyszer 
mégis csak szétmállik.

Íme: így vélekedik a Széll Kálmán .tö­
mör“ többsége . ..

Eötvös beszél holnap. Ez elég esemény 
egy napra.

Egyébként folytatják az ex-lex-jelentések 
fölött megindult vitát, amelyhez a vajdán 
kívül fel vannak iratkozva .Vess! Pál és 
Bedöházy János. Az ülés elején felol­
vassák az indítvány- és interpeliácziós köny­
vet s az ülés végén Lang Lajos ke­
reskedelemügyi miniszter válaszolni fog 
Szederkényi Nándornak a vasúton való 
hússzal 1 itmányok ügyében hozzá intézett 
in t erpellácziój ara.

á korvát lázadás.
— A mai liircl.. —

Horvátországban még mindig min­
den csöndes, még mindig szeretettel 
gondolnak a magyarra és egyetlenegy 
alkalmat sem mulasztanak el, hogy 
szimpátiájukat irányában kimutassák: 
— így hangzanak még mindig a hi­
vatalos jelentések és igv beszél a iior­
vát bán i-.

A tények azonban mindannyi­
szor — ismét megczáfolják a hivata­
los értesítéseket és a hóiváf bánt.

Horvátországban igenis nagyitiérelü 
zendülések vannak, a melyeknek elfojtá­
sára a kormány kellő' művivel. vagy 
kellő akarattal nem bir. A horvát 
nép forrongásban van és hogy a 
már izzásban levő parázs mikor fog 
lángot vetni, azt senkisem tudja. 
Minden pillanatban várható! Igazolja 
ezt a föltevést a következő távira­
tunk is:

Zágráb, máj. 28.

Nagy rémületet kelteti itt ina hivatalos 
körökben az a hír, hogy a horvát nép meg­
rohanta gróf F.rdődy lipováczi vadászkasté­
lyát. A parasztok egész tervszerűen hajtották 
végre a merényletüket. Már régóta készülőd­
tek erre és csak az alkalmas pillanatot, vár­
ták. hogy gaztettüket végrehajtsák.

A kastélyba betörlek, mindent összezúz­
tak. elpusztítottak, az ajtókat kile-zitették. a 
bútorokat összevágták, az olt tartózkodó 
embereket részint elűzték, részint megsebe­
sítették.

A tömeg rHalál a magyarra !■' kiáltással 
rohanta meg a kastélyt.

kőinek.
íme. egy kiszakított kép Horvátor­

szág mostani állapotáról. A kép hű­
ségéről forrásunk biztossága kezeske­
dik. Mind a mellett Hédervárv szerint 
a. Dráván túl még most is a legren- 
dezeltebbek a viszonyok . . „

A bán nyilatkozata.

Khuen-Héderváry már megint szükségét 
látta annak, hogy egy bécsi újságíró előtt 
kiöntse a lelkét.

A bán tartózkodik attól, hogy valami újat 
mondjon. Mindenekelőtt természetesen kon­
statálta, hogy Horvátországban — a hely­
zet kielégítő. A mi pedig a zavarok okát 
illeti, egy csomó semmiseget hoz fül azoknak a 
megmagyarázásához. A lázadás forrásának 
egyik mellékágát még a magyar ellenzék 
küzdelmében is fül véli találni.

Ma e naiv tapogatódzás csak mosolyt 
kellhet, mert hiszen a bánnak, ha minden 
áron ösmerni akarja a lázadás rugóját: 
nem kell olyan messzire mennie. A forron­
gás indító oka első sorban az ö személyé­
ben rejlik. Az ö tehetetlensége, kétszínűsége 
bátorította föl a horvát hordákat azokra a 
hallatlan tettekre, a melyekről nap-nap után 
hirt kapunk.

De Jiédcrváry bán szerény ember ; nem 
szeret önmagával foglalkozni. Ehelyett ku­
tatja az ..okokat." Ezek között az okok kö­
zött említi a bán, hogy a horvát papság 
a lázadás szitásában tevékeny részt vett. 
Ezt a Magyar Állam is megerősíti ma 
írván a következüket:

Szégyenszemre bár — úgymond ez a katlioli- 
ktis újság — de be kell vallani, hogy a horvát 
papságnak nagy, talán főrésze van abban, 
hogy a Dráván tnl gyűlölne],- mindent, a mi 
magyar s hogy a magyar nemzet nagylelkűsé­
géből nyert autonómiát csak átmeneti állapotnak 
'ártják a nagyhorvát államalakuláshoz.

Majd igy folytatja:
Semmi kétség, hogy Horvátországban a capite 

Retet. Strossmayer, a zavaros délszláv ideának ez 
a megrögzött fanatikusa, valóságos vérmérge- 
zést oltott a horvát papságba, ütvén évet 
meghaladott püspöksége alatt egész papi nem­
zedékek lelkét rontotta meg a nélkül, hogy a 
szláv .fleht dósak tgy hajszállal előbbrevitte 
volna, a nélkül, fogy csak nehány száz elsza­
kadt ke f ti szlávot visszavezetett volna az igaz 
egyházba. Püspöksége meddő maradt a
lelkieket tekintve, de gyülölséget, al­
kot termelt a politikában. S a legszo*
morubb, hogy mióta a magyar alkotmányosság 
nemzeti életre, autonómiára segítette a komitokat. 
azóta meg féktelenebb ül szítja ez. n romlott 
leikéi, kétes hitű, Kicvbo kacsingató vén 
püspök n gyűlöletet a magyarság ellen 

Csak a veszett kutya marja meg a kezet, mely 
kenyeret ad neki és Strossmaycrék igy visel­
kedtek. Magyarország adott szabadságot, alkot­
mányt, nemzeti igazgatást, nemzeti kultúrát a 
horváloknak — az osztrák uralom csak bilincse­
ket rakott reájuk — éa mégis Magyarország ellen 
fenekednek folytonosan.

Hát bizony szomorú dolog, a mikor a 
szeretet papjairól ilyen bizonyítványt kell 
kiállítani

A magyar lengyel barátság.

Krakkóból írjak a következüket : A krakkói 
szláv klubban tegnapelőtt trokolovszki Ágos­
ton tanár előadást tartott a következő czi- 
rnen : A magyarság es a szláv súg viszonya. 
A felolvasó történelmi méltatással kezdte és 
előadását a kővetkező kijelentéssel végezte:

— Mi a nemzeti jogokon ejtett minden erősza­
kot culéiüna, különösen akkor, ha testvéreinkről, 
a sztárokról van szó. Őszintén sajnáljuk, hogy 
ezt az. igazságtalanságot n magyarok, lehat 
egy olyan nép követi el. amely Ivei régi barát­
ság köt össze bennünket. Mi csak azt kí­
vánjuk, hogy a magyar politikusok minél koráb­
ban jöjjenek arra a meggyőződésre, hogy 
csakis a szlávok iránt tanúsított igaz­
ságé'ság mentheti meg u magyar államot a 
katasztrófától A pánszlávizmus vészéivé a 
mai \ iszonyok közt nem egyéb utópiánál. 
Magyarországra nézve szerencse lesz, ha 
vi.-.-xutér Deák Eerencz szép alapelveihez, aki a 
nagy magyar nemzetiségeknek olyan jogokat adott 
arninukét ma, sajnos, nem praktizálnak. Midőn 
teliát szimpátiánkat fejezzük ki a honátok küz­
delme iránt, cgyullala magyar áfa ni férfiak ismert 
politikai raisonjára apellálunk.

Ezután következett a uisku -sziö, a melyben a 
következők vettek részt: Jublonovszky Sándor 
tanár, Bukulovszkj Marian tanár, dr. Koneczny 
dr. Herb Kornél es Zdzicchovszki tanár.

Jablonovszki professzor kijelentette, hogy a ma­
gyarokkal való lraternizálás hagyománya, a méh. a 
XIX. század első leiében a lengyeleknél annyira 
ciős volt. ma már elvesztette létjogosultsá­
géit. Különbséget kell tenni Magyaror­
szág és a magyarok közt. A lengyelek rokon- 
szén ve az iránt a Magvarorszátg iránt nyilvánult 
meg. amely a különböző nemzetiségi elemek har­
móniáját képezte, nem. pedig u magyar nép 
törzse iránt, amely csak később állt az étére 
és elnyomta a többi népeket, amelyek fölött túl­
súlyra kerekedett. Ma már a lengyel népnek a 
szlávok kai kell tartani, jogaiért kell küzdenie és a 
horvát nép iránti szimpátiájának határozott kife­
jezést kell adnia.

A „Nowa Pofonná“, amelyik egyike a legelő­
kelőbb lengyel lapoknak, erről a témáról a kö­
vetkezőket Írja:

Volt idő. amikor a lengyelek a magyarokkal 
egy sorban küzdöttek a szabadságért, ma 
azonban a lengyeleknek n-un sznbad közönyö­
sen nézni, hogyan élnek vissza a magyarok a 
kivívott szabadsággal, hogyan nyomják cl test­
véreinket és befolyásukat még Ausztriában is 
latba vetik, elannyira, bogy az elnyomottak 
testvéreit még a király elé sem eresztik, akik 
kegyelemért akartak esedezni az elítéltek szá­
mára.
Ha a lengyelek szükségét érzik annak, 

hogy felmondják nekünk a barátságát — a 
melyet mi mindig nagyrabecsültünk — hát 
csak tegyék meg. Azt hiszszük, hogy ennél 
a barátságnál a lengyelek soha sem húzták 
a rövidebbet.

Laibach, május 28.
Brinnsdorfban tegnap este a horvát lakók nagy 

tüntetést rendeztek a bán ellen. Az utczán a bán 
arezképét elégették és leköpdösték. Érdekes, 
hogy a 100—150 főből álló tüntető horvát tömeg 
tökrészeg volt. Egyetlen egy józan ember sem 
volt közöttük. Többen oly rosszul teltek a sok 
pálinkától, a mit előzőleg ittak égy kerti helyi­
ségben. hogy az utczán rogytak össze.

Fiume, máj. 28.
A statárium úgy látszik jó hatással volt a 

horvát zavargók kedélyhangulatára. A kihirde­
tés óta sem Buccariba, sem Busákba nem volt zavar­
gás. Tegnap egy Koszlik Gyula nevű horvát mun­
kás, akit tüntetés miatt nyolez napi fogságra Ítél­
tek, felakasztotta magát.

Zágráb, máj. 28.
Az .Honi törvényszék ma Polics Jankó 

ötödik osztálybeli gimnazistát izgatás vét­
sége miatt három hónapi súlyos fogságbün- 
letési c iiélte. Hohes április 30-án, midőn a 
tüntetés közhon a rendőrség több embert 
letartóztatott, fölhívta a tömeget, hogy sza­
badítsa ki a foglyokat.

Zágráb, máj. 28.
Smorban a népolvasóban házkutatást tartottak, 

de eredménytelenül. Az egyletet füloszlatták. A 
nemzeti gyász jeléül a sétahangversenyt beszün­
tették.

EGYHÁZAK.
Az uj püspökök a főrendiházban A fő­

rendiház legutóbb tartott ülésén tudvalevőleg 
dr. Hosszú X'azul lugosi görög szertartásit római 
katholikus püspök nevét a főrendiház jegyzékébe 
beiktatta. Törülte a főrendiház a jegyzékből dr. 
Radu Demetert mint lugosi, továbbá Szmre- 
csányi Pált, mint szepesi püspököt s előbbit, 
mint nagyváradi görög szertartási! római katho­
likus, utóbbit, mint nagyváradi latin szertartása 
római katholikus püspököt iktatta be pótlólag a 
főrendek jegyzékébe. — Az uj püspökök, mint 
jelentik, most tették le a király előtt 
az esküt Becsben. Az ünnepi aktuson olt volt 
Széchényi Gyula a király személye körüli mi­
niszter, mint magyar zászlósul- és 11 lassies 
Gyula dr. kultuszminiszter. Az eskümintát vértes­
aljai \ értessy Géza dr. miniszteri tanácsos ol­
vasta fül. A püspökük után tette le a király előtt 
az esküt Zimonovies Peter herczegovinai ortodox 
metropolita s ez alkalommal K ál lay Hón i közös 
pénzügyminiszter interveniált, a főkamarást gróf 
Paar lüliadsegéd helyettesítette, az eskiiminíáf 
pedig llorovitz Ede lovag osztályfőnök olvasta 
fül.

Bármíüás a fővárosban. Az ó-budai plébánia- 
templomban most végezte bérmálást dr. Khol 
Medárd fölszentelt püspök. A bérmáltak száma 
meghaladta n négyszázat. Délben a plébánián 
diszebéd volt, melyen a kerületi elöljáróság és a 
papság vett részt. Ezzel kapcsolatban megemlít­
jük, bogy a herczegprimás az. ó-budai plébániára 
[loí'bauer György hitoktatói nevezte ki segédlei- 
készszé. —- A belvárosi főplébánia-templomban 
pedig tegnap délelőtt volt a bérmálás. Itt is rendkí­
vüli volt az érdeklődés és díszes közönség hall­
gatta dr. Koh/ Medárd szentbeszédét, mit a bér­
málás szentségének kiszolgáltatása alkalmából 
mondott.

Á csinált bizalom.
— Á mandarinok. —-

A mandarinokat nem júzanitja ki az egész 
ország gunykaczaja s csak szállítják a ..bi­
zalmi" voksokat. Ma is összeverődött né­
hány. Gombostűre tűzzük ezeket is alább, 
hadd teljék benne öröme ez embereknek. 
Hisz ügyi- olyan kevés a derű ebben az ex­
lex e- világban . . .

i‘"belien Ny i tram egy éé az első-ég .• z tlyorszky 
Gusztáv volt kormánypárti képviselő nyújtotta 
be az indítványt, a melyben persze esunyán le­
szólja az ellenzéket s a hódolat illatos virágai* 
szórja Széli »bölcs mérsékleti* kormánya elé- 
Hetek óta folyt az izgatás a vármegyében, a 
melynek az. volt az eredménye, hogy 
625 bizottsági tag közül szerencsésen i.e 
harangoztak 145 hivatalnokot, jegyzői, meg a 
kormánynak más kötele - kivét. Az indítvány be­
nyújtását heves vita köveit'». Dr. Francziszky La­
jos, Horváth Dezső, Karsay Imre, Varga János, 
Mérey Lajos, Deák János és Kubinyi Endre szó­
lal lak fel az ellenzék részéről s elleninditványo- 
kat is tettek. A névszerinti szavazásnál persze 
elfogadta a beesődben többség az indítványt, a 
mely ellen buszon hat an szavaztak.

Kuss« város mai közgyűlésén l.dor Ödön 
volt képviselő lelte meg az indít vány t, 
melyben a felirat, fontaid vám ez. alkalom­
mal is n katonai törvényjashitokkal 
szemben a képvisclüházhoz márexius 3(l-án 
intézett feliratában elfoglalt álláspontját, azt 
kéri a kepviselőliuztók hogy a törvé­
ny enkivüli állapotot mielőbb szüntesse 
meg. Szóval, iTassa lelkes polgársága tisz­
tára az ellenzék álláspontjára helyezkedett.

Az indítványt igy is gyanakodva fogadta az 
ellenzék. Korlát Eerencz bizottsági tag annak a..- 
aggályának ad kifejezést, hogy az indítványnak 
határozattá való emelésével trójai falovat csem­
pésznek a várba, a melyben benne rejtőzik Széli 
Kálmán miniszterelnök iránti bizalom. Az indít, 
ványozó R.der felvilágosítja a szónokot, hogy itt 
nem a párt ir /cl, itt egyszerűen arról van 
szó. hogy a közgyűlés nyíltan aggodalmának 
ad ki feje esi a képvisclöházban uralkodó ál- 
lapotolc felett. E kijelentés után szavazás nélkül 
egyhangúlag fogadták el Éder indítványát.

Amint ebből is látszik, nem minden tör­
vényhatóságban akadnak áldozatkész manda­
rinok, kik a meggyőződésüket odadobják 
csakúgy könnyedén, a kormány ujjának egy 
intésére.

A késmárki választókerület bizalmi nyilatko (
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zata hátterét érdekesen világítja egy késmárki 
tudósit ás. Két héttel a hires gyűlés előtt öle# 
falragaszokkal hívták meg a kerület kétezeroí- 
szász választóját, a községek elöljáróságainak pe­
dig külön meghívókat küldöttek. Hogy minél 
nagyobb legyen a társaság, a gyűlés napját hét­
főre tűzlek ki, amikor — hetivásár van Késmárkon. 
Ennek a nagy bajkurászásnak meg is volt a/ 
eredménye 25, mondd huszonöt választó jelent 
meg az értekezleten, melyen Ambrózy István 
királyi közjegyző volt az »ünnepi szónok«. Ter­
mészetesen az obstrukczió eben speechelt. Utána 
Beck Ede szólalt fel és tiltakozott az ellen, hogy 
huszonöt ember a választó-kerület nevében hoz­
hasson határozatot. Az elnök, Üresek Ágost 
félbeszakította a beszédét s megvonta a szét 
Beek-töl, aki erre öt vidéki választóval együtt 
otthagyta a díszes gyülekezetei. Tizenkilencz 
választó maradt együtt, akik azáán el is fogadtak 
az indítványt és elküldték a megrendelt táviratot 
a miniszterelnöknek.

Hogy a bizalmi nyilatkozat értéke még inkább 
szembetűnjék, ime a jelenvoltak névsora: Gresch 
Ágost a szabadelvű párt énüké, Ludwig Gyula 
polgármester, XVeiss rendőrkapitány, Am- 
brúxy István közjegyző, dr. Schvarcz Ká­
roly polgárai est er, Buchala Jenő rendiirkapi- 
tány, Koronkay György, Koronkav Győző 
szubveneziomlt gyárosok, Belóczy S. állam- 
kereskedehni iskolai igazgató, Dr. Mattyasovi 
szky E. ügyvéd, a szabadelvű párt jegyzője. 
Genersieh Károly gyógyszerész., Sauf er Pál, a 
helyi lap szerkesztője, Karácsony Zsigmond, ta­
nai- (ellenzéki1, Sehwarcz Kornél építőmester (eb 
lenzéki), 1 [erez Leó pálinkafvzíj, Ligusch pá­
linkáméra, Bngsch gazdász linn falu (ellenzéki 
Koch Aurél ev. lelkész, Strázsa.

Sopronból táviratozzak, hogy ugyancsak 
csinos viharok árán csikarták ki a város: 
törvényhatósági bizottságtól az obMrukczr 
elleni indítvány elfogadását. Az indítványt 
dr. Szilvúsv Márton terjesztette he, aki 
hosszú évek óta sportot íiz a kormánypárt i - 
sagából. Az a kedvtelése, hogy minden nép­
szerűtlen ügynek ö legyen a*szószólója, ez 
vezette a német színház kérdésében is, u 
mikor hclyrehozhatlan kárt okozott a seprőm 
magyarság ügyének. Sopronban természe­
tes dolognak tartották, hogy >zilvns\ 
Márton áll ciü az inditványnyal, a mivel 
szemben a függetlenségi pártiak az! indítvá­
nyozták, hogy Írjanak lel a képviselüházho::. 
s szólítsák fel a kormányt, hogy az ujoncz- 
létszám emelésére vonatkozó javaslatot 
vegye le a napirendről. Dr. Szilvást, 
indítványa ellen dr. Kovács István ügyvéd és 
Zsombor Géza beszéltek. Gróf Széchenyi 
Emil főispán folyton beleszólt a szavaikba, 
végre — azzal az indokolással, hogy eltér 
a tárgytól — megvonta Zsombortól a szót. 
Persze, nagy vihar tört ki. a minek az leb 
a vége. hogy a főispán elrendelte a szava­
zást. a mely 78 szavazattal 34 ellen elfo­
gadta az indítványt.

Hát — ez is bizalom!
Az is ritka dolog, hogy a vármegyei törvény- 

hatóságok fejei, az alispánok is úgy avatkozzanak 
bele a napi politikába, a mint azt Beniczky 
Lajos Turúczmegye alispánja tette. Az alispán 
— mmt nekünk táviratozzak — ugyanis indít­
ványt tett a varmegye közgyűlésén az obstrukczió 
ellen s a kormány melleit. A közgyűlés az alispán- 
mandarinnak meghozta az örömet s elfogadta az 
indítványt. Most mar érdeklődé-sel varjuk, mikor 
lesz főispán Beniezlcy urr

Á vámtarifa részletei.
— A közgazdasági bizottság ültbe. —

A képviselúház közgazdasági bizottsága gró: 
Andrássy Tivadar elnöklete alatt ma délutánba 
órakor tartotta az ülését, melyen áttértek a vám- 
tar; fa tételeinek tárgyalására.

Ded" Albert előadó után Weisz Berthold szo­
lalt fel. Szerinte a különbözeti vámok kávén;);, 
teánál és kakaónál nem érvényesülnek. Azt lát­
juk, hogy Magyarország behozatala Fiúmén átalig 
emelkedett s Trieszt majdnem egészen elveszíti az 
előnyüket. Kívánja, hogy a magánezégeket is allarn. 
támogatásban részesítsék. Aiagy Eerencz a finánc; 
vámok leszállítása ellen van. Sandor Pál a ka- 
kao-hüvely vámjának az emelését kívánja. Lám. 
Lajos miniszter megígérte, hogy megtesz minden-, 
hogy a nagy társasagok az egyéni vállalkozásokat 
ne nyomhassák el. Nagy Eerencz a narancs 
1 okozatai megnehezítése ellen szól. Rubiné!c a 
magyar melaszt propagálja.

A gabonánál Sáridul■ Pál azt kéri, hogy .t 
a Daimácziának engedélyezett 50.000 q. tenger: 
és 30.000 q. köles és búza vámmentes behozata­
lit ejtsük el. Darányi minbztc-r utal arra, hogy 
a jelenlegi megoldás jobb a réginél, mert mo-: 
30.000 q. Horvátországra esik. Rubinek Gyula 
kéri a kormányt, hogv a kereskedelmi szerződések­
nél érvényesüljenek a vámok. Pizstermelésürá; 
érdekében szól. Darányi Igtiácz miniszter 
a dalmácziai kedvezményre megjegyzi, hogy az 
nagyobb részben tengerire vonatkozik. Uras. 
Berthold arról értesült, hogy Dalmávziában 1.32 
korona tartományi fogyasztási vámot vesznek a . 
után) a liszt után, amelyet nem ottjjállitanak el", 
hanem bevisznek. Daráln i Ignácz miniszter le­
jelenti, hogy erről nem volt tudomása: most tu­
domásul veszi és ha adatot kap. a kormány meg­
teszi a szükséges lépéseket.

A gyüinölesöknéJ Rubinok Gyula egyes ta­
telek vámját kevesli. Kéri a hagynia fog­
hagyma vámjának meghagyását. Darányi minisz­
ter a pamut vámjára nézve ad felvilágos:- 
tásf.

A vágó es igá< állatoknál Migy Eerencz 
utal a tetemes német vámemelésre. Darányi 
Ignácz miniszter konstatálja, hogy a tárgyalások 
a német tarifa-javaslat alapján történtek.

Rubinck Gyula az élősúly szerinti elvámolást 
szívesen látta volna, mert ma már Szerbia is hi- 
zottan igyekezik állatait kivinni. AJ vámoknál 
fontosabb azonban az állategészségügyi egyez­
mény s a német vámok kérdése. Ha 
állatkiriíelünk nyugatra szabaddá válik, 
ugv a szerb állatbohozatal elé, nem gör­
dítene más nagyobb akadályokat, unni állategész- 
ségügyiket. Más keleti államokból azonban az ál­
latbehozatalt továbbra i# betillandúnak tartja. 
Darányi Ignácz miniszter behatóan reflektált 
Weisz Berthold és Rubinok Gyula felszólalj 
saira.

A legközelebbi ülést junius 4-re tűzték ki.
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EGYETÉRTÉS.
• Azokat a t- előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése május végén lejár, tisztelettel 
kérjük, hogy a lap megrendelését minél 
elöbbjTjegujitani szíveskedjenek. Lakó- 
helyváltozás eseten arra kérjük tisztelt 
előfizetőinket, hogy uj czimüket ideje­
korán közöljék velünk.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Junius hónapra.................. 1 frt 80 kr.

» 1-től szept. 30-ig 6 » 80 >
* » decz. 31-ig 11 * 80 »

Franeziaország. Belgium, Svájcz, 
Spanyolország, Olaszország, Dánia, 
Skandinávia és a Balkán-államok 
területére:

1 hónapra 3 frt. — kr.
negyedévre ...... 7 » 50 »

A német birodalom államainak 
rtiletére:

te-

1 hónapra 
negyedévre

2 frt. 50 kr. 
6 > —

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves ol­
vasmányul a DIVATSZALONT negyed­
évre I frtórt.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt elő­
fizetőink kívánságára a lapot bárhova 
utanaküldjük, még akkor is, ha többször 
változtatják tartózkodásuk helyét.

[1,

ÚJDONSÁGOK.
A mi g&v&llérságunk.

Csak a minap beszéltünk róla ugyanezen 
a helyen, de szólnunk kell megint.

Pénzünk nincs, de gavallérok vagyunk. 
Kevesebbet költünk az ebédre, hogy több 
maradjon borravalóra, iparunk pang, vál­
tóink röpködnek a szélrózsa minden irá­
nyában. de gummirádiison alul nem adjuk. 
Megvetett, lenézett szerszám a nyomorult 
kontiis.

Ézt a szép nemzeti jellemvonásunkat 
aztán alaposan kizsákmányolják mindazok, 
akikre szükségleteink kielégítése ezélj.lból 
rászorulunk. Ulvasatlanul dugjuk zsebre a 
pénzt, tehát .szives-örömest téved a piri- 
07ér, sohasem a maga rovására. Nem kérd­
jük előre a kocsi árát, tehát duplán szá­
mit a kocsis. Nem alkuszunk, tehát ju drá­
gára szabják az áruezikkcL Szeretjük a 
Külföldi ezégért, hát rossz iiazai termés! 
látnak el vele. Budapestnek olyan hire van 
a külföldön, hogy a legdrágább város. A 
leghitványabb dolgot legdrágábban a ma­
gyarnak kell megfizetnie, fíablógazdaság 
az egész életünk. Szegények vagyunk, de 
nem becsületesek. Lázas, idege-, kapkodás 
a hirtelen való meggazdagodás után, ez 
jellemzi egész életünket. Gyorsan, kevés 
munkával sok pénzt szerezni, persze nem 
igen lehet, szolid uion. Főleg szegény 
emberek közt. Hát próbáljuk rabolni egy­
mást.

Kissé keserű dolgok ezek. de sok ben­
nük az igazság s önkéntelenül tolulnak 
elénk most, a mikor hitét veszszük 

egy újabb gavallérságnak, amit megint 
nekünk kell megfizetni. A főváros egyik 
hatósága ítélkezik az élelmiszerek hami-
— áoi dolgában. Nem végérvényesen ugyan, 
de minthogy szakértői vélemények alapján 
hozza meg Ítéletét, a felsőbb fórum rit­
kán szokta megváltoztatni azt. Mindezideig 
úgy volt szokásban, hogy e hamisítók ne­
vet a továros nyilvánosságra hozza s ilyen 
módon állítja őket pellengérre. De a ga­
vallér tanács elhatározta, hogy a neveiket 
nem hozza nyílvanosságra. Majd letizc- 
lik a bírságot szép suttyomban s nem lesz 
okuk pironkodni a vásárlóik elölt.

Legocsmányabb, legczudarabb vétek 
az élelmiszer hamisítása, mert főleg a 
-zegényebb sorsú néposztálynak élete és 
egészsége ellen tör. Ma már jóformán 
odúig jutottunk, hogy valódi lejei, igazi 
bort, ezukrot, kávét hirdetnek a keres­
kedők.

Lzt drágábban kell megfizetni. Egy­
szerűen tej, kávé, bor, ez. ti kor, hamis 
hamis, háromszor is hamis. Gazdag em­
ber engedheti meg csak magának a fény­
űzést, hogy hamisiltatlan élelmiszert vá­
sároljon. A szegény ember lelketlen fu­
tárok kapzsiságának van kiszolgáltatva.

Büntetés ezekre a suttyomban ki­
rótt pénzbírság ? Nevetnek rajta ! És miért 
kíméljük őket V lla valaki nem érdemel 
kíméletet, úgy ezek azok. És ha a polgári 
bíróság elsőfokú Ítéletei nyilvánosak. 
miért fedezzük ezeket gavallér diszkré- 
ezióval ?

Nürnbergijén kalodái mulogalnak, a 
melybe a rossz zsemlyét sütő pékeket 
zárták. így kellene büntetni ma is az élel­
miszerek rossz kútárait. Kalodába velük, 
rögfönitélö bíróság széke elé, nyilvános 
megbélyegzés alá.

M. F.

— Személyi hírek, Izabella főherezegnű 
leányaival J/ária Henriette, Mária Alice fő- 
r.erczegnűkkel és Albrecht, főherczeggel Becsből 
Velenczébe utaztak. — Kioldd főherezegnő cs 
leánya, Erzsébet Henriette főherezegnű ma dél­
után Becsből Budapestre utazott. — Frigyes 
főherczeg Pozsodyból Bécsbe utazott. — A dán 
király tegnap Kópén húgából Lnbeekbe utazott. — 
Vilmos Ernő szász-weimer-cisenachi nagyher- 
czeg és neje Becsből Boroszlóba utazott. — Don 
só fon so Bourbon lierczeg ma látogatást lett Jó­
zsef Ágost főkerczegnél. A herczeg itt időzése 
alatt az Apponyi, nndrássy Tivadar, Zichy 
János grófokat és Desscv.ffy Arisztiddel érteke­
zett a párbajeiienes mozgalom ügyében és dél­
után visszautazott Béssbe.

— A király szemléje. Királyiadéról távi­
ratozzak. hogy a király ma reggel Fcrencz Fer- 
dinénd főherczeg és a külföldi katonai attasék

kíséretében odaérkezett, hogy szemlét tartson a
sátortábor csapatain. A király a pályaudvaron 
megjelent összes személyiségeket kitüntette meg­
szólításával. Elsőnek Nagy főispánt , szólította 
meg. Majd bemutatták a 'királynak Ohegyi uj 
alispánt, akihez néhány szives szót intézett, gróf 
üezasse főszolgabírótól azt kérdezte a király, 
hogy minők a termés kilátásai. Majd lóháton 
ment a király a gyakorlótérre, megszemlélte a 
6., majd pedig a 62. gyalogezredet és ismételten 
kifejezést adott megelégedésének és dicséretének. 
Azután a 6. és 43. gyalogezred harezgyakorlatot 
tartott.

— Lónyay grófék Budapesten. Gróf Lóny&y 
Elemér és neje Stefánia herezegné tegnap Bőd. 
rog-OIasziból Budapestre érkeztek és ma délelőtt 
József Ágost f'öherezegnél és nejénél látogatást 
tettek.

—- Az olasz király Parisban. Parisból 
táviratozzak, hogy az olasz király június 
4-én érkezik oda és négy napig fog ott ma­
radni. Loubet elnök római viszontlátogatá- 
sáról még semmisem hallatszik, mert az 
elnök vatikáni látogatása még nincs elhatá­
rozva s meri e fontos politikai eliketkérdés 
megoldása nehézségekbe ütközik. Ezek a ne­
hézségek foglalkoztatják most úgy a vaii- 
káni körüket, valamint a franczia diplomatá­
kat, a kik tudvalevőleg nem értenek mindig 
egyet a. franczia köztársaság belső politiká­
jával. Más forrásból azt jelentik nekünk, 
hogy Viktor Ernáiméi király június D-én 
érkezik Párisba s csak kél napig marad ott.

Főúri czüstlakodalom. Nyitra-Jablonczi 
községben a minap ünnepelték meg Apponyi 
Antal gróf cs. és kir. kamarás, a jótékonyságá­
ról és emberbaráü szeretetéről széles körben 
ismert four és neje született Montenuovo Mária 
herczegnő, Montenuovo herczegnek, a király főud­
varmestere nővérének, házasságuk iiuszonüiéves 
fordulóját. A kastély, a plébánia és az iskola 
ebből az alkalomból föl volt lobogózva. A ven­
dégek sorában ott voltak ; Montenuovo herczegnő, 
Montenouvo herczegkisasszony, Windiscligriitz 
herczeg, idősb Kciperg gróf, ifjabb Ncipcrg 
gróf, Kinsky gróf, Fries és Storkau grófkis- 
asszonyok, Herberstin gróf, továbbá a jubilánsok 
gyermekei, Apponyi Antal gróf és Ap'pporiyi 
Julia grófk/sasszonv. A (ársasásgot a templom 
bejáratánál Skorda József sasvári prépost fogadta 
öt pap segédletével. A templomban nagymise 
volt, mely után délben ebéd volt a kastélyban s 
akkor ünnepelték meg a grófi pár leányának, 
Julin grófnőnek jegyváltását Herberstein gróffá!. 
Délután népünnep volt a helységben, este pedig 
tűzijáték, iampionos menet és czigányzene a 
kastély kerljében.

— A belga királyné öröksége. Frankfurt­
ból táviratozzék, hogy Henrietta belga királyné 
hagyatékának ügyében fordulat állott He. Lipót 
király ugyanis engedett és a múlt héten közölte 
is az örökösökkel végérvényes akaratát.

— Pátervár jubileuma. Az orosz főváros 
200 évi jubileumával lapunk mai tárcsájában 
foglalkozunk. Pétervárról jelentik, hogy a rend­
őrség attól való féltében, hogy zavargások fognak 
kitörni, megtiltotta a népünnepélyeket. Az ünnt* j 
pélyek végleges programmja a következő:

Ma a városházán ünnepi bankettel nyi­
tották meg a jubileumi ünnepségeket. Holnap 
ünnepi istentisztelet az Izsák-egyházban, a mit 
Antoniusz metropohta íógczelcbrálni fényes segéd­
lettel s az istentiszteletet a néhány lépésnyire eső 
Péter-szobor mellett tölállitolt sátor-kápolnában 
fejezik be, mialatt a Péter Pál-erőd várfokáról 
ágyulövések fognak íülhangzani. Ezen a napon 
kitolják a Névát átfogó két otromba fahajóhidat 
reggel hét órakor s a teljesen szabad, hatalmas 
folyón most vízi-ünnep következik a Nyári-kert 
Péler-házacskája előtt; egy flotilla diszhajóján 
egyházi proczessziú mellett a Péter oltárképét 
fogják elhelyezni, mögötte egy vontató-hajóval 
kivontaíatják a Nagy Péter által ácsolt bárkát, 
melyet a nép tréfásan az orosz flotta nagyanyjá­
nak nevez. A proczessziós hajón Miklós ezár gyón­
tató atyja, Janisev protopresbiter fog misét mon­
dani ágyuszó közepette és harangok zúgása mellett. 
A Péter-szobor mellett fölállított czári sátor elölt 
találkozik a névai proczesszió a metropolitával, a 
ki az Izsák-egyiutzból jön fényes kisérlel tel. Az 
egész városi rendőrség és a diszörség históriai 
egyenruhában ügyel a red re. Az egész társaság 
azután ílotiüán átmegy a Péter Pái-erősség tem­
plomába, Nagy Sándor sírjához és elhelyezik az e 
ezélra készített emiék-meualliorit a márványsiron. 
Május 30-án kezdődik a történelmi viziünnep a 
Néván és a regatta-verseny. Három órakor dél­
után a zeneakadémia dísztermében a történelmi 
hangverseny, napközben különféle jótékony in­
tézmények uj épületeinek alapkőletétele. Este a 
Nemesi Kaszinó diszebéde a külföldi vendégek 
tiszteletére és díszelőadások.

Lembergből táviratozzék, hogy az ottani község­
tanács tegnap esti bizalmas ülésében nemzeti 
okokból napirendre tért PC terv ár meghívása 
felett.

— Házasságok. Haggemnarher

hunyadi vár utánzata volt. Európai hire terjedt 
ennek a gyönyörű épületcsoportnak, a mely kü­
lönösen lioidvilágos este, a városligeti tó sima 
felületén visszatükröződő tornyaival igazán költői 
hatást gyakorolt a nézőre. Általános volt az óhaj, 
hogy a városligeti Vajda-Hunyad ne essék a rom­
boló csákány áldozatául, csakhogy építésekor, 
nem gondollak állandó fennmaradására és így már 
a kiállítást követő télen mutatkoztak a pusztulás 
jelei. De azért a közóhajnak még is eleget tesz­
nek. Rekonstruálják az érdekes épületeket, hogy 
ott a mezőgazdasági múzeum nyerjen elhelye­
zést. A munkálatokkal már annyira előrehaladtak, 
hogy néhány hét alatt tető alá kerül a csúcsíves 
palota s megtartják a bokréta ünnepet. A rene­
szánsz palota augusztusban s a többi épületrész 
jövőre készül el teljesen, a mikor azonüal kiköl­
tözik a mezőgazdasági muzeum a Város­
ligetbe.

— Összeesküvés a szerb király ellen Zi-
monyból czáfolat érkezik arra a liirre, amit 
egy müncheni lap röpített világgá. A liirt 
is fentartással reprodukáltuk, fenlartással 
adjuk le a dementit is. A zimonyi távirat 
szerint az összeesküvés hire arra vezetendő 
vissza, hogy hfirkó herezegnek voll adju­
tánsa, Novukovics feljelentést tett a ható­
sághoz, hogy állítólag Xikita fejedelem kül­
dötte öl Skossics Bozsó Dalmácziában élő 
száműzött szerb alattvalóhoz, hogy Sándor 
királyt gyilkolja meg. Szerbiában Novako- 
vicsot gyanús egyénnek tartják, akinek ka­
landos meséi nem érdemelnek hitelt. Az 
aiíairre vonatkozólag Belgrádbúl újabban a 
következüket jelentik: Maricsanin polgár 
mester, a félhivatalos „Sz/oga“-ban nyilat­
kozatot lett közzé Tomics vadjai ellenében, 
amelyben kijelenti, hogy a neki tulajdoní­
tott leveleket nem ö irta. Tomics a nyilat­
kozatra a „Zaszfavá'-ban azt válaszolja, 
hogy ö a leveleket saját szemeivel látta és 
határozol lan felismerte Maricsanin írását. 
Beszélnek még egy másik levélről is, ame­
lyet Maricsanin fia irt.

Az exminiszter cselédje.Mennyire leheP'llcn
és he.’ oly ás né!kill való egy exininiszle r, arról a kü-
vetkőz:ö kis tü rténet ti»»=/. tanúságot. Nellmann.
Dánia volt igiazságiigyminisztere, a szobaleányát
annak idejében , a mikoir még a minisz téri székben
ült, lopás mint:t törvény elé idéztette. Fgy arany
láncz eitolvajlásavai váidelta. De a szobaleány álba.
latosan tagadó1tt. Minthogy azonban vádlója egy
aktív miniszter volt, ne:in védckezhetel l kellőképpen
A uurliszler az ügyet egy fiatal hivat:ónok kezébe
adta, a ki mintlen nap <együtt dolgozol t a hatalmas
úrral. Kz a szóbaleány t vizsgálati fogsiigba vetette,
hogy a miniszter elégedkétségét vívja 1ki. A \ádioü
a bortönben is mindaddig, mi v a láncz elő
nem kerülvén, a leány ártatlansága ki nem derült.
Akkor a vádlót lat szabó dón bocsátották., ele a r.vii-

Oszkár ma
délben vezette oltárhoz a Deák-téri evangélikus 
templomban dr. Boytlia József rendőr-főorvos 
leányát, Lolát. A díszes násznép közt ott voltak 
a llaggenmaeher, Saxlehncr, Oetl, báró Ouertuth, 
Dreher és Aich családok tagjai. Az esketési szer­
tartást Horváth Sándor lelkész végezte.

Kolgyári Császár Fcrencz, a magyar földhitel­
intézet tisztviselője és neje, született nagy-som- 
kuti Bade Kornélia leányát, Nellikét eljegyezte 
ifjú Wotzazik István magántisztviselő.

A magyar leány Külföldi lapok nagy 
gaudiumnial adnak elő egy kis eseményt, a 
melynek szereplője Lajos bajor herczeg és 
egy „magyar" leány. Akárhogyan mulatnak 
is rajta külföldi, de különösen német lapok, 
a dolog a magyar leányra elég megszégye­
nítő. Lajos, bajor herczeg ugyanis kitü­
nően beszel magyarul s szereti is nyel­
vünket. Mikor legutóbb Landsbergbon volt, 
meglátogatott egy oltani kolostort és az 
apáezákkal, valamint a gyóntató atyával so­
káig társalgóit. Véletlenül megtudta, hogy a 
nővérek között egy magyar apácza is van. 
Ézt behívatta és tiszta magyar nyelven 
széli tol la meg. A magyar leány zavarba jött, 
és pirulva vallotta be, hogy u ugyan magyar 
leány, de egy árva szót sem tud magya­
rul. A herczeg elfordult, de nem mondta 
meg mit gondolt. A magyar leánynak pedig 
csakugyan volt oka a pirulásra.

— Vajda-Hunyad vára a városligetben.
Az ezredévi kiállítás legérdekesebb épület cso­
portja kétségkívül a történelmi nevezetességű ma" 
gyár várak év egyéb építészeti remekek ötletese’ 
és hű mása és ennek legkimagaslóbb része a vajőa-

vánosság előtt nem rehabilitálták kellően s a kiál­
lóit zaklatásért — ütvén koronát adtuk neki. Tör­
tént azután, hogy egy barátságtalan ini-zidens foly­
tán Nellmann kiesett a miniszteri székből. A fíileb- 
viteli bíróság újra tárgyalta a dolgot, dorgálásra 
Ítélte a volt miniszteri, rehabilitálta a leányt < 
azonluliil a zaklatásért ötszáz koronát il/dt neki oda. 
Mikor a szobaleánynak az. összeget kázbesitették- 
sóhajtva mondotta:

— Csal: azt az egyet sajnálom, hogy ez a pénz 
nem a volt miniszter ur zsebéből kerül ki.

A kárpótlási dijakat ugyanis Dániában az állam- 
pénztárból fedezik.

— Az Országos Irodalmi Szövetség. Kö­
zöltük nemrég, hogy egy uj irodalmi társaság 
van alakulóban. Országos Irodalmi Szövetség 
czimen, melynek feladata többek közt az. hogy a 
vidéki irodalmi társaságokat szervezett egészszé 
egyesítése és az irodalmat fejleszsze.

A szövetség ma az akadémia képes termében 
meg is alakult. Az alakuló ülésen Jókai Mór el­
nökölt. Szutuly Károly a szervező bizottság jegy­
zője beszámolt a bizottság eddigi működéséről s 
bemutatta az alapszabály tervezetet, melyet an­
nak idejében ismertettünk. A tervezetet egyhan­
gúlag elfogadták. A tanácskozás során megálla­
podtak. hogy azokat az egyesületeket, a melyek 
még eddig nem nyilatkoztak arra nézve, hogy 
belépnek a szövetségbe, föl fogják hívni az esz­
méhez való csatlakozásra. Végül a választásra 
került a sor, a melynek eredménye: a következő: 
A szövetség elnöke Jókai Mór. alelnökük Csen- 
gery János, tíerzeviczy Albert és Molnár Vik­
tor, ügyvezető alelnök Pékár Gyula, titkár 
Szundy Károly, főjegyző líádl Ódon, jegyző 
Gcduly Henrik és dr. Horváth Ödön, ügyészek 
Szivák Imre és dr. Balassa Ármin, főpénztá­
rosa horn fehl Xsigmond, pénztáros Brüll Alfréd, 
ellenőrük Kardos Albert és Moór Gyula: a 
számvizsgáló-bizottság tagjai: Holtmann Alfréd, 
dr, Vutkovich László és Vörös Sándor; a vá­
lasztmány tagjai: Ba/í.savSándor, Hegedűs Sán­
dor, Herczeg Ferencz, giúí Kmm Géza, Beöthy 
Zsolt, Zsilinszky Mihály, Fndrüdy Sándor, 
Báli ősi Jenő. Szávay Gyula, Ábrányi Kornél, 
Bari cső Antal, Rákosi Viktor, gróf Károlyi Mi­
hály, Vész/ József, Bársony István. Sz öcs Far 
kas, Szaholeska Mihály, Szabó Endre, Lator 
Sándor és Fcrcnczy Zoltán. Az igazgató-tanács 
tagjai: Fndrödy Sándor, Zsilinszky Mihály. 
Lator Sándor, Ábrányi Kornél, Rákosi Viktor 
és Vcrenczy Zoltán.

— Öngyilkos Joghallgató. Dclcreczenbö\ 
táviratozzak, hogy Sznthnrári Zoltán negyedéves 
joghallgató, a debreczeni főiskola egyik legkitű­
nőbb növendéke fölakasztotta magát és meg­
halt. Az öngyilkosságba idegbántalmak kergették.

— A leányok ipari oktatása. A Tanítók 
Otthonában ma este Lustig Emma újpesti taní­
tónő felolvasást tartott a nőiparosok képzéséről. 
Kárhoztatta a leányoknak a tudományos pályák 
felé való tódulását. Szerinte már az elemi isko­
lák feladata lenne, hogy gyakorlati oktatás utján 
előkészítsék a nőiparosokat. Az elemi iskolák ne­
gyedik osztályában műhelyeket kell berendezni, 
hogy a lányokat a varró, hímző és egyéb köny- 
nyebb és nőknek való iparra oktatni lehessen. Á 
polgári leányiskolákban pedig a leányokat a sza­
bászatban, virágkészités, mühimzésben kell gya­
korlatilag kiképezni, úgy hogy midőn a lányok 
az iskolából kikerülnek, teljesen kész nőiparosok 
lennének. A tetszéssel fogadott felolvasáshoz töb­
ben szólották hozzá, mindannyian elismerve a 
tárgy fontosságát.

— A párisi rózsaleány. Néhány nap múlva a 
párisi törvényszék olyan válóperrel foglalkozik majd- 
a mely a masa nemében egyetlen a világon. Kgy 
fiatal leány férjhez ment egy nálánál sokkal öre­
gebb emberhez. A férjnek kevés jó tulajdonsága 
volt, ellenben az üresedés minden mogorvaságával»

rossz kedvével gyötörte az asszonyt. Az asszony, 
kával rabszolgamódra bánt és minden örömét meg- 
rontotta. A menyecske végre megunta a bolond ál­
lapotot. Vúlópőrt indított a férje ellen, a kitől sok 
verést és kevés csókot kapott. A válás után a 
hölgy megismerkedett egy fiatalemberrel, aki halálosan 
beleszeretett. A fiatalember szülei azonban buzgó ka­
tolikusok voltak, a kik vallási érzésükkel s meg­
győződésükkel nem tartották megengedhetőnek, hegy 
fiuk egy elvált asszonyt vegyen nőül. Klienesze- 
gültek a házasságnak. De a szerelem győzött. A 
fiatalember a franczia törvényeknek megfelelőien 
hivatalos utón tiszteletteljesen felszólította a szüleit, 
hogy egyezzenek bele házasságukba és azután szülei 
akarata ellenére nőül vette az. elvált menyecskét. 
Mindjárt az esküvő után a fiatal asszony bevallotta 
férjének, hogy ő az első férj oldalán rózsaleány 
maradt s hogy teljes joga volt az esküvőn a na­
rancsvirág-koszorúval ékesíteni a haját. A második 
férj most a helyett, hogy boldogan a menyecske 
lábai elé borult volna, a képzelhető legörüitebb ter­
vet fűzte ki. így szólt ugyanis az asszony­
kához :

— Hisz ilyen körülmények közt m-m is elvált nőt. 
vettem feleségül. Téged el nem választhattak első 
férjedtől, rnerL a kánonjog szerint a házasságod nem 
is volt házasság. Első házasságodat Róma érvény­
telennek fogja nyilvánítani és azután boldogan fo­
gunk élni.

És hozzáfogott, hogy a tervet megvalósítsa. Az 
ügyet a szentszék elé terjesztette. De minthogy az 
ilyen dolgok a római kúrián sokáig húzódnak, az 
asszonyka türelmetlen lelt. Múltak a hónapok, múl­
tak az évek is. Végre három esztendei várakozás 
után, mialatt a menyecskének még mindig joga volt a 
mirtus-koszorut viselni, egészen elfogyott a türelme,a 
helyzetet megint nagyon bolondnak találta cs ismét 
beadta a válókeresetet a második férje ellen is, nem 
minden melancholia nélkül. Néhány nap múlva ke­
rül a válóper a párisi törvényszék elé s bizonyos, 
hogy a nem boldog rózsaleányt a második férjétől 
is elválasztják. Talán a harmadik házasságában bol­
dogabb lesz s véletlenül nem akad majd olyan val­
lásos férjre, a ki majd mindkét előző házasságát 
érvényt1 Jenné akarja nyilvánítani, a mi bizonyára 
még több időt fog igénybe venni. A harmadik fér­
jével szemben azonban majd ha vallomásra kerül a 
dolog, valószínűleg óvatosabb tesz.

— Halálozások, Szent imrei Szcniimrey 
Tamás nyugalmazott főgimnáziumi tanár, hatvan- 
négyévas korában meghalt Budapesten. Braun 
Vilmos volt pénzügyigazgató, tartalékos honvéd 
százados negyvennyolez éves korában elhunyt 
Nagybecskereken. Holnap délelőtt temetik. — Ma 
delulán temették Dr. /szláv József egyetemi ta­
nárt a kerepesi-uti temető halottasházából. A vég 
tisztességen megjelentek: Zsilinszky Mihály állam 
titkár, dr. Thanhoííer Károlv orvoskari dékán, dr. 
Vájná Vilmos egyetemi tanár, dr. Árkövy József 
a stomatologist egyesület képviseletében, dr. 
Abonyi a fogtani társulat képviseletében, dr. Kör 
mvezy Zoltán a fogorvosok egyesülete képvisele­
tében, dr. Hatlyasy, dr. Janny egyetemi tanárok, 
továbbá az orvos-világ sok más kitűnőségei, az 
elhunyt tanítványai nevében dr. Póegler András 
a sírnál szép búcsúztató beszédei mondott. A fő 
város az. elhunyt részére díszsírhelyet adományo­
zóit. — Kolozsvárról láviratozzák, hogy olt ma 
lemetiék a társadalom osztatlan részvéte mellett 
Deák) Albert kolozsvári ügyvédet. A temetésen 
testületileg vetlek részt az KMKli, a vármegyei, 
városi törvényhatóság, az ügyvédi kamura, a bí­
róságok és több egyesület.

— Az eltűnt koronaékszerek. Lisszabonban 
még mindig nagy izgatottságban tartja a kedélye­
ket az a botránypör, a mely, mint már közöltük, 
az eltűnt koronaékszerek dolgában folyik. Lissza­
bonból érkezett ma egy távirat, amely erre vo­
natkozólag a következüket jelenti: Az eltűnt ék­
szerek ügyében megindított vizsgálat, amely már 
eddig is nagy szenzácziót kellett egész Portugáliá­
ban, mind botrányosabb adatokat hoz napfényre, 
Don Jósé de Uonsn Coutinho lierczeg legújab­
ban levelet iit nagybátyjának. Károly királynak, 
a melyben a kincsekből örökség utján reá eső rész 
után kárpótlást kér, mert ennek az elvesztése őt 
nem valami fényes vagyoni viszonyai miatt, igen 
érzékenyen érinti. Szerinte egészen bizonyos az 
hogy a kincseket a kormány sikkasztotta el, 
hogy abból a magúnkiadásait födözhesse. 
Kéri a királyt, hogy mindent kövessen el az ék­
szerek megkeritése ügyében, mert mind az ő, 
mind pedig gyermekeinek létkérdése függ ettől. 
Egy pár republikánus lap azt irja, hogy egy elő­
kelő portugál nő Parisban való tartózkodása al­
kalmával a kérdéses ékszerek egy részét, többek 
között egy pompás nyakéket kéz alatt vásá­
rolt meg.

— Az oi ves-egyetemröl. Az orvoskari ta­
nártestület legutóbb tartott ülésében a jövő is­
kolai esztendőre megválasztotta: Az első belgyó­
gyászati klinikához dr. Goitein Salamont díjtalan 
gyakornoknak, a gyógyszertani intézethez s az 
első női klinikához Ber/fó Antal szigorló orvost, 
illetőleg dr. Balika Ferenczet díjazott gyakor­
noknak. A bűrtani intézethez dr. Guszmann 
Józsefet díjazott gyakornoknak. A tanártestület 
ugyanaz ülésén az Andrássy Szerafin-féle 200 
koronás dijat Szabó József 1Í. éves, a két 400 
koronás Fischolf-íéle szigorlati díját Markbreiter 
Irén és Tass Albert V-üd éves orvosnövendékek - 
nek Ítélte oda.

A szokásos pályatételeit is most teszi közzé az 
orvostudományi kar ; ezek:az élettanból a Sender 
alapból 520 korona ; az általános kór- és gyógy - 
tanból a II ügy es-féle alapból 140 korona : a 
kórszövettanból az Aranyi-féle alapból 120— 
1L0 korona, viszont a l'asquis alapból s ugyan­
csak az Arányi-alapból 120—120 korona ; a 
belgyógyászatból a Scnjgcr-alapból 520 korona: 
a sebészeiből a Rasquis-alapból 140 koruna, a 
szülészetből a Senger-alapból 520 korona ; a 
közegészségtanból a Pasquis-alapból 140 ko­
rona, ugyancsak ebből 140 korona a bőr- és 
bujakórtanból, végre a l’asqnis-alapból 140 ko­
rona a törvényszéki orvostani intézetből. Az összes 
pályatételekre a pályázati munkákat 1904 már- 
czius 31-ig kell benyújtani az orvoskari tanár- 
testület dékáni hivatalához, ahol a pályázatokra 
vonatkozó bővebb íelvilágositások is nyerhetők.

Lefejezett asszony. Debreczenböl táv­
iratozzak: Balmazújvároson Pinezés Imre gazdál­
kodó Hegedűs Ferencznét, akit lánykorában sze­
retett, azért, mert nem akart szerelője lenni, a 
tanyai országúton megleste és szekerczével fejét 
tőből lemetszette. Pinezés forgópisztolylyal ön­
gyilkos akart lenni, de ebben meggátolták, elfog" 
ták és a debreczeni ügyészséghez kisérték.

Rózsaiinnepély Ös-budavárában. Az
első nagyszabású ünnepély szombaton,május har- 
minezadikán lesz Us Budavárában. A magyaror­

szági Tornaegyletek Szövetségének zászlófelavató
lornaünnepélyére felránduló külföldi és vidéki 
tornászok tiszteletére rózsaünnepélyt rendez Üs- 
Budavár igazgatósága. Maga az ünnepély is egy 
gyönyörű felvonulásból áll. Lovas heroldok, trom­
bitások, a lovas vitézek egész tömege, rózsaleá­
nyok, virággal diszitett fogatok és ezenkívül az 
ünnepségben résztvevők egész tarka serege fogja 
megelőzni a királynő diszfogatát, mely maga is 
külön látványosság lesz. Azután következik a kó­
dolás a rózsakirálynő előtt. Végül tűzijáték fejezi 
be az ünnepet.

_ Gyermekek kataeztrófája. Posenböl je­
lentik, hogy Dernbno mellett fölborult egy bárka 
amelyen 4o gyermek volt. A kormányos és 
busz gyermek a vízbe falt. Eddig tiz holttes­
tet találtak meg.

Rektorválasztái az egyetemen. A bu­
dapesti tudományegyetemen a jövő hónap 8-án 
lesz a rektorválasztás. Az idén a bölcsészeti kar 
tanárai közül választanak rektort. A díszes mél­
tóságra eddig két jelölt van: dr. Beöthy Zsolt 
és dr. Heinrich Gusztáv. Mindkettő miniszteri 
tanácsos, nyilvános rendes tanár, volt dekán, s 
régi érdemes tagja az egyelemnek és a magyar 
tudományos világnak. A választás előreláthatólag 
küzdelmes lesz.

— A Zöld Koszorúban. Az alsó-erdfísori 
Zöld koszorú szállodát különös előszeretettel ke­

resik fel az életunlak. Ma délben Beck Ignáez 
szentmártonkátai kereskedő lőtte halántékon magát 
a szállodában. A huszonötéves fiatalember éj­
szaka jött a fővárosba s hogy szobájába zárkó­
zott, nem is mutatkozott többé. Végzetes cseleke­
detét a takaritó-asszony fedezte fel délben, amikor 
az ablakon át a. szobába nézett. Menten elhívták 
hozzá a mentőket, akik bevitték a Rókusba. Ál­
lapota súlyos s a rendőrség eddig ki sem hallgat­
hatta.

— Csónakon az Oczeánon át. Yc>v-Yorkból 
jelenti egy távirat, hogy egy Disenbraun Lajos 
nevű lengerész tegnap a bostoni kikötőből vitorlás 
csónakon elindult Európába. A csónak hat láb 
széles és tizenhét láb hosszú.

— Gyanús beteg a trieszti kikötőben
Triesztből láviratozzák: A F'airlie m-vii gúz ­
son, a mely szombaton érkezett Bombayból ide. 
egy indiai származású fülű megbetegedett. Az 
egészségügyi bizottság elővigyázatból megtiltotta 
a gyapotból és rizsből álló rakomány partraszál- 
litását és a gőzöst legénységével együtt megfigye­
lés végett elkülönítette.

— Merénylet a vasút ellen. Karánsebesro] 
láviratozzák: Korpa krassőszürénymegyei község­
ben az éjjel ismeretlen tettesek megrongáltak egy 
vasúti kőhidat és köveket raklak az úttestre. Az 
Orsó várói Budapestre tartó vonat megscrü.t. 
Ez nern az első ilyen merénylet, mert a múltkor 
egy állami vasúti vashid pilléreiből lopták ki a 
csavarokat, de szerencsére idejekorán észrevet­
ték a dolgot és Így elejét vették a szerencsétlen­
ségnek.

— Erdöbénye fürdőről a közönség meg­
nyugtatása céljából tudatja a fürdőiga zgaió-ag. 
hogy a május 19-iki nagy tűzvész, mely Erdő- 
bénye városában pusztított, teljesen érintetlenül 
hagyta a várostól mintegy fél órányira a hegyek 
közt fekvő fürdőtelepet.

— A pékek. A sütő munkások ma délután 
a sütemény kihordókat gyűlésre hívták össze a 
városligetben. Kétszáz—kétszázötven ember gyűlt 
össze s ismét hangoztatták, hogy sztrájkolnak 
rendíthetetlenül. A gyűlés azonban hamar végett 
ért, mert u legtöbb munkásnak mennie kellett — 
a munkába. A mesterek között akárhány ismét a 
régi árakon szállítja a süteményt. A publikum 
dolga, hogy bojkotálja azokat a mestereket akik 
nem akarnak letérni az uzsoráról.

— Sztrájkok a fővárosban. A kovácsok 
sztrájkja változatlanul folyik. Ma még néhány 
gyárnak munkásai csatlakoztak a sztrájkotokhoz 
s számuk hatszázra emelkedett t. Az Ft zsebet 
királyné-utón és a Képszinbéz-utczéban a 
szirájkolók megtámadtak nehány munkást, akik a 
munkát nem hagyták abba és véresre verték 
őkel. A sztrájk sorsa egyébiránt a szom­
bati béketárgyaláson valószínűleg eldob A 
jutagyár ezerkélszáz munkása és inun- 
kásnője szintén változatlanul sztrájkol. Az 
igazgatóság a gyári lakatosuknak is \is-:za- 
autu a munkakünyveket és elbocsátotta őket. A 
sztrájktanya a Szunyogszigeten van. hol ma e~te 
osztották ki a munkások között az első pt-nzbeli 
segélyt, mely az újpesti polgárságtól érkezett és 
háromszáz kenyeret, amit a sütők adtak. Jobb 
szocziálista vezér buzdító beszédet mondott a mai 
sztrájkgyülésen. Leghevesebben BeUr/édcr Ágoston 
támadta a gyár igazgatóságát; beszédét a jelenlévő 
remlőrtisztviselv több ízben félbeszakította. A 
gyűlés végén nehány munkásleány is beszélt, ki­
jelentvén, hogy kitartanak mindaddig, inig győzni 
nem fognak. Az ellentetek kiegyenlítésére az igaz­
gatóság és a munkások kozott most még nincs 
kilátás. A békéltető bizottság, a melyet az ipar­
hatóság kiküldőit a békét nem tudta helyreállí­
tani. A gyár részéről megjelent Gesehmann Tiva­
dar igazgató és Freisz Xsigmond lüpénztárus, 
azonkívül a munhásnők öttagú küldöttsége 
és Pclezéder Ágoston a szocziáldemokrata párt 
részéről. Martinovics Erzsébet előadta a munkás- 
nők követelését, kívánta a régi bérrendszer vissza­
állítását, a tiz órai munkaidőt, azonkívül a pénz­
beli büntetések megszüntetését és hogy ne bán­
janak durván a nőkkel a gyárban. Az igazgató 
kijelentette, hogy minden feltételbe beleegye­
zik, csak a munkaidőt illető követelésbe nem. A 
munkások éppen ezt sarkalatos követelésnek állí­
tották fel, a melyből nem engedhetnek, s ilyen­
formán a tárgyalás — minthogy egyik léi sem 
engedett — félbeszakadt.

— Orosz tiltakozás a kisenevi vérengzés 
ellen. A kisenevi votes események ellen 
Moszkva és Péter vár legkiválóbb írói til­
takozó nyilatkozatot tettek, amely tele van 
lángold felháborodással. A moszkvai nyilat­
kozat így hangzik:

„Mélyen megrendülve a biin folytán, melyet 
rövid idő előtt Kisenevben követtek el, fájdalma: 
részvétünkét fejezzük ki az ártatlanok iránt, akik 
11 tömeg vadállati kegyetlenségének áldozatul e : 
tek; kifejezzük borzalmunkat az orosz nép vnd- 
állatiassága iránt cs kimondhatlan utálatunkat és 
megvetésünket azok iránt, akik a vérengzést 
okozták, a népet felizgatták és igy a szörnyű bű­
nöket leikükön viselik.“
Ézt a nyilatkozatot többek közt aláírták 
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L. Schielm. A péterrúri nyilatkozat i<ry 
beszél: ‘ c‘

„Miután a pétervári Írók, valamint más foglal 
-• -i szabadelvű férfiak biztos tudomást szerez" 

azokról a gyalázatos erőszakosságokról, me- 
.'veket Kisenevben védetien zsidók ellen elkövet- 

elhatározták, hogy kiiejezcst adnak a szeren­
csétlen áldozatok és a jogfosztott zsidók iránt 
.auláit meleg részvétüknek. Kifejezik egyszersmind 
mély felháborodásukat a zsitióiiidüzések iránt, ame­
lyekben — sajnos — az orosz sajtó képviselőinek 
egy része is résztvett.1

Uj államtitkár. A hivatalos lap mai száma 
a következő királyi kéziratot közli:

Magyar pénzügyminiszterem előterjesztésére 
báró siiidreánszkv István miniszteri tanácsos­
nak az államtitkári czimet adományozom.

Kelt Schönbrunnban, 1903. évi május hó 
26-án.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
Lukács László s. k. 

Öngyilkos hadnagy. Közöltük nemrég 
hogy a zárai hadbíróság múlt hó 26-ika óta kö­
rözi Gyukics Miklós gyalogsági hadnagyot, a ki 
a.óta eltűnt. Zárából jelentik, iiogy a város kö­
zelében a folyóból egy holttestet húztak ki a 
halászok s a holttestben az eltűnt hadnagyot 
ismertén föl. Halántékán egy lőtt seb tátongott. 
Gyukics kezelte az élelmezésre szánt pénzeket s 
állítólag 25,000 korona hiányzott a rá bizolt ösz- 
szegekből. Annál feltűnőbb ez, mert a szeren­
csétlen főhadnagy rendes életmódot folytatott.

— A vasárnapi munkaszünotért. A keres­
kedelmi alkalmazottak szakegyesülete ma fői\ 
tatta akczióját a vasárnapi munkasziinet érdeké- 
ben. Tízes-bizottságukat, mely sóira járta a fő­
nököket, hogy kieszközölje egyelőre a nyári hó­
napokra a teljes vasárnapi munkaszünetet, mintegy 
Kétszáz főnyi kereskedősegédcsoport kísérte. .Sze­
nes Kertész-utczai kereskedő, a* ki nem adta 
meg a munkaszünetet, a tömeg láttára 
hirtelen lebocsátotta boltja vasredőnyeií. A ke- 
reskedősegédek ammoniakot és egyébb penetráns 
..íaíu anyagot öntöttek a redőny résein keresztül 
az üzletbe, ahol leírhatatlan hüz támadt. Azután 
Lie in Miksa A7ráij--u(cza/divatárukereskedése elé 
vonu.tak s az egyik segédjét, a kiről meg­
tudták. hogy nem támogatja mozgalmukat, 
alaposan elpáholták. Komolyabb zavargás azon­
ban nem fejlődött, mert a készenlétben volt 
rendőrség szétoszlatta őket. A szakegyesület vá- 
Ja-ztmánya dr, Liug Lajos kereskedelmi minisz- 
.eiiiez beadványt intézett s azt kérte tőle, bogy 
pünkösd vasárnapján, bár országos vásár van. ne 
függessze föl a vasárnapi munkaszünetet.

EGYETÉRTÉS
tiszti ruhákat, becses történelmi emlékeket, iro­
mányokat találtak ott.

Hirer: a rendőrségről Tolvaj krónika. A
rendőrség letartóztatta Komárom/ Pál és V&rady 
Lajos munkanélküli kereskedősegédeket, a’kik negy- 
vpn zs;ík lisztet csaltak ki Haggenmaeher Árpád 
l.ipót-körút 1). számú lisztkereskedésébői. — Letar­
tóztatták Balassa Etel cselédet is, aki a Csobáncz- 
ulczában két kis leány füléből kilopta a fülbevalót 

Életunt leányok. Gombos Klára húszéves 
rendőri felügyelet alatt álló leány llunyady-utcza 
•>li. számú lakásán. Szabó Julia húszéves cseléd- 
leány pedig Üllői-ut 21. számú szolgálati helyén 
megmérgezték magukat. Mindketten marólúgot ittak 

K assza futás. Orsováról táviratban jelentették a 
rendőrségnek, hogy a boroviczai adópénztár Wer- 
Iheim-szekrényét az éjszaka kifúrták es a benne 
volt tízezer koronát elioplák.

= Hasznai é már Stomatint?

— Siketnéma gyermekek fölvétele. A
budapesti állami siketnéma intézetnek igazgató­
sága fölhívja azokat a szülőket, akiknek siket­
néma gyermekük van, hogy a jövő 1903—4. is­
kola évre való fölvétele végett minél előbb 
jelentkezzenek. Különösen pedig azoknak a szü- 
iőKnek ajánlja az igazgatóság u mielőbbi jelentke­
zést, akiknek a gyermeke valarnelz betegség 
-olytán elvesztette ugyan a hallását, de még tel­
jesen nem neműit meg. A gyermek beszélöképes- 
ségének megóvására szakszerű fölvilágositást és 
útbaigazítást kaphatnak. Az intézet állandó 
otthona a \ III. kerület, Mosonyi-uleza 8-ik szám 
aitta van.

— Elitéit kivándorlási ügynök. A rendőr­
ség a minap — mint említettük — elítélte Stein- 
laut Mózes ügynököt, a ki hamburgi hajózási 
vállalatok megbízó ábúl kivándorlásra csábítja a 
fölvidék hiszékeny népét. Ma az egyik bűntársa, 
Lenn Ernő homonnai gépész is kézre került s a 
hetedik kerületi kapitányság szigorú Ítéletet inon 
dott fölötte. Két hónapi elzárásra és hatszáz ko 
róna pénzbüntetésre ítélte. Kenn a pénzbüntetés 
megfizetni nem képes s ezért a két hónapon felül 
még hatvan napot kell leütnie a tolonczházban 
Ha büntetését kiállta, hazalolonczoljúk Hornon 
nára, a hűi szigorú felügyelet alá fogják.

— Kegyelem a. fokföldi felkelőknek. Egy
Rotterdamban megjelenő németalföldi lap szerint 
Lóiba Lajos, aki az angolok elleni háborúban 
tudvalevőleg a burok egyik vezére volt. azt 
távirati értesítést küldte Dorlrechlbe, hogy uz. 
összes I'oktuldi lázadók risztre Hitetlen am­
nesztiát bocsájtottak ki. igy tehát a bábumban 
résztvelt fokföldiek közül azok, kik a háború 
ulán Németalföldre menekültek és még olt van­
nak, nyugodtan visszatérhetnek hazájukba. A 
Times megjegyzés nélkül reprodukálja ezt a hirt, 
mely mindeneseire megerősítésre szorul, mert 
különös az. hogy Anglia, ha amnesztiát hirdetett, 
ezt eddig hivatalosan nem publikálta.

Kumbertók és Pelletan miniszter A 
párisi „Figaro" nagy feltűnést keltő lelep­
lezést közül. A lap. a mely hosszabb idő 
óta állást foglalt Pelletan tengeieszeti mi­
niszter ellen és egyebek közt azt állította 
hogy Parayre, Humbertné volt titkára, akit 
bűnrészesként elfogtak, de egy idő múlva 

mét szabadon bocsátottuk,* Pelletunt írás 
Kun kérte ;iz igazság ügyniims/J ern é 1 
Valit közbenjárásra. Ma közzéteszi Paray- 
rént k levelét. Ebben n levélben, amely lOUtí. 
szeptember 25-én kelt, a következők van­
nak :

«Minthogy ön nc-m ismer engem, nem hivat- 
kozhatorn más jogra, mint teljes diskrécziómra 
ama jelentékeny összeg tekintetében, ame­
lyet önnek, mint Humbertné házának tit­
kára, útadtani az ön intervcncziójűért az. 
189&. szeptember 23-iki illésen, a midőn 
Humbert ellenjelöltjánek választásáról 
folyt a vita. A kiadód könyv, amelyben az 
említett összeg átadását é a tizeié-: okát fel­
jegyeztem, nem jutott senkinek a szeme elé. 
Egredül én tudok róla.«
A „Ki-zaro* hozzáteszi, hogy reméli, hogy 

leb-plezé-e meg lógja rendíteni Pelletan ál­
lását.

Egy Bzázötévr6B asszony halála. Teg­
nap temették el az erzsébetvárosi szegényházból 
a főváros legöregebb asszonyát. Az elhunyt, ma­
gas kort ért asszonyt Heiner Máriának hívták. 
1798-ban Fereilcz király alatt született. Egész 
életen át szívós, erős természetű volt, aki a sza- 
L .dságliar-'Z.ból érdekes epizódokat, történeteket 
rí -sélt el még késő vendégében is. A szabadság­
ban/ t követő abszolút korszakban egy magas- 
rangú osztrák főtiszt szolgálatában állott, akitől 
s ü érdekes emléktárgyat kapott, amiket haláláig 
híven megőrzött. Mikor az öreg asszony örökre 
lehunyta szernél a szegényházban, ahol egész kis 
helyisége volt, szekrényeit kinyitották: kardokat,

Halálos szerelem.
Az Egyetértés eredeti tudósítása. —

A helyőrségi kórház sebészi osztályán daliás, 
tiata. huszárhadnagy viaskodik a halállal. Féesey 
Ervin a neve, a zombori tizenegyes huszárezred 
iegdelczegebb tisztje volt. A kedvesének, Csongor] 
Mariskának halálos ágya melleit lőtte halántékon 
magát ma reggel, amikor a nő kezelőorvosainak 
sejtése szomorú valóra váll és Csongorí Mariska 
a Népszínház egykori primadonnája agóniába 
eset*.

A szomorú eset a Szerecsen-utcza 8. szánni 
liáz első emeletén játszódott le egy szegény asz- 
szony lakásán, akinél Vécsey hadnagy két szo­
bás lakást bérelt a menyasszonyának. A huszár- 
hadnagy, előkelő, nagy család sarja, három év 
óla volt szerelmes az ismeri színésznőbe. Ei is 
ment vidékre, Zomborba. hogy szerelmét elfe­
lejtse, de a sors odavezette a leányt is. Megint 
látnia kellett eslérul-estére és szerelmét nem 
ludta tovább némán viselni. Megismerkedett 
Csongori Mariskával es a lány igaz érzéssel vi­
szonozta szerelmét. Csongorí Mariska akkor már 
beteg voít. A mozgalmas élet megviselte, idegeit
föidulta és gondolkozását is megzavarta. Már nem 
tudott játszani. Az orvosa felküldte Budapestre 
ezelőtt egy hónappal gyógyulni és pihenni.

Az egykor sugártermetü szőke, ragyogóan 
szép, s eléggé tehetséges színésznő feljött a fő­
városba és Lili nevű tizenhároméves leányával 
a Szerecsen-utcza 8. számú házLan Libán Lipót- 
nenal lakott. Az ailapota hol javult, hol rosszab" 
bódult, de teljesen erőre kapni nem tudóit. Vc- 
csey Ervinnek nem volt nélküle maradása. Sze­
rette igaz, rajongó odaadással, elhagyta miatta 
barátait, meghasonlott a szüleivel és Budapestre 
sietett a beteg ágya mellé.

A házban 1 ertesi Ernő néven jelentette be 
magát s a mióta feljött, nem mozdult el kedves® 
mellől. A szerelmes ember minden gyöngédségé* 
vei vette körül, neves orvosprofesszorokat hivatotj 
hozzá, ápolónőt fogadott melléje, de az élettu 
távozót vissza nem tarthatta.

A kezelő orvosok Kéflj- egyetemi tanár rész­
vételével tegnap este konzíliumot tartottak. A 
losszas orvosi tanácskozás végével Kétly meg­

mondja I éc.sev Ervinnek, hogy a betegen az or­
vosi tudomány nem segíthet. Idegbajához has- 
hártyagyulladás járult s Csongorí Mariska elgyen­
gült szervezete nem tudott megküzdeni a súlyos 
komplikáczióval.

— Nem élem túl — szólt a hadnagy.
Az éjjelt ismét a beteg ágya mellett töltötte.
heggel, hat óra tájban a beteg nagyon rosszul 

érezte magát. Elhaló hangon mondotta a hadnagy- 
nak, hogy érzi a halálát és el akar búcsúzni tőle 
és a leányától. Félnyolcz órakor elvesztette az 
eszméletét. A hadnagy kérésére Ilyae:ntus szer- 
VnU-atja fu.aula a haldoklónak az utolsó kenetét. 
A hadnagy ezalatt elhagyta a jegyese szobáját 
s a szomszédos kis szobába vonult vissza. Leve­
let irt az ezrede parancsnokának. A kuszáit, ol* 
vasba lián irásu levelet borítékba tette, megezi- 
mezte s átadta egy hordárnak, hogy vigye a pos­
tára. A pap is elment már.

Vécsey pedig odalépett Csongorí Mariska 
ágya mellé, kezet csókolt neki s u rákövet­
kező perezben halántékon lőtte magát. A 
nagybeteg színésznőnek a megrázó tragédiáról sej­
telme sem volt. Nem látott, nem hallott semmit. 
Agóniájából sem tért magához.

A halálosan sérült hadnagyot a berohant ház­
beliek Levitték a szomszédos szobába. A pam- 
lagra fektették és nedves kendőkkel igyekeztek 
vérzését elállitani. A mentők nem igen segít­
hetlek rajta. A sebét bekötözték, kocsira tet­
ték és Levitték a Ilungária-uti helyőrségi kór­
házba.

Csongori Mariska pedig haldokolt nyugodtan, 
csöndesen. Ereje perczről-perczre csökkent.

A mikor a hadnagy szomorú esetének a fővá­
rosban hire járt, tömegesen keresték föl az isme­
rősök és kollégák Csongori Mariska lakását He 
nem bocsátottak hozzá senkit, még Fec.se/ Ervin 
édesanyját sem. A lesújtott uriasszony a Császár 
fürdőben lakik, a hol kúrát tart, mert maga is 
beteg.

Csongori Mariskán este fél nyolez óra felé nyug'a- 
anság vett erőt. Ismét papot hívtak hozzá. Ajka 

folytonosan mozgott, mintha beszelni akart volna.
\ leánya, az orvosa és Bihari Béla színész, akik 
reggel óta nem mozdultak ágya mellől,'lehajoltak 
íozzá. A beteg felnyitotta a szemeit. Merően kö­

rülnézett a szobában és suttogva szólt -
Ervin itt van . . . Nem mondtam . . . 

mag, . . . hogy jön . . .
A feje hátrahanyatlolt, meghalt.
Harminczkétévcs volt. Előkelő főúri szülőktől 

származott. Családi nevén Chilinsky-nek hívták 
és atyja lovag Cerni Chilinsky József egyike 

olt Debrecen legelőkelőbb polgárainak. Anyja 
báró (>' Kacke 1 leány volt és két év előtt Ja.lt 
meg Debreczenben, ahol egyik lánya egv fény­
képésznek a felesége. A harmadik nővér Ra- 
kovszky István alügyészfelesége. Budán lakik.Este 

órakor érkezeit a haldokló színésznő ágyához-

Este kilencz óra felé egymásután érkeztek a ha­
lott lakására a rokonok és a kollégák. A kis 
szőke Lili, A agy Gyula főhadnagynak, Cson­
gori Mariska elvált urának leánya, egyelőre Bí 
bari Béla házához kerül, a ki a családnak régen 
jó barátja, később nevelőintézetbe adják.

Csongori Mariskának néhány évvel ezelőtt még 
volt némi vagyona. De a mióta a Népszínháza 
elhagyta, vagyona egyre apadt. A tisztviselő 
telepen kis háza volt. Csak néhány ezer koronát 
ért, de sok adósság terhelte. A kamatjait se tudta 
már fizetni s a bank kitűzte ellene az árverést. 
S a kis házat az árverésen Csongori Mariska egy 
ifjú kollegája. Dóri Margit vette meg nyolezezer 
koronáért.

A hadnagy elkeseredését nagyban előmozdí­
totta, hogy ő is nyomasztó anyagi körülmények 
közé került. Adósságait rendezni nem tudta s a 
jómódhoz szokott katonatiszt oly nagy lábon élt, 
hogy végre is szabadságoltatnia kellett magái. A 
mióta Csongori Mariskával lakott, többnyire pol­
gári ruhában járt.

A helyőrségi kórházban külön szobába fektet­
ték. Dél felé eljött hozzá az édes apja, az édes 
anyja két fivére. Késő délutánig tartózkodtak 
mellette, de egyiküket sem ismerte föl. Dr. //adu 
ezredorvos, egy apácza és egy vörös keresztes 
ápolónő viselik gondját. Az orvosok a sebeit már 
kora reggel megvizsgálták. A hét milliméteres golyó 
a jobb halántékán hatolt a fejébe s valahol meg 
akadt. Most is a fejében van még, de hogy hoL 
azt nem lehetett megállapítani.

A délelőtt folyamán több ízben megszólalt. 
Látszott, hogy mondani akar valamit, de a sza­
vát nem értették meg. Délután uj kötést tettek a 
sebére, s hogy erőt öntsenek bele, tejjel és ko­
nyakkal táplálták. Állapota életveszélyes és gon­
dolni sem lehet arra, hogy fölgyógyul. Azt is 
csak a nagyon egészséges, erős szervezetének kő 
sző.oheti, hogy még életben van.

A huszonhatéves fiatal hadnagy éjfél utáni 
egy órakor még él. Szörnyű tu=át viv a halállal 
Nagy kérdés, megéri-e a reggelt.

Nem érdektelen jelenség, hogy Fee se v Livin 
családjában csak nehány héttel ezelőtt két ön 
gyilkosság történt. A fiatal katonatisztnek két 
unokafivére vált meg önként az élettől. Az egyik, 
aki önkéntes volt, azért, mert az utolsó szigi 
Iatán elbukott.

Vécsey Ervin napok óla foglalkozott végzetes 
cselekedetének sötét gondolatával. Már a mull 
heten, a mikor Csongori Mariska ilt-ott még jól 
érezte magát, mondogatta neki, hogy agyonlövi 
magát. Csongori Mariska a műit hét utolsó nap­
ján, szombaton hirtelen nagyon rosszul leit 
Elájult. Mikor magához téri. Vécsey izgatottan 
mondta neki:

— Nem fogsz elhagyni. Ha meg kell halnod 
együtt pusztulunk el.

Csongori Moriska vigasztalta.
De Vécsey nem nyugodott meg. A kis Lilinek 

is egyre mondogatta:
— Agyonlövöm magam.
Mielőtt ma reggel a szörnyű tettet végrehaj­

totta — mint említettük — levelet irt az ezred- 
parancsnokságnak, tlc tiszttársainak is sürgönyzött" 
A távirat röviden igy szól:

Xl-ik huszárezred tisztikara
Zombor.

.Mielőtt meghalok, el akarok búcsúzni tőletek 
Isten adjon nektek boldogságot. Meghalok.

Fccsey Ervin.
A sürgönyt a hordár, a kinek ma reggel át­

adta, nem vitte el a táviróhivatalba.
Csongori Mariska az idei téli évad végével 

még játszott. Deniset játszotta a Xcbáutsvirág- 
ban és Zombor publikuma lelkesen tapsolta.

Egyszerre csak, épen amidőn azt emekelte paj­
zán ájtatossággal :

»Oii szent Nebántsvirág ne hagyj el< ... 
hirtelen rosszul lett és a művésznő össze­
esett. Az előadás félbeszakadt . ..

Vécsey kétségbeesve rohant a színfalak mögé 
és nem távozott mellőle, inig magához nem tért, 
míg azt nem mondotta, hogy jól érzi magát.

Aztán u javulás csak pillanatnyi volt. Néhány 
nappal később ágybadőlt és orvosai tanácsára 
feljött a fővárosba.

szabadon bocsátották. Milanóban a diákok
egy oslzrák zászlót elégeltek. Olyan lapok, 
melyek különben a kormány iránt barátságos 
magatartást tanúsítanak, mint a Tribuna, a 
Mattinó, a bolognai Resto del Carlinó a 
legjobban izgatnak az osztrákok ellen. A mi­
lánói 11 secoiu például határozottan köve­
teli az ausztriai olasz területek Olaszország­
hoz való kapcsolását. IIir szerint GioUtti 
belügyminiszter \}asetti osztrák-magyar 
nagykövet előtt sajnálkozását fejezte ki a 
sajtó magatartása miatt.

Az elitéit Reinach.
Pária, május 28. A felebbezési bíróság 

Henry özvegyének Reinach elleni ügyében a 
polgári bíróság ítéletét helybenhagyta, mely 
szerint Reinach Henrynének és fiának fejen­
ként 500 frank kártérítést tartozik fizetni. 
Reinach ugyanis Henry ezredest árulással 
vádolta és vádját nem tudta bizonyítani.

ági táviratok,
ATewyork.
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TÁVIRATOK.
A forrongó Balkán.

Konstantinápoly, máj. 28. Monasztiri kon­
zuli jelentések szerint ;r helyzet a vilajetek­
ben és a török lakosság kedve nyugtalanító. 
Néhány diplomácziai helyről figyelmeztették 
a portat a veszedelmekre és barátságos ta­
nácsokat adtak neki. Különösen a bolgárok 
tömeges letartóztatása sok helyen nem lat­
szik igazoltnak. A Smcrdes melletti harezrúl 
még mindig nem érkezett részletes jejentés. 
Török résziül tagadlak, hogy basibozukuk is 
részt vettek volna benne. Smerdeo lakossága 
úgy látszik részben elmenekült a luarez előtt. 
Egy verzió szerint a környékbeli falvakban is 
voltak harezok, a melyek abból keletkeztek, 
hogy Kostcnee, Bembeni és más községek 
lakosainak a patriárkátustól az exerkálushoz 
való tüntető áttéréseit megakadályozták.

Kostautinapcly máj. 28. A Temps jelen­
tését, hogy Szi/ior/ev orosz nagykövet en­
gedőimet kért arra, hogy Mitrovicábau Scsvr- 
hina orosz konzul emlékére templomot épít­
tessen, orosz részről határozottan megcáfol­
ják.

Olasz tüntetések az jsitrákok ellen.
Róma, máj. 28. Az egyetemi hallgatók Fn/er

inóban és Nápolyban gyűléseket tartottak, 
amelyeken az osztrák kormányt hevesen tá­
madták. Velenczében és Bolognában a di­
ákok szintén gyüléseztek és aztán az oszt- 
'ák-magyar konzulátus ele akartak vonulni, 
hogy ott tüntessenek, de a katonaság utjo- 
kat állta a rendőrség pedig Palermóban 
nyolez és Nápolyban húsz diákot letartózta­
tott. A diákok közül négyet közrend megza­
varása miatt átadtak a bíróságnak, a többit

SZIKHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A Wagner-oziklu*. Az operaházban ma 

folyt le a Wagner-eziklus harmadik estéje. A 
Lohengnnl adták Brozcl angol operaénekes ven­
dégfelléptével. Az előadás a Wagner-eziklus eddigi 
estéi közölt a legsikerültebb volt. A szereplők, a 
zenekar, az énekkarok mind a legjobbat produ­
kálták. Kár, hogy olasz nyelven is énekeltek. Kissé 
komikus, ha meggondoljuk, hogy egy előadáson 
angol Lohengrin, olasz Liza s magyar Ortrud 
szerepelnek.No de már hozzászoktunk az eféie inter- 
naczionális előadásokhoz. Különben legközelebb 
— mint halljuk — egy vendég-művész egészíti 
niég ki a «kongresszusi« aki hollandi nyelven 
log énekelni. A ezimszerepben Brozcl ismét iga­
zolta, hogy valódi Wagner-énekes, csupa Ízlés, 
intelligenczia jellemzi énekét és előadását, s bár 
ma nem a legjobban volt diszponálva, mégis el­
vezetet nyújtott alakításával, U usquez grófné Lisa 
zerepében művészetének magaslatán állott pom­

pás hangját teljességében ragyoghatta: Diossynó 
szintén igen jól volt diszponálva, kiváló Ortrnd- 
j.it már gyakran méltányoltuk. Szeudröy ellenben 
akit mostanában igen sokat vesznek igénybe nagy 
indiszpoziczióval küzküdött. j'ehitmuruJ szerepé­
ben BecL állotta meg jól a helyét. A zenekarban 
ina ismét Márkus Dezső tartotta a vezénylő- 
pálczát s ennek a sajnos körülménynek köszön­
hető, hogy némelyütt elnyújtott volt az egyéb­
ként temperamentumos zenekar játéka. Ez a 
fiatal karmester nem való még olyan helyre, ahol 
elsőrendűek a művészi követelmények. A színház 
egészen megtelt közönséggel, amely egész estén 
sokat tapsolt Brozeb/aL és a szereplőknek.

— Rip van Winkle. A Népszínházban ma 
este rég nem hallott bájos zenehanguk csendültek 
meg, az olyan korán elhunyt Rlanquctte niesle1" 
örök szép operettjének, «Rip van Winkle»-nek 
dallamai, amelyeket ismét hallani, olyan jól esett- 
Azóta, hogy a Ifudson-kapitány legendájához szót1 
mesének alakjai és jelenései először vonultak e] 
szemünk előtt, azóta, hogy először gyönyörködtünk 
Pálinay Ilka poétikus Kisbetűjében és l’idur 
mesteri Rip-jében, sok év mult el, a régi sze­
replők közül ma már csak iSoljunosT mint Derick 
és Újvári mint Nick voltak a színpadon, deazért 
a regényes mesén nem hagyott nyomot az 
idő és hamarább elavulnak az azóla felka­
pott angol operettek, mint ez az egyszerű szín­
padi történet. »Rip van Winkle« ma este külön­
ben abban az uj átdolgozásban került színre, a 
melyben most Párisban adjak és a melvhez 
Planquette, halála előtt, még néhány énekszá­
mot is irt. Az átdolgozás szerint a harmadik 
^elvonás csupán álomkép. Azt hogy Rip húsz 
évi alvás után, mint megtört aggastyán jön vissza, 
s a régi szerény Katskyll helyén egészen modern, 
uj várost talál — csak álom. Álmában Rip azt 
látja, hogy Lisbet.h időközben ellensége, Derick 
neje lett és őt nem ismeri meg. A kis Alice 
felnőtt, a kis Adrienbő! hadnagy lett. X'an der 
Bill orvos elvette Latrinát és egy csomó gyér 
melóik született azóta. A negyedik felvonásban 
a nők megtalálják az alvó Rip-eí, felkültik diadal­
masan hazaviszik, s Derick felsül a fundorkodá- 
sával. Ebben a deiüitebb alakban is 
nagyon érdekelte a közönséget a nyugtalan vérű 
Rip története és élvezette! hallgatta a jól ismert 
énekrészeken kívül az uj számokat is. Ezek. az 
első felvonásban Rip Katskyll balladája, mely 
Planquette legértékesebb szerzeményei közé tar­
tozik, s Van der Bijt és Kalrina kettőse ; a II. 
felvonásban Rip ari-ája Hudson kapitány kincsé­

ről ; a III. felvonásban Rip dala, s Rip és Alice 
kettőse ; míg a negyedik felvonásban egy uj kar­
dal szerepel. Ezek mind rendkívül szépen hang­
szereit zenei gyöngyök és teljesen beleilleszked­
nek a régi partitúrába. Meg kell még említenem 
azt a változtatást, hogy Kip eddigi belépő­
dala most Lisbethnek jutott és Zilaliyné- 
Smghoffer Vilma, a ki Lisbethet ma mint 
vendég énekelte először, a közönség za­
jos tapsaira háromszor volt kénytelen megismé­
telni, annyira tettszett. Ezzel ét is térek az elő­
adás méltatására. Z. Singhofí'er Vilma nem csak 
üde szép szinpadi megjelenésével hódított, s nem. 
csak kristálytiszta, hajlékony és széles regiszterü 
hangjával ragadta magával a hallgatókat, hanem 
áiérzett játéka is örvendetes haladásáról tett bi­
zonyságot. Ma már Z. SinghoB'er Vilma a leg­
első operett színésznőink sorában áll, mig 
ének dolgában egy se mérkőzhetik vele. Mai 
közönsége hálás volt azért a nagy élvezetért 
a mit neki nyújtóit és annyiszor tapsolta, 
hogy a vasfüggöny ajtajában is sokszor meg- 
ke!lett jelennie, Porzsolt pedig rögtön szerződés­
sel kínálta meg, de a mostani aradi direktora 
nem akarja elbocsájtani, mert életfogytig tartó 
szerződést kötött vele, lévén ő a — felesége. A 
Népszínház közönségét a művésznő azzal kárpó­
tolja a kosárért, hogy még többször eljátszsza 
Lisbeth-eí, azután pedig a Szultán-bán és Kis ber- 
ezegben fog fellépni. Rippet, a czimszerepet ma 
Raskótól láttuk. Ez már nem uj szerepe s 
egyike a fiatal énekes legjobb alakításainak, me­
lyei egyre mélyebb kifejezéssel a telje­
sebben kidolgozva visz a színpadra. Csengő, me­
leg bariton hangja Planquette zenéjének szépsé­
get teljesen érvényre juttatja. Azö sikere is meg­
érdemelt, zajos volt. Sol.vmósí (Derick) és 
Ljvári (Nick) régi szerepükben jeleskedtek. Jók 
voltak kápolnai Irén, Harmatit Ilona, Kovács. 
Házmán, henedivh. Rózsa, Szerdahelyi vala­
mint a kis Magda E. és Major M. is. A zenekart 
Konti bravúrosan vezette, a mintaszerű rendezé­
sen pedig meglátszott a 8'toll keze. K. E.

Növendékek Rákócii-ttnnepe. A Ferú- 
fele polgári leányiskola igazgatósága szépen si­
került BáLdezi-ünnepet rendezett ma növendé­
kéivé! az intézet helyiségében. Az érdekesen 
összeállított műsor kizárólag magyar szerzők mű­
veiből állott. A bevezető szám Káidy Gyula 
Kuruez dalai volt, míg befejező számul Szf-Crálj1 
Gyula karra alkalmazott Rákoczi-indulóját adta 
elő az intézet énekkara. E kétj mü 
keretében váltakoztak az ének és szav&iati 
előadások. A növendékek egvtől-egyig kiteltek 
magukért, különösen tetszett l'eisehmann Frida 
ünnepi beszéde, László Irén, Galambos Margité- 
Lederer Lenke zongorajáték, Laubentraciit 
Aranka, Kautinan Elza és Goldschmied Janka 
szavalala. A közönség egészen megtöltötte az 
intézeti helyiséget és lelkesen tapsolta a növen­
dékek előadásait.

— A titok. A Nemzeti Színház legközelebb: 
bemutató előadása holnap, pénteken lesz. Be­
mutatásra kerül Pierre Wolíl' három felvonása? 
vigjátéka, »Le secret de Policbinelle,« a mely 
a párisi Cymnase Dramatique most végződ/ 
saisonjának legvonzóbb műsor-darabja volt s me, 
Párisban is ritka sikert aratott. A darab főszere 
pert Újházi, Náday Ferencz, Rákosy Szidi 
Lánezv Ilka, Ligeti Juliska, Dezső József é? 
Várady Ily ke játszszák.

— Pályázat történelmi festményekre 
U'lassies Gyula kultuszminiszternek egy újabb 
minden körülmények közt helyes és hazafias in 
tézkedése nagy örömet okoz a magyar feslőmü- 
veszek körében. Pályázatot hirdetett magyar fes 
tök között történeti festményekre. A miniszternek 
az a czélja, hogy az ifjúságban ébren tartsa a? 
emléket nagyjaink, vagy történeti múltúnk egy- 
egy dicsőséges eseménye iránt. Azt kívánja ezzeí 
elérni, hogy ne csak könyvekből, hogy képekből 
is fogalmat szerezzenek az ifjak a történeti ese­
ményekről. Ezenkívül nagy szolgálatot tesz a fes 
tőmüvészetnek is és fokozza az ójukban a szép­
érzéket.

Egyelőre a miniszter a következő festményekre 
hirdet pályázatot: a) Mátyás király könyvtárában 
tudósai közt. Vagy: Mátyás király lakoma 
után hallgatja a hegedősök énekét, b) íSzigelvát 
védelme, c) Bocskai és a bécsi béke megkötése 
d) Bethlen Gábor fogadja a külföld követeit, e) 
Buda visszavivása. Petneliázy a várfalon kitűzi a 
magyar lobogót. í) Zrínyi Ilona Munkács várá­
ban. g) 11. Rákóczi Ferencz a Széchényi ország­
gyűlésen. Vagy: Rákóczit a határon fogadják ru- 
tlién jobbágyai, h) Vitám et sanguinem' (Mária 
Terézia.) Minden kép egy-egy örökbecsű, törté 
nelmünk messze kimagasló eseményét fogja meg­
örökítem. A pályamüveket de< zember hó 31-ig 
kell Leadni, egy-egy festmény tiszteletdija 2000 
korona. A tisztelőidij felét a vázlat elfogadása­
kor, a másik felét a kész kép átvételekor utal­
ják ki.

— Vidéki EzinmíipályáZRt. Szabadkáról 
táviratozzék: Szabadka városa a jövő évben ün­
nepli meg a színház fennállásának félszázados 
jubileumát. A város köztörvenyhatósága ma tar­
tott közgyűlésén c-z alkalomból ezer koronát sza­
vazott meg egy színműpályázatra.

TÖRVÉNYSZÉK.
— A letartóztatott bíró. dr. Soós Káim .n 

törvényszéki bíró, akit a vádtanács határozatából 
tudvalevőleg letartóztattak, védője dr. I 'aisz 
Sándor utján az Ítélőtáblához ?. lefartózUlási ren­
delet ellen felfoivamodássa! éh Az iratok ma 
érkeztek le! a táblához s igy [valószínű, hogy a 
második fórum m<;g e heten dönt a letartóztatás 
kérdésében.

— A klrályaértö Ügyvéd. Szabadkáról írják, 
hogy dr. Kalmár Antal ügyvéd ügyében, o ki­
nek közjogi könyvét a budapesti büntetőlürvénv- 
szék királysérlés miatt inkriminálta, junins 18-an 
lesz a budapesti törvényszék előtt a főtárgvalás. 
Kalmár Antalt Eötvös Károly országgyűlési kép­
viselő fogja védeni.

— Teljes ülés a Karián. A legfelsőbb bíró­
ság a jövő hónap másodikén, kedden teljes ülést 
tart, a melyben megállapítják, hogy a küszöbön 
álló törvénykezési szünetben működő tanács hány 
tagból álljon.

— Megtagadott kiadatás Ma döntött az 
igazságügy-miniszter a büntető törvényszék vélemé
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0 EGYETÉRTÉS Péntek, május 29.
hyes jelentése alapján Bondy Miksa kiállítási 
ügynök kiadatása ügyében, a kit a komeuburg1 
törvényszék megkeresésére tartóztatott le a rend­
őrség. A miniszter a törvényszék véleménye alap­
ján megtagadta a kiadatást, minthogy nem látta 
a beterjesztett adatokat elegendőknek a bűnösség 
igazolására. Egyúttal elrendelte a miniszter Eondy 
szabadlábra helyezését is. a mi ma délután tör­
tént meg.

— Az eladott nyomda. Özvegy Berk Nán- 
dornénak nyomdája voit a fővárosban. Egyik al­
kalmazottja, Schiilh-ger Ármin, kétezer koronás 
váltót, mint a nyomda társtulajdonosa irt alá és 
a váltét a hitelező Pollaesek Hugó a czég ellen 
pörösitette. Beckné hiába bizonyítgatta, hogy 
Sehillinger nem társtulajdonos, csak alkalmazott, 
hogy nem volt joga aláírni a váltót, hogy magan- 
okirathamisitást követett el, a port elvesztette, 
mert a bíróság elfogadta Sehillinger ezégtársi 
minőségét. Ekkor Beckné az árverés előtt eladta 
a nyomdáját. Sikkasztás bűntettével vádolva a 
bíróság elé került, a mely ma a sok enyhítő kö­
rülmény figyelembevételével kút najA fogházra 
Ítélte. Áz iigvész megnyugodott, az elitéit föleb- 
bezeit.

— A fcolduri kastély rejtelmei. Nagy port 
vert föl annak idején a holdon nabob, Palik 

Uescvni Arthur és neje. született (danhiiz Flóra 
bárónő válópere. Ismeretes a bárónő látogatása a 
télen a bohl úri kastélyban és az az embertelen 
eljárás, melyet ezen alkalommal l'alik-J csevni- 
irányában tanusilotí. Hr. Keith orvosszakértú bi­
zonyítvány a szerint a bárónő, kit férje egy egész 
éjjelen át csikorgó hidegben, fittellen szobába 
zárt, tizennégy napig volt ágybanfekvö beteg. 
Ezen az alapon az asszony személyes szabadság 
megsértése, súlyos fc*«*ti sértés vétsége és becsü­
letsértés miatt perelte be férjét a litgosi járás- 
bíróságnál, a hol Kormos járásbiró tegnap tár­
gyalta az ügyet. ítéletre azonban nem került a 
sor. mert a pereskedő házastársak jogi képviselői, 
ar. Törők Sándor budapesti ügyvéd a bárónő 
képviseletében és dr. Ködeiko lngosi ügyvéd a 
vádlott nábob nevében békésen intézték e! az 
ügyet. Patik-1 .'csevni Arthur ugyanis sajnálko­
zását fejezte ki a történtek fölött és bocsánatot 
kért. feleségétől, mire ez panaszát visszavonta* 
Miután az ügyészi megbízott is hozzájárult az 
ügy békés elintézéséhez, a tárgyaló bíró a to­
vábbi eljárást ezen ügyben megszüntetie. A vá­
di pör azonban — a kibékülés dar-zúra — tovább 
folyik.

— A budapesti ügyvédi karból. A buda. 
pesti ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr 
(..Isii ag Benjámin (VII. ízabella-uteza 8.j dr 
Goldberger Áron Ví. Váezi-kömt Cl.) dr. He­
gedűs X . Adolf (VII. rózsa-u. 35.) dr. .Ionosé 
Dániel (TI. kacsa-u. 21. sz.) dr. Papp Vilmos 
(I. Lúgodi-n. 25». sz.) dr. JKsch Gyula (V. Nádór­
ii. 43. sz.) dr. Sonnenfeld Jenő (VIII. Horánszky- 
a. 8. sz.) dr. Thein Zsigmond (EL Csengerv-u. 
86. sz.) és dr. Tóilt Bála (Ráczkevén) ügyvédek 
a kamara lajstromába felvétettek; dr. Frank Jenő 
budapesti ügyvéd iídelénybe elköltözése, Schloit- 
Kauer Ferencz budapesti ügyvéd elhalálozása 
következtében a lajstromból kilörölteltek: dr. 
Prank Jenő ügyvédi iratait ifj. dr. lí cisz Gyula 
(IV. magyar-u. 40. sz.) budapesti ügyvédnek adta 
át, a Schlothauer Ferencz irodája részére pedig 
dr. Balkav Béla budapesti ügyvéd rendeltetett 
ki gondnokul. Továbbá, hogy dr. Kegy Gyula 
(VII. Király-u. 53.) budapesti ügyvéd neve elé az 
lifj.t jelző bejegyeztetett; végül, hogy dr. Szer­
ván.vz/rv Imre budapesti ügyvéd a kamara fe­
gyelmi bíróságának 1881. es 1882 í 1902. 1. sz. 
alatt kelt Ítéletét helybenhagyó 23 j 1003. k. f. 
sz. kúriai ítélettel az ügyvédség gyakorlatától a 
közzététel napjától számított 3 hónapra feliüg- 
geszt etett.

— Az árverésen. Egy árverésen, melyen 
Vass János temesvári ügyvéd is érdekelve volt 
dr. .Surfár Tivadar, a takarékpénztár ügyésze, 
mint fel ül foglaló jelent meg. Ez sehogysem tet­
szett Vassnak, a ki a liczitácziót hamarosan fél­
beszakította azzal a kifogással, hogy az ingóságok 
nincsenek kéznél. Amikor dr. Sugár a végrehaj­
tót, aki az ügyvéd apósa is volt, fölszólította, 
hogy nyoma legyen ám a jegyzökünyben az uj 
terminusnak, a L o.szih lass János azt vágta 
oda. liogy:

•— Mindenféle rongyos zsidó fiskálisnak az óhaj­
tását nem fogjuk jegyzőkönyvbe venni.

A megsértett takarékpénztári ügyésznek arra a 
válaszára, hogy <azért vagyok oly tisztességes 
ember, mint maga," Vass rárohanl, főidre teperte 
és nyolez napon beiül gyógyuló sérülést ejtett 
rajta.

lír. Sugár a társadalmi kényszernek engedve 
párviadalra hívta ki bantuimazóját, de a segédek 
kijelentették, hogy a dolog a bíróság elé tartozik 
s nincs helye a párbajnak. A temesváii járásbiró 
súg könnyű testi sértés és becsületsértés mi at1 
négyszáz, korona pénzl-ön-elésre ítélte dr. Vass 

Jánost, akinek büntetés* t az oltani törvényszék 
ez.ernégyszáz koronára emelte föl. A Kúria 
első büntető tanácsa ma Tassy Pál korona" 
ügyészi helyettes indítványára a benyújtott sem" 
miségi panaszt elutasította.

— Hírek a városházáról. Az erszébet-
vűrcsi templom. A tavaszszal a szél az erzsébet­
városi templom homlokzatáról levitte a díszítése­
ket. A tanács mai ülésén a templom restaurálá­
sára tizennyolezezerötszáz koronát szavazott meg. 
— Önálló iparos nem lehet üzletvezető. A ke­
reskedelmi miniszter egy konkrét eset kapcsán 
kimondotta, hogy önálló iparos vagy kereskedő, 
a kinek saját üzlete van, nem lehet, más iparos­
nak vagy kereskedőnek az üzletvezetője. — A 
betegek ruhája. A tanács elhatározta, hogy a 
Szent István-kőrház mosókonyháját százhatvan­
ezer korona költséggel megnagyobbítsák, hogy 
benne a pesti oldal kórházainak fehérneműit 
moshassák. A főváros ezzel évenként mintegy tíz­
ezer koronát takarít men.

.sä

Ä Iawn-tennis3 versenyek.
A Margitszigeti sporttelepen ma kezdődött a 

Magyar Atlétikai Klub nemzetköziIawn-tennisz 
versenye. A zöld vászonfallal körülvett tükörsima 
pályák mentén díszes közönség nézte nagy ér­
deklődéssel a mérkőzéseket, melyek közül a Ion" 
doni Kitelne versenyen kívüli matche az első 
magvar proffessziouisfa mesterrel, Bürger Ferencz- 
czel volt a legkimagaslóbb és eredményében va­
lóban szenzácziös. A fiatal magyar mester 
a lawn tennis játékot oly tökélyre vitte, hogy ma 
sikerült neki az angolok egyik legjobb játékosát 
rendkívül érdekfesziíő és erős ma tehén legyőznie. 
Az első játszmát Ritchie nyerte meg G:-$ ered­
ményűvel; a második volt. a legérdekesebb, mely­
ben Bürger Franezi győzőit 11:9, a döntőt pedig 
5:4 eredménynyel nyerte meg. Mai győzelme nem 
jelenti egyúttal azt is, liogy jobb az angolnál; 
mert hiszen Kitelve nem fejtette ki min­
den tudását, sőt a harmadik seihen nem 
is dolgozott valami nagy ambiczióval, de 
bebizonyította azt, hogy teljes egyenrangúak 
lehetünk az angol kitűnő játékosokkal is. ha erőn­
ket nem forgácsoljuk szét és csupán egy sport 
művelésére adjuk magunkat.

A halai magyar mester, kinek jelenleg nálunk 
nincs erősebb ellenfele, kellő training és nála 
jobb játékosokkal való mérkőzések ulán bizonyára 
a világ első lawn-fennis játékosai közé kiizdené 
fel magái. Az első napnak érdekes számai voltak 
a női egyes harutieapek, melyekben különösen 
Bakovsz.ky Etel nyugodt játékával, líadz.sy Olga 
lapos ütéseivel tűntek ki. Tory Józsefnél és Ko­
rizmi vs Jngi igen érdekes matche ma nem nyert 
befejezést.

A versenyek részletes eredménye következő:
Férfi egres verseny. Tolland — Keitmann 

(6:0: 6: 21
(6:

Futottak még: Ormód, Pompás, Csalt, Picador, 
Türelmes, Elpenor, Arriviste.

Biroi Ítélet : Biztosan félhoszszal első, kél 
hoszszal harmadik.

Tot. 10: 25, helyre 50: 80, 202, 178.
V. ESadók-hsnöikapja. 2000 korona, 1200 

méter.
1. Szemere M. lé p k Jloz.i 52-5 k.

lov. Bonta.
2. Ifj. Dávid E. 3é p k Ilonka 49 k.

lov. Schneedecker.
3. Egyedi A. 3é s m Mordály 44 k.

lov. Slack.
Futottak még: Légyott, Boa, Tó-Almás, Bank- 

sia, Renaissance, Caserta, Rozmaring I!., Bá­
lint.

Bírói ítélet: Könnyen félhoszszal első, három 
hoszszal harmadik.

Tot. 10: 118, helyre 50: 170, 120, 235.
\ ií. Akadály-ver Sony. Handikap. 4!J0U 

korona, 3200 rné'er.
1. Heintschl F. 4é p m Testi 00 k.

lov. Slinn.
2. Dreher A. ue s m Kalauer 7*ra k.

lov. Ilaxlable R.
3. Horthy J. Oé p rn Álmom 05-5 k.

lov. Healy.
Futottak még: Jour Fix, Kozma öesese.
Bírói ítélet: i >f, hoszszal első, egy hoszszal 
irmadik.
Tot. Hi; 18, helvre 50: 07, 1 L>.
VII Handikap. 2000 korona, 1100 méter.
1. Br. I chtritz /:<. 4é s m Sardou 52 ;> k.

lov. 'farai.
2. ifj. Dávid E 5é sfp k Takaros 47-5 k.

lov. Bussei.
3. Sclmssberger L. 4é p k I'ilyke 45*5 k.

lov. Holmes.
Futottak még: Kendőző, Mediateur, Glória. 
Bírói Ítélet: Igen könnyen három hoszszal első, 

nyakhoszsznl harmadik.
Tot. 10: 50. helyre 50: 130. 131.

6ÄSSSSH&}! &SKBKfflBSäKKS
se _ f’onsé

r a ex* V6

fíu- és leányka-

13 i., r
* s

be őzért* zni óhaj!, saját érdekében kérem, tekintse 
meg előbb ruharaktáramat • ku 1 ;'.d 1 <.• ge ssége í: d <il.

•hitánvos," eznbolí ár r@s

l'riodriehHandicap. Kosit tény 
4: ti: 0:0).

Kot egyes handicap. Rakovszky Ele! í—151 
— 11 fítlzsy Olga (• 15) jó: 3: 0:2.

Ferii páros handicap. Rakovsz.kv Istvánésj 
Iván y — (tttlvk és Slahcl (•!: 4: 0:1;; 
Zsigmondy denn és (tábor 15"c — Kertész. 
D. és Wessely T. . 15" 0 (0:2; 0:2;: Segncr 
P. és Vollend A. —15', Pösclil és (Állo­
mot F. ; 0: 4; 0: 3 .

A második napon a következő párok játsza­
nak: 1). e. iU órakor Blyth (Prága) — Kiűzi K. 
(Becs). Stoech (Bécs) 0 — Tóth Ede (Nagyvá- 
ia*i) ,.

Délután 3 órától: Budapest, bajnokságáért. 
Winkler (Becs) — Mascha R. (Prága). Blyth 
(Prága) — Kin/l (Bécs). Stoech (Bécsi — gróf 
Széchényi Gvula * l’vhi'. Segncr 1’. Ilicco 
' Pola).

Férfi párosverseny. Kit ebié, Blyth 
soha E., Magyar, Stueck, Winkler 
Széchenyi, Kiceo, Yollanil,
Mascha K.

Handicap. Ritchie —40 —

fl
cs cs kir udvari szállító

férfi-, fitt- és gyermelmihR-teleps

Bödspest, 1V„ Kazsum-kürut 1.
Képes árjegyzék bérmcnlve. Jv ;

'SíElStiSiSF

felüliül világítva.
f J

ezzel lvUj'V -ólai

Segner

Dl vili 1 ■

- Ma- 
gróf 

léinzl,

Iia-

mcly áll -1 szoba, fedett veranda, fürdőszoba, konyha 
és mellékben,-b '•<’>•.. mint kiilönóitó nyugalmas kerti 
lak, melynek to más lakója, : • omszédja nincs, 
pompás tágas kertben, augtczlus elsejéi- igen ju­

tányosán kiadó.
A műterem, valamint a többi helyiségek, vil’amos 
viláfiitással vannak berendezve. A ház elüti villamos 
vasúit megállóhely.

Szobrásznak, festőnek vagy bárkinek, aki atelier* 
tart, rendkívül alkalmas.

Bővebbet a liiízf'dügyclönél, Damjanieh-u. 18.

kovszky fivérek 6 — Zsigmondy fivérek 
•lő1,«. Cséry Kalieza, Mascha « — Ila-

kovszkv Etelka, Vollaud U.

A mid bécsi versenyek.
Gyenp- piogrammja volt a mai versenyeknek’ 

melynek főszáma a Májusi verseny volt. Nagy 
csalódást okozott itt Flpcnor csúfos veresége, 
melynek e szerint a derby ben semmi keresni- 
vkI oá nincsen. Megem Ülésre méltó iné.’, hegy 
Széniére Miklós ma három versenyt nyert, 
melyek közül kettői Bonta utóda Lovász Pali 
lovagolt.

A xenon-, ek részletes eredménye a követ­
kező:

!. ereilen háromevesek versenye. 3000 
koron:: 1-1 0 méter.

1. Szemere M. s m Bavuó.-zy 56 I:.
lov. Lovász. 

-Wellen R. p m My gom .ven 56 k.
lov. Krousil.

1- »toltak n.

ngc-i G. p in

v; e

Villemer 5C k.
inv. Tarai, 

de \e<za, Santo-, Sar­

két hoszszal első, öt

mm.
— Ä Gizelia-tér rendezése. A tanács is 

máskép akarja szabályozni a Gizella-teret. a kő > 
miinkák-tanácsa is. Mi sem természetesebb, mint­
hogy a belügyminiszter se az egyiknek nem ad 
igazat, se a másiknak, hanem harmadik tervet 
koncziptálf. A mérnöki hivatalnak azonban éppen 
nem imponál a belügyminiszteri tekintély és aka­
rat s ma azt jelentette a tanácsnak, hogy ragasz­
kodjék az eredeti tervhez, a mely szebb is, jobb 
is, olcsóbb is. A belügyminiszter tervit végrehaj­
tani sem lehet, mert nem vette figyelembe, hogy 
a földalatti vasút közvetlen közelében se építkezni, 
se csatornát elvezetni nem lehet. A taráé.; elha­
tározta, hogy a miniszter leiratát nem v< szí 
figyelembe, hanem átír a közmunkák-lanácsához s 
fölkéri, támogassa a főváros eredeti tervét.

— Temetői Ügyek. A köztemetőkre felit; yBő 
bizottság ma több intézkedést lett. A budai te­
metők igazgatóságát a németvölgyi temetőből át­
helyezte a farkasvölgyi temetőbe. A régi igazga­
tósági épületet lebontatja s a pinezéit sírboltokká 
alakítja át. A keresztúri temetőben két uj sírbolt- 
csoportot építenek, két-, négy-, nyolez- és tizenkét 
fülkével

Bírói ítélet: Kü.nyen 
hoszszal harmadik.

Tol. 10: 33, helyre 50: 122. 202.
II. Handikap. 3000 korona, 2400 méter.
1. Dreher A. -lé s k Arnras 52 i>.

lov. Cleminson, 
tv p m Toldi 54-3 k.

lov. Cowman. 
Oé p k W v.mpum 46 k.

iov. Baines. 
Aristides, Baralore, Gugu, Aczél,

Mravik P.

félhoszszal első.

kor..

Futottak még:
Boc-skay.

Bírói Bélét; Könnyen 
négy hoszszal harmadik.

Tot. 10: 68, helyre 50: 80, 74, 149.
III. Eladó kétévesek versenye. 2000 

1000 méter.
1. Szemere M. s k Columbia 52 k.

lov. Lovász.
2. Ifj. Dávid E. s!p k Fulvia 48-5 k.

lov. Schneedecker.
3. Baltazzi A. p k Judith 48*5 k.

lov. Krousil.
Futottak még: Sólyom, Ilona Grazi a, Vyllar, 

Benjámin, Cajelan.
Bírói ítélet: Igen könnyen két hoszszal első, 

nvakhoszszal harmadik.
Tót. 10: 21, helyre 50: 73, 105, 89.
IV. Májusi verseny. 10.000 korona, 1600 

méter.
1. Krausz L. 3é p m Ismét 51 k.

lov. Slack.
2. Br. í-ehtriiz Zs. 5é s m Passe partout 61*5 k.

lov. Tarai.
3. Somos! ménes 3é p k Széllcsend 49 5 k.

iov. Russel.

KÖZGAZDASÁG.
A halászat védelme.

— A mégyar-romin egyezmény —

A mai sivár (■-. (.ölililáival tulon túl szatu­
rált időben igazait jól eső érzés kiirtunk, 
hogy van a kormánynak olyan tagja is, a 
ki nem elégszik meg a napi politika állal 
felszínre dobolt ügyek elintézésével, hanem 
tál.ál idői komoly és messzire kiható kor­
mányzati fények keresztülvitelére Meri 
ilyennek minősítendő az a iürvényjavaslat, a 
melyei Darányi I nácz joldmivvk-iigvi mi­
ni-zier a képvi-cdöház mai ülésén terjesztetl 
lm ( - a mely az lílUo. január Bl-ikén kötött 
magyar-román hal: -’zali egyezmény heezik- 
kelyezéséröl szól.

Darányi az egyezmenynye! korábbi kor­
mányok régi tartozását rótta le. Az egyez­
mény előzményei a következük voltak:

A lut;ászálról szóló 1888-ik évi XiX. törvény- 
czik zár*’) határozataival a fül dm i vei é-a ügyi mi- 
niszter leltialalmazást nyert, hogy országos ha­
tári képző folyókon a szomszéd’ • államokkal a 
halászat egyöntetű gyakorlatát iiüe'ölcg egyezségi 
tárgyalásokat indítson meg.

Az akkori földmivelési kom.ány tárgyalásokba 
is boesátkozolt abból a őzéiből, lmgy a határt 
képező, valamint idegen államok területéről ma­
gvar területre és innét oda folyó vizek halállo­
mányának törvényünkben megállapított védelme 
érdekében az illető államokkal megegyezés léte- 
sittessék.

Azon elvek, melyek alapján a külfölddel 
szemben e viszonyokat rendeznünk kellett, egy 
1891-ben Horvál-Szlavon-Dalmálország és a 
megszállott tartományok bevonásával megtartott 
értekezleten állapíttattak meg s ez alapon kez­
dődtek tárgyalások többek között Romániával is.

Mivel azonban Románia ekkor még nem alkotta 
meg halászati törvényét .= a dunaiébalászal bérbe­
adására nézve fennállott hosszabb lejáratú szer­
ződései is útját állották a tervezett rendezésnek, 
érdemleges tárgyalás csupán akkor volt megin­
dítható, midőn Románia ezen törvényhozási hiá­
nyokat pótolta s a dunai halászat bérbeadására 
vonatkozó szerződések ügyét is rendezte.

A román királyi kormány első javaslatát az 
1899. évben telte meg. Mivel Románia halászati 
törvényének hatálya csak a Dunára ierjed ki, a 
két állam a tárgyalások során az egyezményt 
csak a Dunára nézve kívánta érvényesíteni.

Ily módon a halászat tervezett szabályozása 
oly folyószakaszt nem érintvén, melyen Ausztria 
érdekei is érintve lennének: ennek folytán az 
egyezmény kizárólag a magyar korona országai- 
gazdasági érdekeinek tekintetéből volt megbírá­
landó s annak létrehozásánál a jelen alkalom­
mal is érvényesült azon elv, hogy a magyar 
állam a külfölddel szemben, az Ausztriával 
nem közös ügyekben önállóan jár el.

A huzamos időn át folyt tárgyalások eredmé­
nyeként Budapesten 1903. január 31-én a két 
állam türzényliozási jóváhagyásának lenntartása 
mellett az egyezményt aláírták.

Az egyezmény, melynek tárgya a két ál­
lam között háláit képező Duna folyam hal­
állományának egységes elvek szerint való 
kezelése. Számszerűit 13 czikkébon rész­
letes intézkedéseket tartalmaz a halászesz­
közük és szerszámok meghatározására, 
a halak és rákok kíméletére, a tilalmi 
időre, a különböző halfajok * s rakok fo­
gú.-ónak bizonyos méreteken alól való tilal­
ma zására s ahalak friss ikra árusítására nézve 
Az egyezmény nagy jelentősége Magyaror­
szágra nézve a többek közt abban is nyil­
vánul, hogy rendelkezései a Dunán évenkint 
felfelé vándorló nagyerlekii löktelek puszii­
tól sá I. megakadd lyozzúk.

Az egyezmény egyel őre öl év tartamára 
köttetett s a két kormány megbizotlainak 
időnkül! való összejövetelét a kölcsönös 
ellenőrzés mellett uj rendszabályok egyet­
értő tanulmányozását is Liláié ha helyezi.

Magyar bank ZLinában. A faunéi JH- 
lelhnnk a i Ingvar Általános Hit cihánk 
közreműködésével, mint értesülünk, a mon­
archia állal az ÍRÓI. évben kinában szerzet! 
íioncini setilementen fióktelepet szándéko­
zik létesíteni, a mely telep a magyar keres­
kedelemnek a távol kelettel leendő közvetí­
tésére fog szolgálni. Az e tekintetben szük­
séges előkészületek megtétele végeit már a, 
jövő hónapban Xieinnekpr Arthur, a Fiumei 
Hitelbank lí.-T. igazgatója és Mnuilinor 
Emil, a Magyar Általános Hitelbank föliszt- 
vi/elüje Kintiba utaznak. Hozzájuk csatlako­
zik a Ganz és Társa vason!ü és gépgyár r.-t. 
részéről fr/uk Géza e ezég főmérnöke is. Ez 
utóbbi vállalat tudva!-völeg A év előtt í'oit- 
Arfhurban az oltani nagy központi villamos 
telepet rendezi“ be. A in. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter és a külügyminiszter a. kikül­
dötteket a szükséges ajánlatokkal el lógja 
iálni.

Az . Ónállóim működő hitelszövetkeze 
tek országos kötalck ** juniu« 6-án délután 5 
órakor és falytatólag junins 7-én délelőtt 10 
órakor Budapesten, a »Continental« szálló nagy­
termében tartja II. országos értekezletét (köz­
gyűlését).

GAZDASÁGI HÍREK.
Mezügazdaaágd tanfolyam uéptanilók 

számára. A füldrnivelésügyi miniszter a gazda­
sági iemétloiskólák vezetésére hivatott néptanítók 
gazdasági kiképzése czéljúból folyó évi julius hó 
15-étul augusztus hú 10-ig az 1. adni, 2. algyógy* 
3. csákó vári, 4. békéscsabai, 5. liődmezűvásárT 
heh i, 6. jászberényi, 7. kaiczagi, 8. kecskémét 
9. lúgosi, 10. szerbnag)szenlmiklúsi, 11. mama- 
szombati, 12. szabadkai, 13. azentimrei, 14. pápai 
fúldmivesiskölákon 20—20, összesen 280 népta­
nító számára négyhetes gazdasági tanfolyamokat 
rendez. A négyhetes tanfolyam tartamára minden 
nap tanító 100 (egyszáz) korona átalányban része­
sül, melyből minden költségét iedezni kell. A tan 
folyamokra oly i éptanilók vételnek fel, kik mező- 
gazdasági tanfolyam, n meg nem vetlek részt. A 
felvételre a tanítók c.-ak.s az illetékes vármegyei 
tanfe 1 ügyelőségük utján jelentkezhetnek, aminek 
határideje folyó évi junins hó lü-ike.

Szöiov6B3zök szailitasának szabályo­
zása. Darányi Ignácz földmivelésügvi miniszter 
az összes törvényhatóságokhoz rendeletet in­
tézett a szőlővesszők, szölőolványol; és hasz­
nált szőlőkarók szállításának szabályozásáról. A 
miniszter V >b rendeletének hatályén kivid való 
helyezése mellett elrendeli, hogy a szőlővesszők, 
szőíőoltványnk és használt szőlőkarók Magyaror­
szág területére sem a megszállott tartományokból 
U --znia és Herczegovina) sem Ausztria, sem 

cgvéb külföldi országok terűi déről nem hozhatók.

donosaival. A közgyűlés előtt 790 részvény59
244.121 részvényt deponált. Jelen volt 150 rész* 
vénves. Chlumecky báró elnök hosszabb beszéd­
ben" méltatta a létrejött egyezséget, mely uemcsak 
a kötvény-tulajdonosok, hanem a részvényesek 
érdekeit is képviseli és elősegíti a társaság pénz­
ügyi k on szol i dác ziúj á t. Az egyezséget elfogadásra 
ajánlja. Ezután a közgyűlés egyhangúlag elta­
gadta az egyezséget.

)( Áz «Anker», élet. és járadékbiztosító- 
társaság- (Magyarországi vezérképviselőség; Bu­
dapest, VI., Deáktér «Anker-udvar») 1903. ápri­
lis havában benyuitatott a társaságnál '-’1 aján­
lat 4,877.357 K. biztosított összegre és kiállítta­
tott 653 kötvény 4.471.933 K. összegre. - - A 
január—április havi időszak alatt benyujtaton 
3201 ajánlat 19,04-4.835 K.-ra és kiállíttatott 2902 
kötvény 16,770.212 K.-ra. Károk <’s esec’fms.-- 
vált elérési biztosítások foivtán eddig 248 rniltm 
K. fizettetett ki. — A haláleseti biztosításoknál A 
osztalékterv szerint a nyeremény-osztalék az cí­
műit évben az évi dij 25 százalékát lelte ki. A 
vegyes- és takarékpénztári biztosításnál B o-Ma- 
lék-terv szerint az egyes biztosítások fennállása 
óta iieiizetett összes dijak 3 százaléka, tehát fo­
kozatosan emelkedőleg áz egyes évi dijak 9, 12, 
15, 18, 21, 24, 27 százaléka fizettetett ki nyere­
mény-osztalék gvanánt készpénzben. A tár aság 
vagyona 1902. deczember 31-én 153 millió K 
biztosítási állomány 516 millió K.
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2 Árverések. A fővárosban. Polliik J
gúsai V. kerület Lipót-körot 15. május 29.
Lipót Ingóságai X. kerület Cserkesz-ut. •!. május 
— Weinberger Gizella ingóságai \I imriilM < s

Ugyanez a ti'a lem áll fen a H-rvát-Szlavonor- 
szágok iu'uv, áb:.u is. A mini .'fér azután közli 
azon törvényhaióságok né’, -órát. amelyek terüle­
tére szőlővesszők, szüiüolíványok és használt 
’/.őlőkarólv csak a nmuiszler külön regedéivé vei 
s az ő vagy az illeték”; törvényhatóság első 
tisztvi.-elője által kia-ütött -záüAásí igazolványok 
rnellctl szállíthatók, nemkülönben azokért is, a 
hova a megnevezett dolguk szabadon vihetők be 
I szállító i igazolványok néikiV; Ling Lajos ke­
reskedelmi n.iiii..zt(>r a f Jiim vt !é-iig i miniszter 
rétidéi.déhez. képest utas;fást ad Jt ki az összes 
postahivatalokhoz fa szőlővesszők kezelése dol­
gában.

Szeszteraelők értekezlete. A most ala­
kítandó országos szeszé: (ékesítő központ dolgának 
megbeszélése végett Győr és vidékének ipari és 
mezőgazdasági Rzeszgy/u osai értekezletet tartottak. 
U ultitz Gusztáv előadása alapján a jelenvoltak 
csatlakoztak az országos szeszért ékesítő központ­
hoz, elfogadva annak szabályait.amelyet behatóan 
megvitatlak.

IPáRÜGYfiK.
"lázlipari kiállítás Bebreozenben. Deb-

reczeiiböl jeleniié: A kereskedelmi <-s iparkamara 
székhazában ma nyílt meg a kamara működési 
kerületéibe tartozó felvidéki vármegyék háziipari 
kiállítása. A kiállítás igen gazdag: kosárkötö- 
nnmkák, szalma- és gyékényfonás, házi szövetek, 
mezőgazdasági eszközök, fazekas-munkák és gyer­
mekjátékokat foglal össze. Java azokon a kurzu­
sokon készült, melyeket Darányi löldmiveiésügyi 
miniszter rendezgetett, hogy a falvak népét téli 
keresethez segítse.

József in- 
Salgú 

29. 
;sen-

geri-uteza 48. juntos 2. — Dr ííölzcl Bél. né ingó­
ságai \ itt. kerület .Tózsef-könit 2. június 3. -- ti j
kor János in íré. g/:ö \. kerület, \ igadó-ub za .!. má­
jus 29. - Reich Antal ingóságai íII. kerület Erz?1 - 
uet-körut 27. juntos 5. — Budapesti Mészárosok - 
Hentesek Jégnyár-Szövetkezető ingóságai IX. kerü­
let Külső Soroksári-ut május 29. — Klein Miksa m- 
«•ósáírai VIII. kerület Damjanicli-utcza .30. má|i, 29.
— JiUhocsinszky Árpád ingóságai Vili. kerület I II" 
52 ; I) jun. 5.

A -. illákén. Joanovics Konst: Lin ingatl 
zeezi jiirásbiróságnúl jnnius 17. - Prakker Janos 
ingatlanai a zalaegerszegi törvényszéknél jnáns 2o
— Heiler Adolf ingósneai Szeni- z.r-n jóm ,- I.
Márton Szeréna ingatlanai a fehérgyamudi járá-l-i- 
: gnúl junius 26. - D a! eh Jakab ingóságai Sán-
(f irf.'m (Szenicz jb.l július 8. — Naláczi Ako=a-'- jn- 
gór-úga' (Hátszeg jh.) junius 8.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,

Grabonatőzsde.

KeBziruüzlet. .Tó kínálat é? élénk véte'ikeuv 
mellett készbuza szilárd irányzatú volt és a f-.-r* 
galomba került 50.0(A) mm. 5 fillérrel magasabb 
árakon kelt el. Rozs változatlan tartott, a több' 
czikkekben nem volt forgalom.

Kiadatott:
Búza. Tisza vidéki: 500 mm. 82 k. 8.27550 Kor.. 

500 min. 81.5 k. 8.27 és fél K., 100 mm. 82 kilós 
8.27 és fél K., 200 mm. 81 k. 8.22 és fél kor., 2UU 
mm. 81 !:. S 22 < f -1 kor., 1100 inni. 81 kilós 8.12 
és fél korona, 100 mm. 80.5 k. 8*22 és fél kor., 200 
mm. 80 5 !:. 8 17 és fél kor., 100 mm. 80.5 8.07
és fé! kor.. 40U mm. su k. 7.95 kor., sárga, 300 nm. 
80 k. 7.95 korona, felső, 2100 mm. 79 k. v 10 1« . 
100 mm. 79 k. 7.75 kor., üszkös, mind három hó­
napra.

Mezőhegyest : 1500 mm. 79.5 L. 8.25 K , három 
hónapra.

Makói: 3300 mm. 80 k s 17 K.. 4300 mm. h0 k 
S.15 kor., mind barom hónapra.

Szentesi '. 1000 mm. 80.5 kilós 8.17 és fél korona, 
2500 mm. 81 k. 8.17 kor, mind három hónapra.

Fej ér megyeit 2600 mm. 79.4 k. 8.10 és fél 11, 
2800 mm. 78.4 k. 8.02 és fél kor., mind három 
hónapra.

Tolnai'. 1850 mm. 77 k. 7.8'ű koronán, 760 m . 
79 l k. 7.67 és fél kor . 730 mm. (-0.5 k. 7.67 é- ' 
kor., mind három hónapra.

Pestmegyexidéki; 100 mm s2 k. 8.15 korúi...
100 mm. 80.5 k. 8.12 és fél kor., 100 mm. 79 5 k. 
8.12 és fél kor., 100 mm. 79.5 1.. 7.u5 kor.. 150 n a 
79 k. 7.90 kor., 100 mm. 79 L 7.87 és fél korona 
lUO mm. 79 k 7.80 kor., 200 mm. 79 k. 7.90 kor 
mind három hónapra.

Bácskai: 100 mm 77 k. 8.10 é< fél k>>r., három 
hónapra.

Zentai: 1000 mm. 77 k. 8.05 és fél K , három 
hónapra.

Ó-Kanizsai: 1900 mm. 77 8 k. 7.85 kor, há­
rom hónapra.

Falún kai ! 1901* mm. 78 E 7 95 kor.,
hónapra.

Törökbecsei: 3900 ram 78,5 k. 7.97 kor, 
hónapra.

Bajai: 2000 mm 75.5 k 7.77 koronán, 
hónapra.

Szerb: 6000 mm. 77.5 k. 7.40 kor. mind három 
hónapra.

Rozs 500 mm. 6.70 kor., 
paritásra.

Az áruk koronaértékben értendők 50 klg.
Határidő-üzlet. A vetések felől a Tiszavidék 

egyes helyeiről panaszok érkeznek, melyek úgy 
latszik állandósulunk. Nevezetesen esűíiiány volna 
érezhető, a vetések ritkák s sárgulnak, a Bácská­
ban a rozsda terjed. Általában ugyan eme pana­
szok nem nevezhetők ugyan aggodalmasnak, mer! 
csak kisebb területre szorítkoznak s ily panaszok 
minden évben ismétlődnek. A spekulációt azon­
ban mégis nyugtalanítják s ez ma folytatta fede­
zési vételeit. Áru is, elég volt azonban a piaczon 
s a forgalom elég élénken alakult. A rozs ugyan­
csak szilárd, a kínálat a határidő-piaczon hiány­
zik, délfelé. azonban ezen cz:kk is valamivel nv.t- 
godtabb. Lanyha irányzatú voit azonban a tenger; 
melyet erősebb mérvben bonyolítottak.

A tényleges átvételre kerülő májusi engage­
ment ek a következők: 33.000 mm. búza, 28DüO 
mm. tengeri és 6.009 mm. zab.

Előlordélt kötések:

bárom 

, három 

húrom

mmmm.

( A öunasöchajózási-társaság ma tartotta 
Becsben rend s é\i közgyűlését, melyen Deutsch 
J. mint az igazgatótanács legidősebb tapiz elnö­
költ. A gyűlésen vita nélkül vették tudomásul az 
igazgatótanács jelentését és megadták ennek a 
felmentvényt. A tiszta jövedelem hovafordilása 
iránt lelt indítványokat, melyek szerint a 
2,105,471 koronányi tiszta jövedelemből az 1901. 
évi 380,844 le. átvitel leszámítása után 15 száz­
alék vagyis 258,808 I\. az államkormányzatnak 
jut vhszafizeh-sképnn 1,536,000 kor. pedig kiosz­
tásra kerül, részvényenkint 32 koronás osztalék­
kénen és a megmaradó 310,063 kor. ö-szeget uj 
számlára Írják át, elfogadták.

0 A Déli Vasút közgyűlése. Becsből tele­
fonálják lapunknak: A Déli Yasut-Társaság ma 
délelőtti közgyűlésén foglalkozott azzal az egyez­
séggel, melyet a társaság elsőbbségi kötvényeinek 
gondnoka kötött a 3 százalékos kötvények Áulaj-

Dvlelöít
Búza októberre 7, U*, I.-; a i I o9 k.
Rozs októberre 6.66, 6.67. 6.65, 6.68. 6 04 k. 
Tengeri júliusra 6.39, 6.40, ti-34.6.37 1;
Tengeri augusztusra 6.44. 6.43, 6'4C, ti 41 k.
Zab októberre 5.51 5.52 k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak
Búza októberre............................ 7.58—7.59 ,
Rozs októberre....................... ... 6.64—6.60 ,
Tengeri júliusra.......................... 6.37—6.38 „
Tengeri augusztusra.......................6.40—C.41 „
Zab októberre.............................. 5.53—5.54 ,
Káposztarepeze augusztusra . . . 12.40—12.50 „

Délutáni forgalom
A délutáni forgalomban korlátolt folyatom mellett 

az csőre cllanyhult az üzlet, de végül ismét javu­
lás állott he.

Délután 4 óra 30 perczkor zéródnak:
Búza októberre..............................  7.55—7.56 ,
Rozs októberre..................................... 6.61—6.62
Tengeri júliusra . . ..........................  6 35—C.36 ,

Tengeri cucc 
Zab októberre
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KLiLFOLDí ÉRTÉKTÜZSDEK,
Berj.n, május 28. (Az Egyetértés távirata.) 

A tűz.kde megnyitása nem volt egyöntetű. A ked 
vezobu nyugoii híreket a gyenge Newvork ellen-

EGYETÉRTÉS

suiyozta. Az *írcri Ace< kedvezőbb jelentése

Értéktőzsde.
A reakezionárius mozgalom ma folytatódott, 

nouiiin a .rankfurti e*ti tőzsdéből igen alacsony 
árfolyamok érkeztek és a new-yurki Ielentések is 
kedvezőtlenek voltak. A spekulácziók ma sok 
térén a hansse-engazsementoktól szabadulni i«Ve- 
kezett, ami csak nagyobb áldozatok révén töríén- 
het^meg. a mennyiben vevők csak jóval alac-o 
nviioj .uniton jelentKeztek. — A tegnapi árfo­
lyamokhoz képest hanyatlottak: osztrák hitel 
magyar hitel osztrák-magyar államvasut
részvények 2 és rimamurányi vasmű lót) koro 

■ ""• *:e‘)1 értékek jcaczán kínálat nem mu-
aírcozott, miér! i< a hangulat nyugodt és az ár­

folyamok tartottak maradtak. Az utótőzsdén, ked 
vezóLb béri ni jelentésekre, javult kissé a hangú­
ra., a forgalom azonban nein élénkült meg.

Elő tőzsde
Az előtui- •• bágyadt ir.í; y/attal fob. í le, az ösz- 

?. ’' uzern.eUe'1 erí. aek tetemesen csökkentek. 
-x l?ettek Us/trák i drészvénv 004.—6C4 50 ma-n-r 

ÍG.öU—727, agyar . ■ ,ló
T.vtiz\ aitobai:!. magyar jolzáloghitclbank II.

—• osztrák masv.ir ofiuiuvasut éj ti..5() - 6777 ,. 
ce , vasút, —, rimám arányi vasn.u 46S 50—469 5u’

Sí- koronajárdék —, közúti vasút —, várói.......... ’
i::u> vasút

II óra iá perczkor záródnak : Ősz Ír. hitel- 
- zv. 664.2-,—664 v,u magy. hitelbank 726.00—727.— 

ló- és :váltóbank 452—453.—,
-1-.•,.r ipar- és keresi;. Lan . — -.—, m. jelzálog-

hitelbank li._kib. 521----- 522.—, osztrák-i . .
um vasút n...-----6 í:. 9. déli vasút 46.59—47.—,
ibrnamurár.y: vasmű 469.----476 - >mavVar kororta-

93 ::u - 99.:;:-, magyar aranjjuradek 121.25-
I...V, u';* ell.----- 6 2.— , városi v ;l „mos

vasút 312.-----315.—.

A céü tőzsde 
ttjra evengii-f. k.

Bét tőzsde
i.edvícé :> maradt az árfolvinnril:

rnrurv. kercs-

x. Köttette . : Osztrák hitelrészvény 
664 2.>--665 5U magyar hitell an 
1’- 7íltm*to!<:- és pénzváltóbank . magy. jelzálog 

•• öam;_ II l.ib. 522 Osztrák magyar ál'iumvasul 
1 - ö o- V. ;:í 45,rimamuránvi vasmű

ék —, magy
-! . i va t , város , ;

V ’ 1t _
Helyi értékekben I: dietcH 

ked. bank 2705.
1 *5» 3° Perczkor záródnak: Osztrák clrész 

vciiv í>6 0—664.--, uiagy. hitelbank 726. —726.50
magyar ^leszámítoló- és pénzváltóban» 4 -2.ön 453. 
mayyarjelzáloghitelbank 11. kib. 521 50—522. «.sztr’ 
i. . ánamvasut 6.6, —677 , déli vasút 4.5.50 46

.............  í69.------470.—, magy kor* najára-
vasut 61C. —612. . v árosi 

v.v nos vasút 312—313,—.
Präminm-Uzlet: DijbizloLíások nsztr.'.k hitel- 

*•" oinar•: , . 4 k, nyolc..-. narra 6 b k., ma 
jas régére 14-16 korona.

Uíótözsde.
( Az utót _ ssé a b i . — Köttet-

- • 663.7 664.25 I var bitéi*
726—726.5*), magyar les/, pénzváltó

■ ' gint* bank II. kib. —
. i'.-many, áüamvasut 6c6—tic6.50 rímamu- 

r ' v. vasmű —, közúti vasú —, városi villamos 
vasút —.

-> órakor záródnak Osztrák iiiíelrcszv-'ny 
t...4 -. —ö*:4.5*1, magyar hií-ibank 726.5)—726.7.5. 

-"rí v/:, pénzváltóbank 452.-452.50,
yer cm-- és ker-skeddmi bank —. , magyar
■•jgi-.ivitiank 1J kib. 521.50—522., osztrák-ma

■ •’ 676.50—677.— . u»-ii vasút 44.50
7 • ’• v-i.yi vasúiu 4GH.----- 47li.—, magyar
*’jr°.-■)■ ' y '9.30—99.35. magy. aranyjáradék
1 -• - f ~ i-i -'U, kvz'ií! vasút611.----- 612.—, városi
V.. arros vasul 312—313.—.

a ezé! trust állásáról nem volt halassal. Sz.énrész- 
venyek ellentétben kohókkal tartottak. Bankok 
renyhék. Hitelrészvények Becsre gyengébbek, 
epugy ailamvasutak. Belföldi járadékok szilárdak. 
"l fövríhbi üzletmenetben a forgalom csendes volt, 
a. áiak állandók. '1 ranszvál-részvény ek emelkedők. 
Magankamatláb három egész és egynyolezad szá­
zalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2° u-os papír-járadék 
100.10, 4- u os osztrák aranyjáradék 103.26, ma- 

ívű rúna járadék JUU.- . osztrák- magyar ál 
lamvasul 145.5U, bécsi váltóár b.5 25, Uisconto 
Loiamand.t 19. ,.4u, ált. villamossági Edison 
*'(“■> gelsenkircheni 175.90, Laura-kuhó 215.86 
f;ryo ezüstjaradek 100.50, 4", magyar aranyjáradék 
ld-.ll), osztr. hitelrészvény 208.75, déli vasút 14,10 
orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz kölcsön 98.60, 
otasr. járadék 103.75, dynamit-truszt 15180 bar 
pem 178.49, nyugodt.

Frankfurt, jná:. 28. (Zárlat.) 4’2%papír-járadék 
— —. 4'- osztr. arany-járadék 103.— . 4% .Magvar 
aranyjaraúék 101.60, Osztr.-magyar liank 1 ld 30, 
heu vasút részvény 14.10, Elbe völgyi vasút — 
Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bankverein 121. — .
\ illatnus-részvény 122.—, 3% ni. arany kölcsön 

■ 4'z „ ezüst-járadék 100.55. magyar korona
járauék 99.90, Osztr. hitelint. részv 218 80, Osztr. 
m- óii. vasút 145.10, Észak-nyugati vasat

». B^csi váltóár 852.66, Párisi Váltóár 812.33, 
A.pest bánya-része 190. , Osztr. koronajáradék 
101.50 nyugodt.

Baris, máj 2< Osztrá!;-magyar áliamvasnt, 735 
,, rzíi'a^ f-anderbank . 3’ „ franc?.ia járadék 
■ ö 9.. 5 iij törlesztendő járadék 98.25, Alpesi bá-
nyareszvénv —. . U.'-ü vasút—.—, Váltó Len­

it aranyjáradék —.—. Török 
- b vasúti eb többségi kötvény 

'• 'tiltó tí'-csre 104.06, Magyar Jelzálogbank 
• Magyar aranyjáradék -—.— kor. szilárd. 

Frankfurt, máj. 28. (Esti tőzsde) Osztrák liitel- 
reszveny 208.M), déli vasút 14.60, Diseonto Comman- 
d3 J>5.3U berlini iJandelsgeselisch. 154.10, harpeni 

8.40, Osztr m. ai'-.-uvasut 145.25, Laura kohó 
. - ’ német bank —,— drezdai bank —.—

Gelsenkircheni 175.50, „.„vrnia ——, szilárd.
London, máj. 2'. tZárlat.) Angol eonsoluk 91.81 

lic?1-*'-"1 ,JLira'^ék 8<.5íi 47.-os magy. aranyjáradék 
ej 4' „-os rúpia 60.8,. leszámitolási kamatláb 

. nc-c;si vaitóár—.—.déli vasút 3.50,. olasz jára-
dc., 16,2., 4° u-os osztr. aranyjáradék —, Canada 

a' ilic vasút 131.50. ezüst 24 62, nyugodt.
Hamburg, má. 2-, (Zárlat.) 4.2’,,-os czüsljára- 

' 6. ". ... . v , ti,:': vasút ! I. , 4’70-os
aiauyjaradék 102.70, osztrák hitelrészvény 

1 l;u: « 'Ztráu-I.iagyar államvasat 145.20, olasz 
j..radeix 103. hl, 4%-os' magyar aranyjáradék 102.20, 
csendes 

London

7
Magyar hízott ökrökért 
Tarka „ „

Magy. legelőn jav... 
Magyar tehenekért 
farka bízott „
Bikákért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

Jó közép alárendelt 
minőségűért

64—72 56—62 50-54
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1ECSI GABONATŐZSDE.
Becs. 1 ............... Í8 Az Egyetértés távirata.)

A gazdák esőhiány miatt panaszkodnak. A buda­
pesti ti,:-de szilárd irányzata, tekintve azt a tel - 
jes függőségei, a mely az itteni és a budapesti 
pi-icz között az itten; rovására fennáll, szintén 
érvényre jutott ugyan, de e-ak a mondóit oknál
■ jgvu és nem üzletkötések révén. Búza és rozs 
jegyzése .5 fillérrel magasabb.

Szeszüzlet. Az árak ma tartottak maradtak. 
í 3>'í: ,5U0 hl. kontingentált szesz 41 koronán. 
Z-i.atkur a jegyzés 41—41.20 korona volt.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Eécs. május 28. (Az Egyetértés távirata.) 

Az előlőzsde kedvetlenül nyílt meg, de árfolya­
mukból csak az államvasut és a liitelrészvények

■ • -zitettek, mig a helyi értékek nemcsak megtar­
tottak áraikat, hanem a vas és petróleum értékek 
még emelkedtek is. Zárlat felé a nemzetközi ér­
tékekben is javulás állott be. A magyar korona- 
járadék árfolyama ismét csökkent.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
f 94.ŐU magyar hitelbank 726 50, nsztrák-ma- 
g;ar államvasutak 676.50, didi vasul45 50, alpesi 
tanya 378.75, rimamurányi vasmű 468.— , má- 
; járadék 100.50, magyar koronajáradék 99.30, 
t i k sorsjegy 118.25, német birodalmi mátka 
117,21.25.

A déli tőzsde. Csendes kezdet után később 
k-dvetlenseg állott be és a hitel és az államva- 
i: részvények gyér forgalom mellett csökkentek.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 664.50, ma­
gyar hitelbank 726. — , Länderbank 411.—, Vnion- 
bank 527.—, angtobank 276, bankegyesület 481.50, 
osztrák-magyar államvasut 677.—, déli vasút 45.25, 
elbavülgyi vasút 426.—, alpesi-bánya 378.50, 
r mamurányi vasmű —.—, májusi járadék 100.50, 
magyar korona járadék 99.25, török sorsjegy
118.50, német márka 117.21.25

Becs, május 28. 4 2 százalékos papirjáradék 100.50, 
1'2 százalékos eziistjáradadek 100.50, 4 százalékos 
i sztr. aranyjár. 120.90. Osztr. koronajáradék 100.80, 
l86n. sorsjegy 153.25, 1864. sorsjegy 250, Osztr, 
t '-Isorsjetry 438, Osztr. hitel-részv. 664.50. Angol- 
6sztr.-bank ‘ —, Union-bank 527.—, Bécsi Bank­
ver- in 481 50, Osztr. Länderbank 410.50, Osztr magy. 
m.nk lö44. Osztr. magy. államv 677.25, Déli vasat
45.50. Elite völgyi vasút 425.—, Duna-g6zhaj.-lárs. 854, 
Alpo d részv. 378.50, Dohány-részv. 343.--, 20 irankos 
19.07, Cs. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 
239.70, Német bankváltók 117.17, Lipótkobó 307. .

Bécs. május 28 I ét a fjya r értekek zárlata.)
4 -ázalékos arany-járadék 120 90. Tiszai és szeg.
k cs sorsj 155.75,' Magyar bitclb.-részv. .26—,

dm Angol consol 91.81.

külföldi árutőzsdék.
Boroszló. u jj. 28. búza helyben 15.60, sárga- 

búza In-lybcn 15.50, rozs helyben 12.90, zab hely- 
ecu 13.50, repeze helyben —.—, tengeri 13 50.

Hőin. máj. 28 . Olaj 52._.
Berlin máj. 28. Búza májusra 169.— ju- 

■' ; !:i 166.50, lartott; rozs májusra 135.50
ju tusra ],ih - ^ gyenge: zab májusra—.—

■lu,.lÍ.sJa . H-2.... gyenge. tengeri májusra 
junusra -. , nyugodt: olaj májusra

48.40, júliusra 48.40, gyeim-, szesz-.—. Időjárás: 
szép. J

Paris. máj. 28 fíaza folyó hóra 24.90 máj ra 
’ m“J- -aug.-ra 24 10, szept.—decz.-re 2240, 

i.rtoi:; rozs folyó bóra 17.90, máj.-ra 17.50, 
y.jj. aug.-ra 16.65. szept.-decz.-re 15.90, nyugodt: 
liszt folyó hóra 32.75, máj.-ra 33.10, máj -aug.-ra 
.,2"‘0 szept -decz.-re 30.40. nyugodt: repeze-olaj 
b.lyó bora ..... , máj.-ra 52.75, máj.-aug.-ra 53.50,
S7ept.-dcc7.-re 51.50, bágyadt: szesz folyó hóra 
t6.—, májára 4 ... máj.—aug.-ra 45.75. szept.—
decz-re 38.75, nyugodt; nyers czakor folyó hóra
21.50, máj.-ra 21...,, n.aj.—aug.-ra —.—. oki -jan.-ra 
—• , nyugodt ; fehér ezukor folyó hóra 25.12, 
máj.-ra 25.25, máj.—aug.-ra 25.62, okt.—jan.-ra 
26.S,, tartott; /inornitott ezukor i. bóra 93 —
93.50, nyugodt, idó'/árás felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

KÜLÖNFÉLÉK.
Szeretnék 1...

Szőreinek szállni ki a nagy világba!...
Szegény szivem sóvárog betegen 

Horácz és Dante dallamos honába 
(Bf tnl a fagvborongós hegyeken!

Kezet szőrűnek olasz hokisugárban 
Lato árnyával ró ma fórumán,

Mélán keresném lent a Tiberárban 
Kimúlt időket gőgös Vatikán!...

Szeretnék a mindenség istenébe 
Lélkemmei elmerülni teljesen,

A Írni a szépség és jóság képe 
Sugárzanék rám örök fényiben, —

- nem hallva a nyomor és vétek szitkát 
lit leni, a vesztett éden tetemén,

Az isten és az ember közös titkát 
Magas reményben áldva sejteném !...

Szeretnem élteteknek puszta táját 
'■ iránynyá változtatni még,

A bo.dogság és béke palotáját
Vágynám emelni nektek, agg szülék _

A kiket f-n legjobban szerettem,
Kik egyszer éltek csak, apám s anyám, - 

S a kiket legjobban tünkre tettem,
A legjobban, bej ! jó magam után I...

... S vagyok olyan, kit röghöz köt a sorsa, 
Kinek még álma is, hol kap garast 1 

A kit ha lelke fölviszi magosra.
A sárnak súlya j földön maraszt,

Kinek szűz enekét mohón bekapja 
Zajos zűrébe a vad életár,

Kitől hiába vár nagyot az apija, —
\ agyok kenyérért hazug proletár!!

Gergely István

időjárás.
t tn. kir. meteoroloffiai központi intézet tár­

va t jelentése 1003. inétj. VS’-,;reyy. 7 órakor
Az északi magas levegőnyomás kevéssel kelet 

kde nyomult, az alacsony pedig délnyugaton ma­

Európa időjárása, változékony, enyhe jellegét meg­
tartotta es esők csak elvétve fordultak elő.

Lazánkban az idő változóan felhős, esők kis és 
közepes mennyiségben főleg az ország északkeleti 
feleben voltak, inig a Dunántúlon az időnek inkább 
száraz jeüege volt. Egyes helyeken zivatart is ész­
lellek. A Hőmérséklet emelkedést mutat.

Prognózis a következő 24 órára : Változóan felhős, 
me,eg idő várható, helyenkint zivataros esővel.

hajat, mely azután torékenvnyé lesz cs hamar el­
pusztul.

r elei ős szerkesztő:
Molnár Márton

Sertés kereskedelmi v'.z.rnotb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 28. Hízott sertésárak: I Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgron 
Kiüli) 112—114 í. Közép (páronkint :.!0U—400 kgrun
fölüli) súlyban--------- fillér. Fiatal nehéz, (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 V. I dalai 
közép (páronkint 251—-320 klgrig terjedő súlyban) 
120—121 1. Szerbiai. Nehéz (páronkint 260 klg. IV- 

1 ili súlyban) Uh—121) i. Közép (páronkint 24U -260 
kilogramm súlyban) 116 —118 1. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerii levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerülcg 
bízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
runkul! 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő suiya vétetik irány­
adónak.

Sertóstétszánv. 1903. május 26. napján volt 
készü l 4iÜ10 drb. máj. 27. napján leihajtatott 
594 drb, máj. 27. napján elszállittatott 428 drb, 
máj. 28. napjára maradt készlet: 47176. A hízott 
sertés-üzlet irányzata: változatlan.

SertéBkonzumvásár.
Budapest, máj. 28. (Hivatalos tudósítás.) Fel­

hajtás összege 3i 8 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 45 drb, összesen 433 drb. Eladatott 
423 Eladatlan maradvány — drb.

A vásár irányzata közepes. Az árak szilárdak. 
Következő áruk jegyeztettek : Zsirsertés : öreg I. 

rendű 350 kgon felül 91 —90 fill.-ig, 11. rendű 280—
35ükg.ig 91—96 fill.-ig, II. rendű selejtezett-----96
íill-ig, silány-----96 fill.-ig, fiatal nehéz 300 klgr-on
felni 94—96, fill.-ig, fiatal közép 220—360 kg-ig. 
92—39 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig 74—92 fill.-
ig, süldő--------fill.-ig. inalacz — fill.-ig. Árak
minden levonásnélktil kilógrammonkint élősúlyban.

V ágúm^rhavásár.
Budapest, máj. 20. [Braun József és fia szarvas­

marha- cs birkabizományi ezég tudósítása.) Felhaf- 
tntott : 1421 drb. magyar ökör, 4,82 drb. magyar 
tehén, 152 drb. bika, 42 drb. bivaly, 568 drb 
szerbiai ökör, 27 drb. Szerbiai tehén, 48 drb. 
szerbiai bika, 7 drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2747 drb. vágómarha.

Felhajtás minőség szerint: 551 drb. jó minő­
ségit, 1814 drb. középminősógii és 352 drb. alá­
rendelt minőségű; származás szerint-. 2007 drb. 
magyar, 650 drb. szerbiai.

Miután a felhajtás mintegy 2U0 drbbal több 
voit, mint a muH liefen, idegen vevők pedig cse­
kélyebb számban vetlek részt a vásárlásban 
ennélfogva az üzlet kissé nehézkes hangulatban 
folyt le.

Következő árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
levonás nélkül.) ^ .

— A német császár és a pápa A rémet 
császárnak MII. Leónál telt látogatásáról eddig 
nem igen szivárgott ki Dir. Annál többet beszél­
nek must párisi lapok erről a találkozásról és en­
nek intim részleteiről. A verziók meglehetősen 
ellentmondanak egymásnak. A «Le Journal» ezimíf 
párisi lapban Jean de Bonclou. aki állítólag a 
papának és a bibornokoknak bizalmas embere, 
érdekes részleteket mond el arról a találkozásról 
Ív szerint a császár, a ki első lálogatásakor ki.--é 
katonásan lépett föl, most megváltoztatta modorát 
és «Atyáménak nevezte a pápát, hololt első Iá" 
togalásakor következetesen «Szentség»-nek szó" 
Idollá. E'ranezia nyelven folyt a be- 
beszélgelés. A pápa állítólag elmondta epv bibor- 
noknak, hogy meghatotta öt a császár ügyelnie, 
lobbek közt az történi, hogy a pápa lába alu 
kicsúszott a párna. Vilmos császár lehajolt, hogy 
visszahelyezze, mire a pápa, a ki szintén leha­
jolt, megérintette vendégének kezét, a császár 
pedig a pápa kezet ugyanakkor ajkához ainelte. 
A császár külsejéről e verzió szerint ezt jegyezte 
meg a pápa:

— Csodálkozom, mennyire megváltozott a csá­
szár ureza. V an az arczában valami üreges vo­
nás, melyet még az én arezomon se fedezek ‘föl.* 
hanem a szemei, azok ragyognak. Szája körül 
is valami kesernyés vonást vettem észre, a mi 
valószínűleg azért van, mert az ajkai szabadon
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vannnk és a bajusza . . . (itt
mutatta, bogy a császár bajusza fölfelé áll.) And 
a tárgyalásokat illeti, kijelenthetem, hogy nem 
beszélgettünk az én kedves Francziaorszagomrol- 
11 felsége jól tudja, hogy én mennyire szeretem a 
nemes Francziaországot.

Goti bihomok éppen az ellenkező értelemben 
beszéli el a találkozást. F szerint nagyon is so­
kat beszéltek Francziaországról. A császár állító­
lag kifejtette, hogy a Keleten és a szélső Keleten 
is képes volna gyakorolni a protektorátust 
a kereszténység fölött, mert Franciaor­
szág belső villongások folytán erre kép­
telen. A pápa kitéröleg válaszolt. A pápa 
a legközelebbi konklavérő! is szólt, mondván, 
hogy milyen intézkedéseket tett végrendeletileg 
erre vonatkozólag. Említette, hogy végrendeleté­
ben nem jelölte ki utódját. Vilmos császár erre 
maga részéről megígérte a pápának, hogy az 
olasz királyival egyetemben őrködni fog a konk- 
lave biztonsága fölött.

— Tudom jól — felelt a pápa — hogy ebben 
a tekintetben az olasz király intencziói jók, csak­
hogy egy lóvasúti sztrájk elegendő arra, hogy a 
király akarata esetleg ne érvényesüljön.

*
— A májusi időjárás. Szegednek van egy is­

mert időjósa, Meteor, akinek a prófécziái rendesen 
beválnak. Május hátralevő napjaira és június hóra 
a következőket mondja a szegedi jós : Május hátra­
levő csomópontjai 27—30-ra esnek, amelyek közül 
csak a 30-iki lehet kissé hűvös, a másik meleg ter­
mészetű, amelyek a mostan megjelent napfolttal 
egyetemben omelőleg hatnak a hátralevő napok hő- 
mérsékletére, mely körülmény legföljebb kiadóbb 
meleg esőt hozhat, de hidegebb időt már nem. Ju­
nius havának csomópontjai:3—4—10—13—14—IC— 
18—23—26—26—28-ra esnek, de a 16. és 26-ikit 
kivéve mind meleg jellegűek ; a 16—26-kiaknak is 
csak annyiban érvényesül hideg jellegük, hogy csőt, 
és pedig zivataros, nem lehetetlen, hogy nagyobb 
terjedelmű jégesőt hoznak. Junius havában nagyobb 
mennyiségű napkitörésekre számíthatunk, ami e 
hónapnak erősebb meleg-jelleget fog kölcsönözni 
gyakori zivatarokkal. Junius valóságos nyári hó­
napnak ígérkezik, de végével erős változásokkal, s 
megtörténhetik, hogy e változások folytán éppen az 
aratások megkezdése előtt sok helyen elveri a jég a 
termést, amit azonban országos védekezéssel elhá­
ríthatnánk. 1

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de. c rovatban hoz­

zám, intézett tudakozódásokra készséggel felelünk

H B. hippa A pánszlávizmus keletkezésének 
időpontja a 40-es évekre esik. Előhírnöke volt az 
irodalmi téren való egyesülés eszméje, melyet első 
ízben a magyarországi tót Kollár János pendített 
meg leghatározottabban. Az eszme Oroszországban 
nagy vi-zliangra s buzgó képviselőkre talált, annak 
a felfogásnak előtérbe tolásával, hogy n/. orosz 
birodalom nemcsak a görögkeleti keresztényeknek, 
bánéin az összes szláv törzseknek hivatott s lermé-1 
</-etes vedn,:'kc. A pánszláv izmus politikai czéljáná 
lógva kétségtelenül fclscgsértés. s az eszme mellett 
való nyilvános izgatás a büntető törvénybe ütköző 
cselekmény. A lengyelek a pánszláv mozgalomban 
sohasem veitek részt.

V V Xagyhecskerek. Olyan felsöbbrendii nép­
iskolákat legelőször Dániában szerveztek. <Télink a 
nun népet cs országot nem a tudomány szempont- 
jabo!. hanem a gyakorlati élet szükségletére való 
tekintethöl ismertetni azok előtt a felnőtt férfiak ős 
imk előtt, akik miként jelentkeztek az egyes tanfo- 

.lyamokra Később Svédországban és Norvégiában is 
a papa keze vei szerveztek ilyen iskolákat. Ezek mindnyájan meg­

egyeznek abban az alapgondolatban, hogy a föld- 
míves cs iparosság serdültebb fiait í-s leányait be­
vezessél. azokba a tudományos ismeretekbe, a me­
lyeket a kor szelleme és a mindennapi élei viszo­
nyai megkövetelnek. Rendesen művelik a slüjdüt s 
e mellett különös gondot fordítanak egy, vagy más 
o.van fogulr.ozás, ag szakszerű tanulmányozására, a 
nifiy űz illői* iskola környéke ti j nép legfontosabb 
kereseü agát adja, illetőleg megteremtenek olyan 
kereseti agakat, a melyek uj jövedelmi forrásokat 
nyújthatnak a környék népének.

It. D, Re/é/n os. Ha a papírpénz íede ve van. 
azaz ha kívánatra akár az állam, akár a bank be­
vallja az törvényes érezpcnzzel, akkor az tulajdon- 
kópén nem igazi papírpénz, hanem csak a fémpénz 
heh cUesitöje, hogyha ellenben nincs a papírpénz­
nek ledezete, azaz ha annak beváltására a kibocsátó 
nem kötelezi magát, akkor az államnak törvény ~ ál- 
tal kel! elrendelnie azt, hogy az illető jegyeket fize­
tésid elfogadják s tuladonképen csak ezeket a be­
válthatatlan, kényszerforgalmi jegyeket lehet papír 
pénznek nevezni. A papírpénz előállítása sokkal 
olcsóbb, mint a fémpénz veretese. A teknikai és 
gazdasági okok tehát azt ajánlják, hogy az állam a 
belföldi pénzforgalom szükségleteinek megfelelő 
papírpénzt bocsásson ki. De nagy baj, hogy a túl­
ságos kibocsátás, továbbá a papírpénz kényszerfor- 
galma s az államnak ezzel együtt jelentkező pénz­
ügyi bajai bizalmatlanságot ébresztenek a papírpénz 
iránt s előidézik a fémpénz agioját. Minden állam 
arra törekszik tehát, hegy anyagi helyzetének javí­
tásával az érezpénz forgalmat helyreállítsa, a mi a 
- Juta-rendezést jelenti.

O K. Pécs várad Az agrár-szó ez ializmus, a szo- 
szoczializmusnak az a neme, mely a vagyon és i jö­
vedelem igazságosabb elosztásáig főképpen a föld­
birtokok egyenletesebb elosztásából várja Hívei 
sorába főképpen a zsellérek és mezei munkások 
tartoznak.

Za. F. Lét a. A földmivelésügyi miniszter hasznos 
könyvek adományozásával támogatja a nyilvános 
népkönyvtárakat. A hol még "ilyen népkönyvtár 
nincs, vagy a község, vagy a községben levő hitel­
szövetkezet, vagy külön egyesület létesíthet. Meg­
felelő útbaigazításért forduljanak egyenesen a föld­
mivelésügyi minisztériumhoz.

Ii. E. A -Pétérd. Nem okvetlenül szükséges hozzá 
tüzes vas. Meg lehet göndöríteni a hajat hideg utón 
is. Ebből a czélból egy tojásnak a fehérjét keverje 
össze négy gramm czukorszörppel s öntsön hozzá 1 
egy evőkanálnyi bort. Lefekvés előtt ezzel dörzsölje 
be a haját s azután göngyölítse papírtekercsbe. A 
göndöritésnek ez. a módja ajánlatosabb mint a tü­
zes vas, mert a tüzes vas megpörköli, kiszárítja a
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3, ö, ti eves mükerékpárosok
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tőzsdében Kristof-tér.
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amrol telivér, a magas 
iskolában lovagolva

Színházaik heti műüiorii.
M. kir. 
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁJUS 29. 1903

Sgg£- £ hirdetési rovati,an minden sitii 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s kompakt belük­
től szedve 8 fillérrel fizelendö. ■agjg

> SE^^SB
jjSSJT ti hirdetési rovatbau mind'« 
szó egyszeri beiktatása közönséges petit 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt betűk­
ből szedve 8 fillérrel fizetendő. "33*

TELEFON 706. Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges Sevélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt__állő^szam közöltetik. TELEFON 705.

Használt és uj j HsvelŐHŐkeí
pénz-szekrények gyerroekkertéranöket, bon-;
* . ... , . , * . neokat és különféle tan­zen oh; vül olcso áron kap­
hatok a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda™
pesten, t?.( BáSvány- 
uteza 6. se.

Hirdetmény, j« Fiatal, ügyes
megbízható könyvelőt keres 
egy budapesti részvény- 
társasán. Személyes meg­
jelenés szükséges. Czir.i s

10227

A?, áruk és berendezés 
|szinién a jelzett naptól 
fogvaJOnap alatt elvitíeen-

eröket elhelyez özvegy A Schlesinger és Schön-idők, ugv, hogy el nem 
Nietschué <térson Annáid budapesti közadós ke-jvitel esetén az eladott áru- 
Buílepest, ' ErzséI»ot.j«*kedóczég csődtömegéhezjkért és berendezésért ^.kjal|óh!v3talban 

5«> tej?' tmrtozo 8 a csodleltar iá vevővel szemközt a to-
_ "*___________1,1—3994. tételei alatt fel-meg semminemű felelősé-

.. iveit 27.:$98. k. 93 f. becs-iget nem vállal.
Z5. Csryöngyos— jeríékü áruraktár és acsőd-j ^ 

jVisontai bortermelők Sző-il'*ltár 3995—-4052 tételeijf_ 1,5 _ _
gyermekkertésznoitet, noa-jyetkezete, mint az Orszá-ÁJatt felvett és lbUJ k. <U,njus g-ától mindig délután;állami tiszty. magyar föl- 
neokat aj an! lolkiisnier6t.c.‘- ^.Qg Közoonti H i tel-Szövet-becaüit üzleti berencle-,^—7 óra közt az üzleti desurmtl, mint liíi bizalmi

Egy kisebbHfisaKémeteőlgyben! mindennemű Ház Kőbányán. iET^lm- "7--------- ,szerszámhasábfat, » □ «, «g, Kíffitt STMETtó

pince, istálló, kocsiszín, vetemé- megálló mellett. IUszoba es józsefnénól Máramaros-
a Sashegy lábánál 726 □ öles teríileten, villaszerűén modernül
ÓglábÓl tS köböl, 4 éve IlOgy, I|%, , * * piuett, mami, u’h J1I.UU, ’1 uiv^onw mvMvny ------------ JoZSeiJ

felépült éa cseréppel fedve, mely tUZlfSt 606510611 ;nyeskertből; régi épület cserép- m;njell mellékhelyiség. a .áll f. szoba, konyha, üveg ve-!___pel fedett lrf.000 formten eli'tu,_____________________t,zi,/n;:i id» II,', L-n- s"‘!ze'>

valamint száraz

randa ős melléképületben istálló,kt, - nL
gyönyörű kerttel, 486 
termő szőlő és gy lazonnal 12.000 forintért 

Imclyen SőOO írt bankkölcsön 
mint rendkívüli alkalmi vételt,

BGvebbet Niemetz Gyula inga:- esiszin. kertészlakás Síi)., 5

Szinház-utcza 22.
17«

Nevelcnoket,
Földesurak!I i;--- ... •' IÄ.. ijiliom-utczi

3 onlt,Úr és berendezés Erős, munkaképes, müveit,69"«- 
o 29-én, 39-án és ju-|gazdálkodó hajlamú, nyug. cekVß csinosbb ház. alig van &----------------

t vetkezetc, mint az ursza- .r , , ' In
.1<;" l'os Központi Hiíel-Szövet-jl-"re becstl,t üzleti berende-.^ 
J1f ikezet tagja Uvöngyösön,Ns. zart ajanlati verseny ,h 
‘«ii- • - liitv.r. eladásra bo- •

sen, Kéri Sándor 43 év óta...... ............ .......
fennálló intézete, hipest,l^prayesmegve.j ajáelia el-jutján va 

:za i3. 4S14,;adásra kis és nagy meny-|csil^a^^-

yamölcsGsselL_ szállít: lanok adásvételi irodája Epés:. LfiiqqylrálÍst(1i'"LÍl('t.BielvbŐI MagV. kir. államVaSUták.
intért ciad-vRosmayer Ferencz.«» mi**«« «. kataeztP.hőidpw*. "78866-903. szám.
(kölcsönvan, ,.____ „„„ai.«nvif«t»Une1_________________ 1“. . . ,, uisnrVHIltlIIV

Fürdőtelep
jlégszeszgépfavágó és tüzifatelepe 
IX,. Liliom-utcza 3. az. Tele- 46514

K5RÖETMÉMY.
ur-lmdau-vo-

Király-utcza

Középiskolai
■jnyiségben, 4000 hectoliter*.; Felhívom a venni szán.
'tevő, kitűnő zamatos, a dékozókat, hogy a zár 
'gyöngyösi, egri és a po- ajánlataikat külön-külön 

tanulók kereszténv uricsa-izsonyi kiállításon arany- az árutárra és 
Jádokból teljes 'ellátást jéremmel kitüntetett fehér.‘berendezésre a 

nyerhetnek a jövő tan év-;siller és vörös ó- éauj hegyi; 10%-ána.k készpénzben | _ . 
bén egv fővárosi áldozőpapitermésüasztali és pecsenye- való ieíizetése mellett alul-m,nl
felügyelete alatt annak szii-; tor“ "-“j-'-'-l
leinél. Ajánlatok posteres- tosság 
lanté VII., Damjanieh-iitczaLr 
: R. L. 400c jelige alatt ké-j 
vetnek. 3749!

helyiségben (IX., Vámház-'cmber, titkár, vadásztárs 
.körnt ló) megtekinthető s',felügyelő stb. szenvedélyes - 
!ugyanott a leltár is rendel-;kertész, nejével, szabad-la-jp 
jkezésre fog állani. 4fico?!kás és kevés fix-fizetésérl 

„ alkalmazást keres. Czim al

budii oldalun. nővebbet Nicmotz; . . ... . v.Gyula ingatlanok CfláEvétoli iro-j »KlgV. KIT. ttllunivaSulAK_|^g ravar;V;1 ví/íz _ vr,?«S 
dája Jíükk Szilárd-utcza 22. Iooq., , yQn., r t / m vizforrás riadó. I'V-lsómagynror-46019,83924/903 C. 1. szám. |szág egyik nagyobb városában

a város keltű közepvn, 
négyszögöles terülclon,

Bpesten, 1903. máj. 2<.|dó))kiaan-

SmÄ.Dt, Félegyházi Elek
1 iToo I n rrrxv» Ze

' íren

Egy nagy műterem!
ről világítva, s 
soialban

BEép szölő-i

MBrsSeimésasf.
A magy. kir. államvas 

ezzel'utak kezelése alatti helyi 
16-224 érdekű vasutakon a

JliHt. hold gyümölcsös és 
jzöldséges, másfél kát. hold OszLrák-mas . 
legjobb csemegeszőlő.összes ralbergi va<ut; kötelék.
170.000 kor -ért eladii. Be-;Uj V. rész, 2. füzei életbe* 

ásvány v(,),].(,(xiemetz (i villa ingat- léptetése.
tanok adásvételi irodája. A fenni megnevezett kö- 

ísou Rnesteu.líökk Szilárd a. 22. felékben fo!y> évi jun,u 
. ^melyí 1 ' 466i$;hó elsejével uj V. rész, 2.

gyöiiyöriion hofa-itv.'i főt-fái./.dl),- ij?zoi;:ísi fih'.et fKivételes
!szcp keithelviseggel, «lanynyai kir. államvasutak. dij5zalás tejjes kocsirako­

mányokban száililandó lo­
vai; és srarvasmarhaliül- 

Ideményekre lép életbe, 
Ív állal az l*-94. évi

. «• L. •• i.l/t. I P.wlnr.n.1 f rr> rr7i’ cr

zep henneivLsegg 
maga a lürdaház áll Magy. k
szobából és 7 darab teljesen he- 81212 90.1. Igazgatóság 

Szaba- rendezett vendéeszobábíl. 1-- ngi e ■ r
baromfi- vábhá eey iütöimz Liánnál. MSrSji&tlIISIIIÍ.jegy Wortingaton-fúle F/lyattyu- MII W5IMIfcH|l

’ '■ Osztrák-magyar-bajor vas- mely
dón feladott élő
;csirke-, ka<-sa-, lúd, puIykaL'y^pp^ , ; r■ ■_•!— teljes /öl-/, re 
és 6"véb szárnyas) kiilde-!lésebül, azonkívül ogv nagy ko 1-től fenn-

Bírtok
űr, tivi forrr.'i’mn:

Tcraesmrgyében, 732 katasztrá , . ,,lid holdas, melvböl Cí>4 szántó, bCilUtlleTVt---- y j ----— . . . ■%.. . -
28 erdu egy tagban, vasúttól!haíOS, egy Robev-Schutilo- tSZéS Szerint doniGIU Vagy jn°s b
1 órányira, gyönvörü 6 szobás! }1 i-ét első rr-nrvar-Uj árlejtést tartani I20.0CO korona, teljesen fclazc-^Str-iania-ut legszebbnriiak 16 holdas kert közepén WOnil, ML eiSü magyar, J J reive kocsit
jelenleg 6500 fortéit bérbeadva.! négyes, egy bcouttlewortű-; A Vetölar az aj an! at ei.jstb. IC 
96.000 írtért eladó, melyen te-;elsŐ magyar hárOmfcieS,'fogadásáról való értesítés- avagy e_.
bérként 73.000 forint maradhat.' r T|nfhpr Snhrnnfz Irpttő ífríl eyíimilntl 9 nirt statt n,val azonnali belépésre kercste-jtovabha a („zella-nton ....A bivrok hivatalé.-an 150JI:(lvSó 1-Olnt,. acnrantZ keao- ül S/dmilOU O nap aiaUa tiki az árukészlet értéke kite-;nugyszügöU-s lelek a négyszög-; 
forintra lett becsülve. Bőveb-jfcles löGTejÜ pTÍZCSéplö-ibáuatponz lGiIöllbetil ef ^szoa 5000 koronát, mely beszer-jöle forintjával eladó. lii>veb-'V íl_.\ 
bet válaszbi*lye?gel Xiemetz'^szlotck olCSÓ Úrbíill el* VCSZtéSGRCk terhe filüt.IkÓí-í áron átveendő, Bővebbet;bet-jXiemetz Gyiva ingatlanok iai*(, TOIuli.ivÜl <i!tíalfíirtS.
Uyula birtokok adna véviliiro-l a- siánltatnak Szűcs atulirotl tőm»oirnndnoknil Niem<‘tz <lyula'nzletek adfiRvé-'adásvétoll in>d:-..ii-;ban, Budapes-, Hővbbct a llázfeliivyelő- ajában Budapesten, Rökk Szi-lF^ aj*inltatnaK. bZUCS a.lllirOU tumvggonanoknubt^i irodáia> Budapest, l'tükk ten, Kökk Szilard-utcza ÍIÜ. nomlnnioli ti IP íz

4C6ic Üdon czeg által Báján. 1740 készpénzben lefizetendő. ÍSzliárd-ntcza 22. 40012luol. Damjanicli-U. It>. sz.

_ UiiDi helyiségek villamos államvasutak igazgatósa- r;nlotj m,.-rt az év.ónyviz forrás ,pnei <■ zv; iuniús hó 1-től Az uj dijszahár, a magy.
érv'nynvcl «„d- ki,, ilto^ujalc dg»

,g> b-N Szobrásznak. festőnek plató Iki a lescsekélvebb élelmesség-;4110111113 13 lcuellE"
kel

1 .... iá. I' ,1 ívm/.i 1 b ' ’ V' fívClllcfSbttlkocsik, lovak,azerszűmok'1300 r< »yazögöles, ú í>) forintja-1 , * . , ,IC,000 koronáért eladóival négyszögöle eladó, maga tyjCleZVP. A jivl 
egy társ 10.00' korona-intozai front 16 n- gyszügök» mOS VHSUti I

*Ifillomásra. érvényes dijté-1 
. , - < t 1 téllel f. évi junius hó 1-tólmindenfele kocz-lL^liV i - - -

bárkinek, aki téliért

• árd-ateza 22. Őzilárd-utcza 22. 4G‘>1 li'

ehhez szüí; églend ö 
l rendelkezik. Jlüvebbct Nio 

iriietz liyula ingutlantik adá-vó- 
_ . j Leli irodájában Budapesten,

i Utánnyomás n m uljaztatlk.) Uiukk Szilard-utcza 22. 4GC1Ű

Budapest, 1903. május,
Az igazgatóság.

Budapest, 1903. május Budapest. 1093. május
A magy kir. államvasutak bú 20. A magy kir áliam- 

igazgatcisága a reszes vasutak igazgatósága, a 
vasutak nevében is. részes vasutak nevében is

#■ iüVdáC ÁtíL mm

Ifi

I -y6 v. •(*>#?

a legelőkelőbb női báj,"mely­
ben a természet nem nagyon 
bőkezű. A hölgyek tehát örömmel fognak értesülni, 
hogy létezik egy teljesen 
veszélytelen szer. ir.elylyel 
a természetet szelíd módon 
kényelmesen kónyszeriíbet- 
jük, hogy c tekintetben ke- 
vésbbé legyen i .’.,-v. Ez r.z 

lukclö hölgyek" előtt már 
ismeretes szer a valódi keleti 
Vánua-balzsaín, mely« ; :;Vg- 
1 íresebb orvosok javulják és tényleg azon tulajdonsággal 

'SQjf bír, ht.gy a kebleket kifej­
leszti és újra helyre hozza, 
a szöveteket crusit:, a vállai: 
c.-.ontkiugrúeait elsimítja, a 

mennyiben a kebleknek f ' általában bizonyos emel­
kedést kölcsönöz. H va-a 

» Hfválíoza^átplasztiku * állapotba 
utóbbiak a i ebei táj:'i-i iá­
ikor a jövőben minden kir 
r. 1 íö hatása folytán va- 

1 frii< arrzszint Lölcdönöz,

a ..'Kr yabban ál;. hogy a tápiá'c 
megkönnyíti é- elősegíti, ír. 
kodoLik le. A mái- egyszer ei-'rr .* 
lSnös kezelés nélkül fönnáll, j;
!odi keleti Vónus balzsam űzőnk ív

ar.-zvonus<‘líat ' #"-■< egészben fiatakt Mind« rí t v-
icésze; részére hasznos, épp u :y a kiíejlödé :bcn !• . ö íiuíal 
ieítn. mini már teljesen kiiejlert íiiszony számára. Ugyanaz 
a sovunj.. hu.iszogeuy férfiaknál is hasonló az- : jáiatot t»'.sz. 
ßemmi esetben sem lehet a legkevésbbé ártalmas ..8 
eg - zaégre. Ara i gv na: üvegnek, . ö-.i, f- lan, S kor., 3 
bveg 12 kor., 6 Lv tg 20 kor. — .< <■ ‘küldés lit. mel­
leit. vámmentesen utánvéttel vagy elüleges íízeíés ellenében. 
Megrendeléseket elfogad Potrovits Kikíu» Budapest IV., Bécsi-utcza 2. 4ű4 :.v

í izl^PLöS
fim '
pv ^

(fHm
rí

idéltirek darabja 29 fi!!.
! f.’hév, vörös, fék óid kísérlet képen eia-ió a csiszoló vászonáru- 
j házban, Rappold Nándor Biiökoc;!, VJ!., Akáczfa-utcza 57. (mellék 
!,:vn Király-utezától az Erzsébot-kdrut közel-L-en.) 4G"77

/Ueeolin haszná­
lata előtt

izénsavas-, vasas- és mórfürdök.
; szénsavban. Ivófürdő-V. ■..-(? 3 források falót to cl fisak

é<7 t riiloti gyógymód, kit Unó sikerű v érszegónysérné /. az 
eeonn v idegrendszer hiúit bajainál, sz ivbántal/na.knái, általános 
baszni-V ,-j '>npnsé#néJ. súlyos betegségek, tpsti < s szellemi túlerőit>' ita után ^ 1,1 után. különösen periig nei ba joknál. Portól mentes, ve 

I (lett fekves (.lóó' unj Kiterjedt fenyves erdők között.
Állandö f trdöoi von •_ Platzer iiáudor dr. volt egyet, ta

j<55Z3c5r5B=i5£Z5iíirH5c!3E!THF55B5'EírE5c5íS25>>. 
ín * - *
Bi ritkos *'4ü OÖyC?

gyógyítására legjobban aján!ha tó 2Gven át szer­
zett kórházi ésmagánorvo.O íarasztalat alapján

□ Q
"lilÜalW

üftSSSd y
cs korházi

idő rdait ‘-vr.'-vii
főorvos.v. cs. és kir. ezre

Biztos sikerrel rövid 
estifolyást, iiéiyagoajt. sebeket, svpiiili L 
bajokat. «-Igyf-neülf S/rflcrőt. idő b)bcl;:- 
Liectro-mb.'-.-:-- ív: ;yPsyci;rophor.-Ital. O 
főzést és : í^íUj. : it ob: ja, t : u J* , - i.: - - * i- r

hajt <■■■ mir:.ion női j,, ,ku‘..
Rendel: 0 órától 4-ig és este 7—c.;a

ív t.a 3, —wj jf *jjf‘
|u Klotild-palota (I. emelet) 3;

ÁijuTo ház — Lift használat. 3
£i Levelekre válaszol, gyógyszer, .irő! gondoskodik C"
Rf Us-3é! *zCI6b is fc-ztoa gyégyeiker. v

használja íi Feo!ín-t. Kér .ezzc 
j:ieg orvoiátó!. vájjon a Feeolin 
).» r:i s. legjobb cosmeticum u 

I f ire, hajzatra ésfogakra. 'í i y lí.talua *rv^ csúnya kerek 
azonnal arisztokratikcs fin >m 
s:vot és format nyernek a Feea- 
liu használatára. A ,reechr,J 
4ü nemes ts fri-js növénybót eiu 

1 uiütött angol szappan, felei' \k 
j érta, hugy az arc; nak minőn; 
redője, pörsents, pattanás orr 
TŐrödst-c x Feeolin has.i^á a •; í. 
ayomíalannl eltűnik. Feeolin 
legjobb hajmosú, L-ajápoiu és 
hajszépitö szer; elej-'t a
hajhullásnak, kopaszságnak é- *>j baj oknak. Továbbá a Feeol’n 
;• legjobb és természetei foy- 
usztüó szer. Ki a Foeolint szap­
pan gyanánt rendszerint hasz­
nálj®, szép éa itju marad. Küte- lezzük magunka f & pénz azonníli 
visszaadására, La va’ ki a 
Feeolinnal nincs teljesen meg­
elégedve. Darabja I korona, 3 tií> k. 2.50: C db. k. 4; !2 tib. k. 7. -- 
Uuvló 1 (innal 2 i tiilrr, 3 dbon 
felül. C0 fillér. Utánvétnél 60 
ti 11 érrel iö;>u. Szétküld! a központi 
raktár: M. Feith Wien, VII., Maria- 
l'iiferslrasso 29, — Raktárak 
Badnpestan : p.-11..vlc.s Mik­
lós, drogueria, iíécei-utcza L'., T'-rök .Tózsef gyógyszertár, Ki- 
ráiy-nlcza 12. gyógy«zer-

p ót segéd. n. Ké.’.márjízky tanár udv. tanácsos, egyetemi
nöikh n ika iá n

Kitűnő vendéglő, jutányos árak mellett: étkezés fi la 
carte vagy jionzióban. — Posta és távirdaállomk: Kié
• ; utóévadban tetemes árkedvezmény lakás, fürdő és ét­kezésnél.

/Szobáé hetenkint 10 kor. étkezés penzióban 2C\ Ír.tél 
kezdi e. Prospektust küld és l épebb felvilágosítással szolgál

Egyedüli kellemes izü szénsavas hasi ajiúviz ^

h
Legjobbnak elismert szer székrekedésné! 
gyomor- és hálhajoknál. Gyors batásu tei- 
nutteknéi és gyermekcki.él f ( c a;er,tcs szifo-

Vadászek gi^yelgnóLse!
MEGJELENT

^1

MEGJELENT!

PIEZEL
aprévad vadászata.

nokban — Ara 50 fillér. — Ixaj bt te mi riden
gyógyszertárban, főraktár: Torok József 
gyógyszertára. Budapest, Király-uviza 1 '

az
‘-'S’Jéy'éf é'- \ ■ Y";

mifürdegeadseksái
4CÍC3

M
Lvbló-f'Unlón íSzepes u )

Ü Biztos gyógyulást keresőknek Ilj O 4/ Os' b
kik bármily fi

nemi betegségben szenvednek |
( mint hugvcFő és hóiyagl.rtjok, hugycsősv.ükllletek. vizelési y 
j zavarok, éjjeli magömlések, h« be], és bviakoros kán 1*1 inuk 3 
j (Syphilis) az önícrlö/f i utóbajaiként 1-llépö idegbajok,«
} korai fórfíeröolgycngiilüS, kä-.m:-';- b. rkiütések stb. nőknél S 
j fvhérfolyas, in.-u I.:: ,é; alapos gyors és gyökeres ryóyyiu -B 
|ia SíigoruíLi tudományos és lolkiidmeretcs gyógymódjánál f.-pva G 

legjobbal vjáuljitk. ”

‘X7e

Buda?:;

íi;cz-

“iítCZc! 5. SZ.

túr, Váczi-küru t 17., NerudaNán lordr- gueri :t. Kossuth Lajos-u:-/ x T., ri »i:V'Imeycr k Seitzd ro g :eriA. Molllir és Mo-er drn-k'uer i:i. Korona herczeg-ut<-z.v V.,•r Aiúrton drcg..e-íla, Király-41 ., Majlhénv i lieia (Iroguer:*•tny L«r(-a.
kürti fl!)., R' iné ■ J ée '1 - s ■guer is. „Korvin-t - r C., J.ederer 1.
győg viti ertúr ttMaR’t'arkirálvhf c.Man ikk<"-i-u. 2., U’tusi F. ;;tódadrft" r.fcria AnclráS8V-IU? ...lrrr-.ny
Jé ni! 1 .un drogt.eria a : - kanvf.-. ...
Kg vetem-tér 11.. Lányi éi Unit'dt

•arai M V Z « ,Íiliäd
o - ornzíi'ios
.'t ÚilU Jcíiéicl'l

<*iogueria, Koronahc. vzeg-u lu.. 
"J^ck flur/táv Király-utcza 20., 
Steiu Zsigiiio:;-1 drogu éri a a 
ctíllag z, Vtt.zi-l: rut 42., Sala-

t.1 j.ir. f'/iá!y í.*oi 
Ifibb d > eve í-

Budapest. VI. kér
j !(*• udclvs l. tport'a 10 — 4 Ij 
jós hólyag !v.L viz-:g4!... 
j X. lékink levelekre kimetilu va.lavzt é-, 
j nyernek, gyúgyszeiékről gondoskodva 

hiztositva-

LirU és lagrá-ínt* /etet

Andrássy-ut 24. Ezúm
vs 7 b-i^ eci«3. idillt htlgycsu I
viil'in:os hügyreutíi’i.ür segélyév

b/aá-z
lesz.

;il tanácsol I
TíLoktui lás 1

m- ; A. i.'la’szeriizle: Kír: 111.

rnmmm
■.•tsuvik.

I Nőidnek Irillön váróterem. |
* ~ ■> ifeBBraBBBMEaaaBaaMBiMBcaaaaawMMffiaiiMMa«MBaa

1317b
111.

szám. 1 "zlctvezetőséff Miskolcz. í
tessp £>

mm m
' i

Pályázati hirdetmény.
A mag' államvasutak Garam-Berzencze állo­

másán u vendéglői üzletre 3903. október hó 1-től 
számítandó 5 évi időtartamra ezennel nyilvános pá­
lyázat liiruelteíik.

A vendéglőt búrbevenni óhajtók felhivatnak, hogy 
szabályszerűen bélyegzett, valamint keltő bizonyít­
ványokkal felszerelt ajánlatukat folyó ovi junius hó 
37-én dé:; 1-’ uráig- a magy. államvasutak miskvlczi 
ízletvezetőség titkári hivatala'soz e czim alatt: 
»Ajánlat a garam-berzenczei pályaveudéglő hé-h'óre 
131T8;903. számhoz« lepecsételt boritokban tóntvény 
mellett nyújtsák be. Az ajánlaton a névaláírás két 
tanúval előttemezendő.

Az ajánlattevő köteles- a miskoiezi üzlet vezetőség 
gyiijtőpénztáránál f. évi junius hó IG-án déli 12 
-.iáig bánatpénzben ÖOU azaz ötszáz koronát kész- 
énzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapí­

rokban letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön

-írS í&m B1 ___
8ieitii2tdsitó-iársaság EMmburgbban, Angolhoa.

Alapiííatott 1825.
Magyarországi fiók: Budapest, IV., Kossuth Lajos-otcza 4

Standard palota.
^vi bevétel......................3)1)103

Jáesi jelent meg!

Vígjáték egy felvonásban.
Iita: Murger....- ■=—■==
Ford.: Szerdahelyi IC.

Második kiadás.
IJÍtktdvílőkszám-íralegalkalmasabb daiab.

Ára 30 fillér.műsora 147. B/am. _____________

CLEMEIMCEAU.
Dráma 3 felvonásban, 

irta —- - l'orditotta-----

T KJ j. 3p-í2.
Ara G0 fillér.

Diszkiadás. Fordította és átdolgozta Dr. MIKA KÁPtöLi. 
Bársony István előszavával, iu seines-, £0 miinyomásu és 
217 szövegképpel. — Ára díszkötésben ... .„ ... .- ... 20 kor.

Mz vizsla és faj&eli áiszía
lenyé§ilése.
Irta KYNOPHIL. _ Kiadja az országos magyar vadászati véd­
egylet, 4 képpel. Ára... „ —..... ......™ .- ... ... 4 kor s

vizsla ídomítása.

'<132 S

Fővárosi Színházak 
Műsora 145—14G. sz.

Kiutalt nyereményrészek . 
Vaqvonv/)Ull . e • • B ■ ■

halálesetek folytán kifizetve.

0*311
170.000 000 
240.000.G00 
484.000.000 „

iioritékban bekül mivel különben az ajánlat
gyelembo vétetni nem fog.

Takarékpénztári betétkönyvek nein fogadtatnak el.
Az ajánlattevőt ezúttal is figyelmeztetjük, hogy az 

< tel és ital árjegyzéket a váilozc'.t viszonyokhoz 
mérten újból topjuk megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a mis* 
kolezi üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osz­
tályában (11. emelet 55. ajtószám) a hivatalos órák 
lartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlatte­
vőkről feltéfcleztetik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat magukra nézve egész terjedeimökben kötele­
zőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vétet11* 
nem fognak.

A magy. államvasutak miskoiezi üzletvezetősége 
fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők kö­
rül tekintet nélkül az a - ínlati bérösszegre, szabadon 
választhasson.

Miskolcz, 1903.-május hó 18-án.
4245 Az üsletvazotőség;.

(Utánnyomás nem uiű.iTdtik.)

! $ 1 fi 4 dM
mim tmJi w fesai 1» a k v i\ t m * w

legmag&jabb heveny va id i t folyásoknál befecskendezés rvü-ül' 
a legbiztosabb gyógyszernek a . j

Á „8TÄK9Ä3D kötvényeinek nevezetesebb előnyei
/: éf séf,u r fi' n biztonság. A i ne Sony dijuk, Szn-
bn (l világ kötvények. Kitt vények ér vényben
tartása díj fizetések e lm re ín szí ás Sin él. Tőiié- 
sités és elő ve megállapított vissza váltási
érték, Megtá ;n;tdii;;ía (kinság/ Feltétlen fize­
tés öngyilkosság esetéiben egyévi Fennállás 
után. Szabad háború biztositá s nép fölkeltik

részére.

Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban.

írták: L. Halévy, H. Cramieux és 
P. Decourcelle. Ford.: Pautay F.

EttÄS: Ár--‘ 60 miér.

Az élveleaetkező.
Dráma egy felvonásban.
Irta: iíj. Eegodüs Sándor.

Ára 30 fillér.Fővárosi Színházak 
Műsora 142. szám.

Irta FÓNAGY JÓZSEF, Második javított és bővített kiad&f« 
Képekkel, vászonkötésben. Ára... ^ ^ .......... 6 kor.

^ vizsla parforse idomíMsa,
Oswald és Würz módszere nyomány 
Képekkel, vászonkötésben. Ara _. ... _.

irta MIKA KÁROLY. \
2 kor. 40 fill. ,

KAPHATÓK A KIADÓ ATHENAEUM R.-TÁRS.-NÁL BUDAPEST, 
VII., KEIIEPESI-ÚT 54. SZ. LS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN.

Magyar Királyi Tengerha­
józási Részveny-Társasag 

Vezérügynöksége:
HOFFMANN S. és V.

1903. junius havában a következő gőzösök indulnak Fiúméból

Djtáblázaiok kívánatra küldetnek.

iV -í túl : kf.,.;
HiHKEB VILMOS kön tem-uteza 4. fuíid :iiVant:-ai3T 

? miliőén it.
(Franklin-Társulatj Uudappstoi:, IV., 

ai könyvk^reskedcFhen megrendelhető:

lt(ii ÜER1 DAL
.int), i

■\F 
&A
A kj’kcilvellsésnek ürve iv „:':.:cregy népdal“, amely a

magyar daloknak legteljesebb gyűjteménye
vi-^jelent második javítói1. •':* Kiviteti kiadásban

~~~ 37 nyomtaton ive» 1320 dalt 3Z
!!|j I

ialüiaz s e:K: között rviiv - j!: 
'.afias nemzeti dalokat, lián»m •

íncgialáiju
iu!) népdalokat és 

* rkc»Ívoltóbb dalait is

39Banid labdacsok^4
bizoryulta".;. Egy doboz !Q3 labdacs tailalommal és pontos haas- 
lUlsti utasítással 6 kor. Vicékre utánvét mellett diskreten küld a

»Magyar fíiráíy< gyógys32rtár
Swlapsit, V, Xarckkói-ticza 2:e sz. íLrz&eüeí-tár sár ok.)

„EZEREGY DAL“
tail almát RUOMYÁNSZKY GYULA gy iíj lőtte s ulJiloíla

belürcmlhv.ji.
Ára díszes angol vászonkötesben csak 2 korona.

mf-trnek he -es

A mali és a lefolyt idei ssinházi évad 
legnagyobb sikert oiaíoíí eredeii es far- 
dmli szinnnvci, a melyek állandóan 
mtgaaraetak a niűBarou, tniaú ec»- 

jslecíck a

FoíáfBsi Színházak Fiscráhn:
140—141 Simcnyi úbssier. Tört. vígjáték. 

Martos F.
139 A jövevények. Dráma. Jakab Ö. 

137—138 A brcsováczi hős. Bob. Gúthi—
Rákosi.

130- Ibii A doktor Úi*- Boh, Molnár F. 
133—134 Louts. Boh. Vcbcr—Holtai.
131 —132 A Lit- Népszínmű. Rózsa Miidós. 
129 — 130 Niobe. Knekesjáíék. Pásztor-Stoll 
127—123 Sasacoya. Op. Faragó—Barna. 
125—120 BcdOSlŐ. Tört. színmű. Géczy— 

Lumpért!’.
123—121 Hásaaodjaak. Bohózat. Guthi s. 
121—122 A régi ssereíő. Népsz. Géczy I. 
119—120 Balassa Báíínt.TöAszinj. Martos 
117—118 A métely.Szin.Brieux-MolnárM. 
115—no KaraczPeja Dávid. Tört színmű.

Fényes Samu.
113— 114 A képviselő Úr.Boh.Guthi-Rákosi 
111—112 A páíoiy. Bohózat Laufs és 

Iíraatz—Kabos E.
109 — 1 lOKaráCHOny.örám.látv.Dickcns-M 
107—108 A nevezetes kastély, vígjáték.

Bisson—Heltai.
100 Katalin. Ered. op. Bcldi—Fejér. 
105 Pillangó kisasszony. Szinmú. 

Bclasco—Faludi.
103—104 A sasok. Vigj. Guthi—Rákosi. 

102 A becsiíletbiró. Trag. Zivuska.
’lelies jegyiéit kívánatra ingyen ti kármsatva.

Egy-egy szám ára 30 fillér- — Kapható 
minden könyvkereskedesben. — Kiadja:

LampelB.(Mati8rf.ésFiai)
csász. es kir. udvari könyvkereskedése

== BUDAPEST, ^------
VI., ANDRASSY-UT 21. SZÁM.

H o v á? Gőzös neve. Eiiiiiii.

London — — — — Fiucíin 
Pernambuco. Bahia, Rio de

Syria — — — — — 16 V-S.IV

Janeiro, .Santos * — — „ Balaton — — —- — 1
Liverpool f — — — ,, Fábián -— — — — 1—10Bordeaux * — —■ — „ Andrássy — — — — 1—10
Hull. Newcastle O T Urbino — — •— ■— 1—10
Hamburg j — — — Venezia — — — .— 5—ló
Liverpool — — — — ,, Veria (C. L.) — — — 5—15
London — — — —■
Lisahon, Antwerpen, Ko-

Z.chy------------------------- 5—lő

penhäga f — — — Széchenyi — — •— — 5—15
Rouen — — —• — Szent István — — — 10—20
Liverpool f — — — ., Ararat — — — — — 15—25
Hull, Newcastle UT — Vuíturno — — — — 15—25
Hamburg t — — — ., Achaia — — — — 15—25Glasgow *, Greenock —• ,, Baross — —- — — 15—25London f — — — — Génua — — —- .— — 15—25
Liverpool — — — — Tyria (G. L.) — — — 20—50Rouen * — — — — Petőfi ... — 20—50Rotterdam, Antwerpen —. Báró Fejérvárv — — 20-30London — — — — Kolozsvár — — — — 20—30Bordeaux • • — — — „ Matlekovits — — — 27 VI-:, ÍJI
Hull, Newcastle 0|T -— ., ÍJOUrO —— r —. r rx m. r - 2:> VI—ú vii
London — ■— — — Austria — — — üíivi—:. rn
Fiaméba — — — Liverpool 1) Bosnian ■— — —• — 1-10

„ — Hull, Newcastle o) T. Douro — — — — — 1—10
, — — — Antwerpen Matlekovits — — — 1—Hl
» — — — — Rouen Stefánia — — — .— 1—10
> — — — — London Báthori — —. — — 5—1 •>

Triest, licnftil Rio de Janeiro, Santos Kálmán király — — — 5—15
tiumibé! — — — — Bordeaux Deák —- ■— — — — 5—15

> — — — — London 1) Austria — •— — — 5—15
> — •— — — Liverpool Pávia (C. L) — — — IU— 20
> — — — Hamburg 1) Morea — •— — — — 10—20
» — — ■— — Rouen Tibor — •— — — — 15—25> .—. .— .— Amsterdam Duna — — —1 _ 15—25
» . — .—■ — Rotterdam Báró Kemény — — .— 15—25
1 — —■ — Liverpool 1) Avon — — — — — 15—25
» _ — -— London 1) Sultana — — — _ 20—30
» — — — — Glasgow Nagy Lajos —■ — — 20—30
» — Hull, Newcastle oj T. Kolpino — —. — — 20—30
» — — — — Liverpool Aleppo (C, L.) — — — 20—30
» — — —1 Hamburg 1) Bagdad — — _ 26|VI-5!VII

A "-gal megjelölt viszonylatokban n gőzös Trieste! is érinti.
I A mennyiben a gőzös indulása elölt 8 nappal elegendő rako­

mány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, 
hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Fiume—Malta—Olaszország—Délfrancziaország—Spanyolországi 
vonaL fiúméból: Kassa 4-én, Zrínyi 11-én, Mátyás király 18-án. Rá- 
J.oez1 <-o-én, V amnéziából; Rákóczi 3-án, Tisza 10-én, Szent László 
17-én. Kassa 2í-én.

Fiume—Eszakafrikal vonal. Fiúméból: Adria ö-úu. Árpád 19-ún. 
Tangerből : Árpád 2-án, Adria lU-ún, Árpád 30-án.

Tyrrheniai vonal. : Szápáry« az elsőosztályu gvorsgőzös indul 
minden szerdán délben, m. p. 10., 17., 24-én Marseilleből Gónuába. 
Minden csütörtök este 8 órakor Génuából Nápolyba. Minden szombat 
délután 4 órakor, m. p. junius 13., 20. és 27-en Nápolvbúl közvetlenül 
Marseillebe.

„Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein, Gleitsmann E. T. ezég festékével,
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A beruházások.
A kormány javas lat.

pénz ü gyminiszter bele r-
orszíiggyülés elé a nagy 

beríih ázá? i t orvén vj a v a s-

Lukács 1 zászló 
jesztette ma az 
garral liirdetett 
latot.

A javaslat, bár túlhaladja a várt 240 
millió koronímyi összeget 1«», illetőleg 221) 
millió koronával, bizonyára nagy csalódást 
fog okozni mindenfelé, meri a 256 
millióból az 1903. évben, ezidén mindössze 
29.930.0IJJ korona felhasználása van 
tervbe véve. Ez az összeg, még ha teljes­
ségében állana is rendelkezésre, csak egy 
csepp volna a tengerbe, pedig ennek az 
összegnek egy része már felhasznált pénz, 
éppen csak Jolyúsitásra vár.

Körülbelül 10 millió koronára tehető az 
az összeg, mely a 29.9 millióból nem ipari 
ezélokra és közmunkákra fordittatik, hanem 
más c;-:ólokat van hivatva szolgálni. Fönn­
marad tehát mintegy 20 millió ko­
rona a folyó évre. Ennyire zsugo­
rodik össze tehát erre « súlyos 
esztendőre azoknak a ..kolosszálisu beruhá­
zásoknak az összege, a melylyél a kor­
mány telekürtölte a világot és a mely- 
lyel azon az évek sora óla tartó 
pangáson segíteni Ígért. Mi kezdettől 
fogva nem valami nagy bizalommal 
vártuk ezt a javaslatot, mert ismerve kor­
mányunk és a pénzügyminiszter szűkkeblű­
tekéi. nem tudtunk hinni abban, hogy most 
az egyszer kivételesen valami nagy 
dolgot tudna cselekedni. fiz nem 
beruházási politika és nem is segélyakczió- 
mert rm g alamizsnának is kévés.

A javaslat politikai taktikái is szolgál, er­
ről vezérczikklinkben szólunk. Itt pedig ad- 
jvk a kormány előterjesztését indokolásával 
együtt:

Törvényjavaslat
6 magyar királyi államvasutak hálózatának 
kibővítéséről, vasiiti és nm- beruházásokról, 
valamiül u szükséges kall,éged: engedélye­

zéséről.

délyezett 
: >•/. Ji íiái I
hés»e, végűi 
tk falvai vonal 
fe se, pedig oi\

1. FEJEZET
A magyar királyi államvasutak hálózatá­
nak kibővítéséről és már vasúti beruházd 

sokról.
1 A Felhatalmazta!ik a kormány, hogy az 

un.’.iilgyi helyiérdekű vasat Nagyberezna állo­
másából az I iig folyó völgyében tiziavnán át az 
l.z-rok melletti magyar-gács határszélig vezetendő 
gizmvzdonyu vasún vonalat, a magyar királyi 
ailímvasutak Érsekújvár és Komárom, illetőleg 
Haja é hátiaszéi: állom-halt egymá sai a Duna 
áthidalásával összekötő vasúti i Ouaiakat és az 
ezekkel a vonalakkal kapesohitos l'unahida- 
kai, tuvábhá az 189.'». éu VJI. törvénye-/tkkel 
eng-délyezett székely vasúti hálózat .szí-

vonalat áliamknitségen kiépsilet- 
a szék» ;y vasúti hálózat ded rui- 

aalá.tak épit. sí munkáit mvgaezd- 
múdon, hogy a lenti vasúti vo­

nnak aliamküiíségi u leendő kiépítéséhez az. ősz­
éről kelt I hozzájáruló oka* l fel- 

ka znódlia I, anélkül, Imgv • / érdekek--ég«-k 
hozzájárulásaik czimén az állammal .-zemkozl 
barmi igényt támaszthatnának.

2. ó. Felhaialmaztatik ínváhhá a kormány, 
hu :■ az intg völgyi helyié időkéi vauit vonalát 
z:. I860. évi XX.Xi. I az ItiHH. évi 1.. törvény­
ezikk alapján az állam részéi« megváltba--j é» 
vagy az ungvölgyi helyiérdeki vasút ré-z.ény- 
íárággal a tál a. ági vonalnak állami koz- !é-'he 
v • k'e liánt, avagy wyül az áliumkültségen épí­
tendő nagyberezna halár..;-éh vasutak az u;.'.-völgyi 
helyiérdekű vasút üzemkezeiésébe leendő átadi. a 
lant megállapodásokat léte its. r..

.1 helyiérdekű vasúi vonalának má- 
lyáva való átalaldá a u. r1 állami 

megváltás esetén úliauiköllsege*1. a fonnebb meg­
határozott többi e-atbc:-, a társa. ággal létesítendő 
megállapodási-k u’ján intézkedés teendő

A jelen bari adott íe - .v.a int;: zás mb' v.ii: 
végrehajtásáról ». törvényhozásnál jelentés 
teendő.

ij. Felhataimaztatik továbbá 
a -zékely wn.nti iiílózaí szászré 
vonalának építésével kapcsolatba: 
l.elyi-szu -:■/régeid helyién
1880. évi XXXI

Az ungvölt 
odrangu |öp,

kormány to„v 
en-dédai lesi. 

murtisvi'isu' - 
kit vasutat- az 

es a. Ibbü év IV. tor.eny- 
czikkek alapján az állam részére megvált- 
1 a=sa.

4. Q. A nagyhsrjzna-határ.-izé i vonal és a szé­
kely vasutak megépiíendü vunaiu musmlruiigii 
főpályáik szabványai szerint lesznek megépíten­
dők es berendezendő!; s ugyam'« módon lesznek 
t vonalaknak hát mögötti pályái n, átalakitandók. 
Az ér.-ekujvár-kománimi és haja-háltaszéki vasut- 

Dunuiiidak az el őrangu főpályák

székely vasúti hálózat déda-mádéfalzai vonala 
építési munkálatainak megindítására mindössze 
6,786.000 K.

3. A galánta-zsolnai államvasnti vonalon fekte­
tendő második vágányra 18.000.OÖ0 K.

4. Azérsekujvár-komáromi elsőrangú államvasuti 
fővonal és Dunahíd megépítésére 13,400.000 ko­
rona.

ü. A Laja-báítaszéki elsőrangú államvasuti fő­
vonal és Dunahid építésére 7,000.000 K.

6. A fiumei kikötőnek vasúti berendezésekkel 
leendő kiegészítésére 5,200.000 K.

I. Bród, Csaba, Nagyvárad és Zágráb állomá­
sok bővítésére 2,400 000 K.

8. Egyes állomások teljesítő képességének foko­
zására 5,000.000 K.

9. Mozdonyok beszerzésére a m. k. államvas­
utak hálózatán 7,000.000 K; végül

l<h az 1897. évi XXX. törvényezikkel engedé- 
yezett államvasuti beruházások befejezésére és 
hasznosítására, valamint egyes elmaradt sürgős 
munkálatokra 27,100.000 K.

A fönnebbi 117.419.000 K. összhitelen felül 
további 4,080.000 K. az ungvölgyi h. é. vasul 
állami megváltására és 2,500.000 K. a helyi ér­
dekű vasul vonalának másodrangu főpályává való 
átalakítására vehető igénybe, ha a jelen törvény 
2. S-ában megáilapitott felliatalmazások foganato- 
silásánál ezeknek az intézkedéseknek szüksége 
fölmerül.

Viszont a fentebb engedélyezett hitelek az 1. 
ii-ban foglalt rendelkezés értelmében felhaszná­
landó érdekeltségi hozzájárulások erejéig apasz- 
tandók.

II. FEJEZET.

Más beruházásoktól.
8. §. A jelen törvény I. fejezetében megálla­

pítottakon felül a kuzelkező beruházások foga­
natosítása elrendeltetik és azok ezéljaira az 
allább meghatározott hitelösszegek engedélyez­
tetnek;

1. A belügyi tiircza, körében. 
a) a minisztérium elhelyezésére szolgáló köz­

ponti épület emelésére 3,200.000 K;
bi egy koloniális rendszerű állami elmegvógv- 

inlézel létesítésére 2,000.000 K:
c I a pozsonyi állami kórház kibővítésére 

300.000 K;
d; a nagykállói állami elmegyógyintézet kibőví­

tésére 150.000 K;
ej a nagyszebeni állami elmegyógyintézet ki­

bővítésére 300.000 K;
9 állami gyermekszanatoriumok létesítésére 

80Ó.060 K:
g) az Ü Felsége a király védnöksége alatt álló 

szegénysorsu tüdőbetegek szanatórium egyesüiete 
részére a fugházi és tolonezházi alapból adott 
kamatmentes kölcsönnek ez alap javára való 
megtérítésére 500.000 K:

h) egy állami kórháznak Budapesten lüdővé- 
szes betegek részére való építésére 800.000 K:

il a maros-vásárhelyi állami kórháznak újjá­
építésére GUÖOOU K:

,/ j a székesfővárosi állami rendőrség főkapitány­
ságának elhelyezésére szolgáló épület megszerzé­
sére, az ezzel kapcsolatos átalakítási és tatarozás! 
munkálatokra és felszerelésekre 1,320.000 h.

2. /I pénzügyi tárczn köréiben:
a) építkezésekre a dohányjövedéknél 6,820.000 K: 
h\ fémbányászati beruházásokra 2.106.000 K; 
<•) az állami vasgyárak berendezéseinek tökéle- 

tesbitésére és kiegészítésére 14,000.000 K:

3. Kcrnskedelmügvi tárcza körében:
a) hidak építésére és átépitésére állami köz­

utakon 7,500.900 K:
ül a liumei kikötő bővítésére és egy uj úszó- 

dokk beszerzésére 5,550.Oi>0 K:
ci törvényhatósági közutak kiépítésére (9. ti i 

28 680,000 K.

A. A íóldmivédé.siigyi tárcza körében:

a) a Temes-Uégavölgy árrnentesitési munkálai- 
iioz az 1902. év XMl. t<"rvény<-zikk 2. §-a sze­
rint az államkincstár által fedezendő hozzájáru­
lásra 4.9(A).000 k. (1902. évi XXII. törvényezikk 
9. ij-a# és a Béga-i atoménak .Nagybecskerektől 
iemesvárig hajózhatóvá tételére 3.722.0(A) kor. 
ö: zesen 8,622.000 k .

I.) némely város árvédelme szempont jából szük­
séges szabályozási és partbiztositási munkáin 
tokra, valamint egyes társulatok segélyezésére 
4,600.000 k:

<•) állami kezelés alatt nem áliú folyók szabá­
lyozására. valamint vízmosások megkötésére 
2,000.000 k-

d) téli kikötők es rakodó partok létesítésére 
2,000.000 k:

ij a soroksári Du 
tóvá tételére 5,(KA‘.‘ 

í) a l)r;.vénák l 
bályozására ijlOO'.

I a Szávának a

szei int építendők és rendezen-
vonalak es 
szabványai 
dők Le.

5. £. Felhaialmaztatik továbbá a kormány, 
hogy az előző 1. és 2. ij-okban megáilapitott 
építkezésekkel egyidejűleg a magyar királyi állam­
vasutak csap-ungvári vonalának másodrangu 
főpályává leendő átépítése, valamint a c.s 
nyíregyházai és esabü-nagyv áraili vonalak 
teljesítő képességének emelé-e czéljából szükséges 
kiegészítés« munkálatokat végrehajtsa.

ti. §. Felhatalmaztunk végül a kormány, hogy 
a jelen törvény 1. £-a szerint Aagybereznittúl 
az I zsók melletti magyai -gáes hutai ig épí­
tendő vasútvonalnak az osztrák területen '1 orkán 
és Szamoboron át Lembergig tervezeti állami 
vasúthoz való csatlakozása, valamint az ezzel 
összefüggő üzleti és fi.rgalmi kérdések rendezése 
iránt a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gok és országok kormányával megfelelő megálla­
podásokat létesítsen.

7. ij. Az előző szakaszokban, valamint az 
alább meghatározott építkezésekre, átalakítá­
sokra és kiegészítésekre mindössze 1! 7,41 UJ Hit) 
korona hitel engedélyeztelik a következő ezi- 
meken :

1. A nagyberezna-országliatárszéli vonal meg­
építésére és fölszerelésére, a csap-ungvári állam­
vasuti vonalnak másodrangu főpályává leendő át­
alakítására. végül a nyíregyháza-csapi és csaba- 
nagyváraui államvasuti vonalak teljesítő képességé- 
gének fokozására összesen 25 533.U00 K.

2. A székely vasutak szásziégen-dédai részvo­
nalának kiépítésére, a marosvásárhely-szászrégeni 
helyiérdekű vasúti vonal megváltására és a|

•uág rendezésére és hajózha- 
' k;

ó! Gyékényesig való szu
K;
torkolattól Caprakig vau) 

szabályozására l.DOO.OfiO k;
:■< . zaivusmarhalenyésztési alap gyarapítására

2/ i- :• .UUO k ;
11 erdei vasutak építőére t,75Ü.(AjO K :
;/ a gazda-ági szakoktatási intézményeknél 

szükséges uj épitkezé-vkre, valamint ingatlanok 
vásárlására 76U.01A) h

k> az országos közgazdasági alap gyarapítá­
sára és az állampénztári készletekkel szemközt 
b-nnálló tartozásainak kiegyenlítésére 1 ő.Gnn.OOU 
korona:

A vallás- és közoktatásügyi 
rében:

tárcza ku­

ni a minisztérium elhelyezésére szolgáló épü­
let emelésére 3,01A).0(K) K;

b) a budapesti királyi egyetem orvosi kara 
mellett létesítendő egyetemi küzkórház építésére 
5,(H kJ.UUU K:

(■, u kolozsvári Karolina országos kórház tele­
pén apácaiak, üdülők és tüdővészesek pavillorijá 
nak építésére 3UU.UUU K:

d) az országos szinmüvéazeti akadémia el­
helyezésére szolgáló épület megszerzésére 
1.1 XJO.OOO K;

ij. Az igazságügyi tárcza körében:

a) a minisztérium elhelyezésére szolgáló épü 
let emelésére 3.5UO.OOO K:

b) törvénykezési és fogházépitkezésekre 
7,400.000 K; '

9. íj. A kereskedelemügyi miniszter a pénzügy- 
miniszterrel egyelértőleg megállapítja a törvény­
hatóságoknak az 189U. évi 1. törvényezikk 10. §-a 
szerint hozott határozatai alapján azokat a tör­
vényhatósági utakat, a melyek a 8. íj. szerint e 
czélra engedélyezett hitel igénybevételével kiépít­
hetők, valamint azt a mértéket, a melyben ez a 
hitel az egyes törvényhatósági úthálózatok czél- 
jaira fordítandó, nemkülönben azt a sorrendet, a 
melyben az egyes utak kiépítendők..

A 8. §. szerint engedélyezett hitel azonban 
csak oly törvényhatóságok útjaira fordítható, a 
melyekben:

aj az 1890. évi I. törvényezikk 23. §-a alapján

kivethető törvényhatósági utadószázalék legalább | tekintet, amelylyel az 
tiz százalékban van megállapítva és

h) a mely törvényhatóságok elhatározzák, hogy 
Úthálózatuk fentartásara szükség esetén az útadó- 
százalékot 13 százalékig felemelik. A törvény 
íatőságok ebbeli határozatai a kereskedelemügyi 

és pénzügyi miniszterek jóváhagyásával jogerő­
sekké válnak.

A jelen törvény alapján építendő utak építése 
körüli összes intézkedéseket a kereskedelemügyi 
miniszter magának fentarthatja.

ország teherviselési ke­

ll I. FEJEZET.

Pénzügyi határozatok. Eletbeléptetési in­
tézkedés.

10. íj. Az 1903. év végéig terjedő időre a jelén 
törvény I. és II. fejezetében meghatározott összes 
szükségletből 29,936.000 K hitel engedélyezte­
tik. Az ebből a hitelből az egyes munkálatokra 
eső részeket a kormány rendeleti utón álla­
pit,ja meg. A kormánynak a felsorolt munkálatok 
végrehajtása és beszerzések foganatosítása érde­
kében eddig telt intézkedései és a fünnebb meg­
áilapitott hitel keretén belül eszközölt kiadásai 
ezennel jóváhagyatnak.

11. §. Az 19(93. évet követő időszak további 
éveiben végrehajtandó munkálatok és beszerzések 
idő- és sorrendjét a miniszter a pénzügyminisz­
terrel egyelértőleg állapítja meg és a törvényho­
zásnak a mindenkori költségvetés benyújtása al­
kalmával az illető évben a jelen törvény alapján 
végrehajtandó beruházásokról jelentést tesz. 
Ugyanakkor jelentés teendő az előző évben foga­
natosított munkálatokról és beszerzésekről is.

12. §. A jelen törvény 7. és 8. jj-aiban meg­
állapított czimeken engedélyezett hitelösszegek 
között átruházásnak helye nincs.

Az egyes évekre engedélyezett, illetőleg elő­
irányzott hitelösszegekből az illető számadási év­
ben fel nem használt maradványok a következő 
években felhasználhatók. Az 1909-iki számadási 
év végén túl ily felhasználásnak csak a törvény- 
hozás újabb engedélye alapján van helye.

13. §. Az egyes években végrehajtandó beruhá­
zások hitelösszegei és azok fedezete (14. §.) is az 
illető évekre vonatkozó állami költségvetésbe kü­
lön fejezetek alatt felveendők. Úgy a teljesített 
kiadások, mint azok fedezete az állami zárszáma­
dásban az államháztartás egyéb eredményeitől 
külön lüntetendó'k ki.

14. §. A pénzügyminiszter felhatalmaztatik, 
bogy a jelen törvény alapján úgy az 1903. év 
végéig terjedő időre engedélyezett,mint a további 
egyes évekre az allami költségvetésben megálla­
pítandó beruházási szükséglet fedezése végett ko- 
ronaértékre és 4 százaléknál nem magasabb 
kamatra szóló adómentes járadékkötvényeket bo­
csásson ki.

15. §. Jelen törvény kihirdetése napján lép 
életbe és annak végrehajtásával, a pénzügyi, 
belügyi, kereskedelemügyi, földművelésügyi, val­
lás- és közoktatásügyi és igazságügyi miniszterek 
bízatnak meg.

Budapest, 1903, évi május hó.
Lukács László, s. k.
m. k. pénzügyminiszter.

pességének tartozunk, másrészt az, hogy 
az állami szükségletek, a kellőképp előkészí­
tett munkák száma és értéke bizonyos 
határon túl nem fokozható a nélkül, hogy egy 
átgondolt művelet helyett, többé-kevésbbé értékes 
ötletekből összealkotolt, rendszertelen munkaso­
rozat ne állna elő. De közgazdasági szempon­
tokból is veszedelmes lenne az iparágak egész- 
sorozatát kizárólag arra utalni és okét abban 
a hitben ringatni, hogy az. ipari termékek 
természetes crtékesitési viszonyaiban viszony 
lag rövid időszakon belül szándékozik végrehaj­
tani, kizárja azt, hogy azok a folyó kezelés ter­
hére fedeztessenek.

Végül még megemlíti, hogy magában a tör­
vényjavaslatban arra nézve, hogy a tervezett be­
ruházások mily idő alatt fejezendők be, utasítás 
nincs. Csak az 1903. évre szóló összhitei van 
megállapítva, inig a további években a törvény- 
javaslat alapján igényelhető hitelrészletek iránt az 
egyes állami költségvetésekkel kapc-solalban tenne

A 2. §'-/)oz.
A Nagybereznátói az ország határáig építendő 

állami vasútvonalat a m. kir. államvasutak háló 
zatáíól elszigetelő és 44 km. hosszú ungvár— 
nagybereznai helyiérdekű vasútvonal az ung- 
völgyi h. é. vasút részvénytársaság tulajdonában 
és önálló kezelésében állván, az államvasuti üzem 
és forgalom egységének veszélyeztetése nélkül a 
nagyberezna-határszéli uj vasútvonalat az állam­
vasutak hálózatába beilleszteni nem lehetne. A 
vasúti üzem egységessége érdekében ennélfogva 
vagy az ungvölgyi vasutat ke!) államusilani é-. 
másodrangu főpályává átalakítani, vagy pedig 
a nagyberezna-határszéli állami vonalat az ung­
völgyi h. é. vasúttársaságnak kezelésbe, illetve 
bérbe adni, vagy végül az ungvölgyi vasutat 
a társasági forma megszüntetése nélkül állami 
kezelésbe venni, az ungvölgyi (ungvár-nagy- 
bereznai) helyiérdekű vasútvonal azonban minden­
esetre másodrangu főpályává lesz átalakítandó.

A kormány e kérdésben ez idő szerint állást 
még nem foglalhat és ezért gondoskodni kívánta kormány előterjesztést. Czélsz.erihiek tartja - "... - * «, • . „ugyanis, hogv anumkákgvorsabh vagylasubb ari‘u*> ho"Y szükség eseten az ungxolgyi fa. e.

befejezese egyrészt a mindenkor: ipari konjunk­
túráktól, másrészt az állami költségvetés min­
denkor’ alakulásától, amelyben az. évi beruhá­
zási hite! fedezésére szükséges kot vénykibocsá­
tásból eredő kamatokról kell gondoskodni, 
tétessek függővé. A mai viszonyok változatlan 
fennállását föltételezve, a kormány ez idő sze­
rint öt évi időtartamra gondol, a mely alatt a 
munkák és beszerzések legnagyobb része befe­
jezhető.

Áttér ezek után az egyes munkák ismerie- 
tésére.

A törvényjavaslat I. fejezetehez

A fontosabb magánvasutak túlnyomó részének 
következetesen keresztül vitt államosításával a tör­
vényhozás határozott állást foglalt az áhamvas- 
uti rendszer mellett. Ennek az elvnek szem 
előtt tartásával, államvasuíkénl lesz megépítendő 
az ungvölgyi helyiérdekű vasút Nagyberezna 
állomásából az Uzsok melletti gács határig ve­
zető és nemzetközi forgalom lebonyolítására hi­
vatott vonal ép úgy, mint a m. kir. államvasutak

vasút megváltására 4,080.000 Ki és a helyi ér­
dekű vasútvonalnak másodrangu főpályává való 
átalakítására 2,500.000 Kt igénybe vehessen.

A
A 3. jj-huz.

km. hosszú marosvásárhely- szasz-
helyiérdekü vasút a székely-vasúti 

hálózat kiépítése után állami vonalak közé be­
ékelt pálya gyanánt jelentkezvén, ezen az uj há­
lózatba eső helyiérdekű vasút az államvasuti 
üzem és forgalom egysége és a díjtételek átszá- 
mithalása érdekében államosítandó lesz.

A 4. §-hoz.
Tekintettel arra, hogy úgy a nagyberezna- 

határszéli vasútnak, mint a székely vasúti há­
lózatnak a nemzetközi forgalomban is jelentősége 
van, e vonalak a honvédelmi követelményektől 
eltekintve is, másodrangu főpályaként építendők, 
valamint az e vonalakkal kapcsolatban lévő és 
kevésbé teljesítő képes hátpályák is másodrangu 
fővonalakká lesznek átalakitandók.

Az. összes építési költség forgalmi eszkü- 
háiózatában mutatkozó hézagok betöltésére hivatott ' ^v> felszereléssel együtt ±2.400.00J
érsekujvár—komáromi és baja—báttaszéki vonal, van előirányozva. ......
nemkülönben a székelység érdekeinek elürnozdi- h székely-vasúti hálózat folytatólagos kiépítésé 
tisára hivatott vasúti hálózatnak kiegészítése. során a szúszregen dédai 26 km. hosszú uj vo- 

Az ungvölgyi helyiérdekű vasút és a folyta- ^al, hasonlóan, mint a székely vasutaz eddig ki- 
tólag tervezett uj vonal egységes üzemkezelésé- l;P^1 vonalai, másoi-rangu fővonalként fog ki- 
nk illetve ta helyiérdekű vasul átépítésének épülni, h vonal mentén ldecs fürdőnél, maros- 
LiztusUására több módozat kínálkozván, a kor- '• öcsnél, Magyarónál és Bénánál _ teneztetr.a. 
mány arra kér felhatalmazást, hogy a módoza- állomásuk. A von a nak kilumeterenhenti kolUege 
tok közül azt választhassa, a mely, a közgazda- forgalmi eszközökkel és fv.szereléssel e3)ult ke* 
sági érdekek teljes megóvása mellett, az állam-! rp*ten 130.09 ) k\al, összesen tehat 3,4-U.X)1. 
kincstár aránylag legcsekélyebb megíerheUetésé- ^val van eluirányozxa 
vei fog járni.

Indokolás
Általános rész.

Utal arra 
köitségvetés

hogy már az 1003-ra szóló állami 
előterjesztése alkalmával jelentette, 

hogy a kormány jelentékeny állami beruházások­
kal foglalkozik és jelezte azokat az indokokat is, 
amelyek a kormányt nagyarányú beruházási mun­
kálatok foganatbavételére bírják.

Az a nagy lendület, amelyet az ipari ter­
melésnek több igen fontos ága a műit szá­
zad kik nezvenes éveinek közepe tóján 
egész J napéiban vett, megszűnt. l-merete-ek 
azok az okuk, amelyek ezt u szünetet előidéztek 
és ezért csak az adott helyzet megállapítására 
szorítkozik.

Ez a helyzet, amely már néhány éve tart és 
amchnek rövid időn belül való gyökeres megja- 
vulásáru joggal alig lehet következtetni, a mi vi- 
zzonvaink között kétszeres sulylyal érezteti ha­
tását.

Ha az ipart munkának egyes ágaknál való te­
temes megszorítása tisztán oly < (szigetelt jelenség 
volna, a melynek egyedüli következese abból ál­
lana. hogy azok, a kik a vállalkozásba tőkéjüket 
fektették, a remélt tőkehozadékra nem tettek 
szert, az állam, eltekintve a nagyobbára 
beálló fennakadás esetére mindig az. állam­
nak valamely közbe jövetelére számot tart­
hatnak, tekintet nélkül arra, vájjon az. ál­
lamnak van-e az adott időben beruházásokra 
szüksége.

Ámde a viszonyok általános jellegére, számos 
ipart munkás és ai*" . mit sorsára, a pangással 
kapcsolatos társa« .vokra es az ezekből az
államra visszahat .utezinényckr való tekin­
tetből nem lehelet, iv .ózn: az elől, Bogy a 
muiikáia való alkalom fokozása fiiul áírnenetileg 
legalább oly tűrhető állapot teremtessék, a mel,- 
neí; tartama alatt, vag- kedvezőbb ipari kon­
junktúrákat bevárni, vagy válságos almenel nél­
kül a termelést a való szükség mértékéhez alkal­
mazni lehet.

A kormány számot vetett mindazokkal az ál­
lami beruházásukkal, a melyekre néz\e az, hogy 
ezek a beruházásuk szükségesek, a kormány 
meggyőződése szerint nem kétséges és melyekre 
nézve leglöiebb az képezheti kérdés tárgyát, váj­
jon a tervezett létesítésekkel várjunk-e, avagy 
tekintettel arra, hogy az ipari pangás ellensúlyo­
zásáról, a munkára való alkalom szaporításáról 
\an szú, most már fugjunk-e azokhoz r1

Ilyen megluntulus alapján jött uz államvasuti 
és a szoros értelemben vett állami beruházások­
nak az a sorozata létre, a melyeknek foganatosí­
tására a törvényjavaslat felhatalmazást kér.

A tervezett munkálatok általános jellemzésére 
meg kell még említeni azt, hogy a javaslatba 
első sorban oly beruházásokat vettek fel, a me­
lyek nemcsak az ipari pangás ' által leginkább 
sújtott iparágnak keresetét adnak, hanem a 
melyek általában közgazdasági haszonnal is 
járnak és így talán részben képesek ellen­
súlyozni azokat a terheket, a melyeket 
az állam a tervezett létesítésekkel magára vesz.

A létesítendő munkálatokra fordítandó ki­
adások terjedelme és az a körülmény, hogy a be­
fektetéseket és létesítéseket külföldi tőkére utalt

Ugyancsak a forgalom egységes lebonyolításá­
nak biztosítása czéljából válik szükséges é a 
csap—ungvári, csap—nyíregyházai és csaba— 
nagyváradi vonalak teljesítő-képességének eme­
lése is.

Viszont a székely vasul marosyásárhely— 
szás-zrégeni vonalának a székely vasút hálózatúba 
való beillesztésére csupán egy mód : u szóban 
levő helyiérdekű vasútnak az állam részére való 
megszerzése kínálkozván, a kormány ez.cn vo­
nal megváltására kér felhatalmazást.

A felsorolt uj vonalak és az azokkal kapcso­
latos beruházásokon felül a kormány gondv.-tu­
dásának tárgyát képezi önként érlhetőieg az ál­
lamvasuti hálózat belterjr fepeszté-e i<. I. i> z- 
ben nemcsak a közönség fokozottabb igére ve. 
állunk szemben, hanem a forgalomnak jelenté­
keny fejlődésével is, mert inig 1895. végé v. I az 
államvasutak hálózata a saját számlájára kezelt 
helyiérdekű vasutakkal együtt 10.761 km.-t tett, 
adóig e hálózat hossza 1901. vege vei 1 Un 17 
km., a teljesítmény pedig kereken 48 ! millió vo-

A 37 -t km. hosszú komárom érsekujvári 
vasút, elsőrangú államvasuti fővonalként épülne. 
A nagy költségű Dunahid mellett 
még a Nvitra, Zsitva és Vág folyókon is költsé­
ges hidak lesznek előáliitandók, mely Indákhoz 
csatlakozó pályarészeken jelentősebb föld- és 
biztosító munkák is végzendők. A vona1 
Érsekújvár állomásból kiindulva, Bajcs, Bagola. 
Gyai a és Iíetény községek határait érintené es 
Komarom megkerű - rével nagyobb vonalkifejtvs- 
= e; áthidalja a Dunát es a budapesf- briicki fő 
vonulat és belet > m. kir. államvasutak líjszőny

ifisái a. Áz építés
/1: < ív#. tr 1: <-•

Kva

költség a Duna híddal, 
és teljrs fulszerelérSéi 
van hozzávetőleg e'.öira-

szerin! 18 93 km. hossza 
uj vonul, mely u Duna — 

Dunántúl levő vasúti fővonala- 
elsőrangú főpályaként terve..-

a hazai iparalapitások gyümölcsözők is legyenek, 
a fejleményeket talán nyugudtabban nézhetné. De 
a keresetre való alkalom inegfogyása elűbh-utóhh 
az adóbevételek, és pedig nemcsak a vállalatok 
adójából eredő állami jövedelem, hanem — az 
ipari munkások létszámának apadása, a megma­
radók fogyasztási képességének csökkenése foly­
tán. — még jóval nagyobb mértékben az indi­
rekt adók jövedelmének csökkenésére vezet.

Ez az az ok, amelynél fogva a kormány nem 
nézhette közönynyel az ipari munka körében be­
állott válságot.

Jól tudia, hogy állami intézkedésekkel egvma- 
gukban egész iparágak válságos helyzetén gyöke­
resen és hosszú időre segíteni nem lehet. Az ál­
lam ilyen akcziójának egyrészt határt szab az a

natkilométerről 64'1 millió vonatkilométerrc emel­
kedett. Az utasok száma ezer időszakban kerek 
számban 42,7(KJ.nOO-rú| .AJ, / 00.090-re és fizető 
teherforgalom 20,210.Duó t.-iól 26,800.000 t.-ra 
szökött.

A forgalomnak ilyetén növekedése mellett nyil­
vánvaló, hogy a korábbi hitelekkel az államvas­
utak beruházási szükséglete hosszú időre kime­
rítve nem lehetett.

Ennélfogva szükséges, hogy a kormány az en­
gedélyezett államvasuti beruházások b efej ezésére 
és hasznosítására, valamint az időközben felmerült, 
sürgősebb szükséglete!; kielégítése folytán elma­
radt munkálatokra újabb hitelt kérjen a törvény- 
hozástól, de egyúttal olyan elodázhatatlanná vált 
munkálatok végrehajtásáról is gondoskodni kell, 
melyek a forgalom czclszerü és akadálytalan le­
bonyolítása érdekében szükségesek.

Ebből a szempontból szükséges a liumei ki­
kötő vasúti berendezésének kiegészítési v. Bród, 
Gsaba, Nagyvárad és Zágráb állomásoknak bőví­
tése, egyéb állomások teljesítő képességéi., n fo­
kozása és ujabb mozdonyok beszerzése. Hasonló 
megítélés alá esik végre a galanta-zsohuu U. >a-| 
gány kiépítése is.

Az /. j-lue/.
A tervezett nas vb ere: na-országhatár széli 

vasútvonal az ungvölgyi helyiérdekű vasul Nagy­
berezna állomá a hói kiágazólag, részben a- Ung 
folyó, részben ped.g a < .erbina patak völgyében 
haladva. Idles, Zábrogy, Bzólya, Kosztriua. Eztav- 
na: l.ucsna, Yoloszánka, Yerhovina, Bisztra és 
Uzsok községek érintésével az osztrák őrületen 
építés alatt álló samhor-uzsoki vonalho- csatla­
kozva az ország határáig vezettetnék és «. neve­
zett községeken kivid még több szomszédos köz­
séget vonna lie a vasiili forgalom kerülőbe. A 
vasút által átszeli vidék forgalmának zömét a 
vonal menten elterülő ? agy erdők termény fog­
ják szolgáltatni, de a vonalnak jelentŐBt-yc van 
továbbá a magyar gács vasúti forgalom szem­
pontjából is, mert Magyarország és Galiez'a ke­
leti része közölt levő forgalom ezen útirányon 
előreláthatólag az eddiginél czélszerübL módon 
lesz lebonyolítható.

Az érsekujv ár-komáromi uj vasúti vonal 
egyrészt a m. kir. államvasutaknak a Duna bal­
partján lévő nyűgüli vonalai, másrészt a dunántúli 
iiálózat vonalai közúti, melyek jelenleg csak 
Budapesten át és ezenkívül egy helyiérdekű 
vasút közvetítésével Pozsonyon át vannak össze 
kötve, uj összeköttetést van hivatva létesíteni.

A 20 év óta szőnyegen lévő baja—báttaszéki 
vasúti összeköttetés és Dunahid szükségessége 
azonnal szembeötlő, mert maga a földrajzi hely-

ál lom
forgalmi eszi; 
egvütt 13,400,0 
nyúzva.

! A részleies tervezed 
I baja—háti ászé ki 
Tisza közét es a 
l at kötné össze, 
letett.

A baja—bátaszéki összekötő vonal és Dunai, t 
építési költség«-: — forgalmi eszközük nélkül — 
együtt kereken i,000.000 Kban vannak előirá­
nyozva.

Az 5. 3-hoz.
Az állam tulajdonában le 

csap­
nulla

24 km. hosszú
-ungvári vonul szintét: másodrangu lövő*
rtépitendu es átalakítandó.

A 0. éj-hoz.
a ezé ’ja, hogy 
vonalak az ősz­
itől Turkán és

E szakasz intézkedésének a/, 
a nagyberezna—országliatárszvli 
Irak területen az országi.at 
Samboron ut Eemuergig vezetendő és immár 
épilés alatt álló fővonalhoz való csatlakozása, 
valamint a csatlakozással összeiüggő üzleti év 
forgalmi kérdések rendezése iránt a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országok kor­
mányával megfelelő megállapodások letesittesse- 
nek és ekként a kölcsönös forgalom lebcnvo'i- 
tása, úgy, min, ez más hasonló esetekben 
is mindig megtörtént, szabályszerűen biztusd- 
tubsuk.

A §-bu II

iparfejlesztés érdekéből, a mely megkívánja, hogy zet rámutat vasúti hálózatunk azon hézagára, 
o no-*»; i r.Q ra tanít ások Hviimiilesnzfik is lesvenek. melv a Nusv-Alíöld és a Dunán túl között lenn-mely a Nagy-Alföld és 

áll.
A székely vasút i hálózat Szászrégentől kiin- 

dulúlag a Maros völgyében fölfelé haladva foko­
zatosan fog megépíttetni, és pedig egyelőre Dé- 
dáig, Szászrégentől számítva 26 km hosszúság­
ban és csak ennek befejezte után és a bátpAlyák 
megfelelő helyreállítása után kezdődnék a déda— 
gyertyaszent-miklós—mádéfalvai utolsó részvonal 
építése. Jóllehet ezen utolsó részvonal teljes meg­
építésére szükséges összes költségek fedezése 
jelen törvényjavaslat keretében nem is biztosít­
ható, mégis az ezen 120'5 kilométer hosszú 
vonalon több éven át végzendő építési munkák 
megkezdésére első részletül 2,000.000 K van 
főivé ve. , ~ -• >•'

meghatározott épitesekre, átalakításokra és kiegé- 
szitúsekre mindössze 117,419 000 koronára van 
szükség. Ebbel uu 1. czim 2903. évben 7,250.000
k, «904 évben 12,000.000 k. 1905. évben 
6,283 000 k; a 2. czim 1903. evben 2,700.000 
]■:, 1904. évben 4,086.000 koronát igényel. A 3. 
cz.m alatt a palánta-zsolnai államvasuti vonalon 
fektetendő második vagány költségeire 18 millió 
koronára van szük.vg és pedig előirányzat szé­
ni.: 1904. évbe:. 2.500.000 k. 1905. évben 
5,500.000 k, 1901». évben 5.500.U90 k, 1907. év­
ben 4,űU0.UO0 koronái.

•i. czim: Az érsekujvár—komáromi elsőrangú 
államvasuti fővonal és Duna-hid megépítésére 
13.4V' 000 kor. szükséges és pedig előirányzat 
szerint; 1903. övben 100.000 kor., 1904. évben
l, 800.000 kor., 1905. évben 3.G00.00U kor.. 190(. 
évben 5,20U.U0U kor., 1907. évben 3,300.000 
korona.

5. czim: A baja—báttaszéki elsőrangú állam- 
vasúd fővonal ts Duna-hnl ejiitésére kereken 
7.0UO.UUU kor, szűk-égés es pedig előirányzat 
szerint: 1903. evben 100.000 kor., 1901. évben 
1,500.(00 kor., »905. évben 3,UUOUUÜ kur.. 1906. 
évben l,5ÖU.UOU kor., 1907. évben 9CHJ.0U0 kö­
römi

ti. czim: A fiumei kikötőnek ujabb vasúti be­
rendezésekül leendő kiegészítése Ö.2U0.UUU kor. 
összbitelt igényel, mely az előirányzat szerint kö­
vetkezőleg oszlik meg, úgymint: 1904. évben 
1,500 OOÜ kor., 1905. évben 1,300.000 kor., 1906. 
évben 1,300.000 kor., 1907. évben 2,100UUÜ ko­
rona.

7. czim. Bród, Csaba. Nagy-Várad, és Zágráb 
állomások bővítésére, 2.40U.000 K. szükséges, mi­
ből az 1904. évben 600.000 K„ az 1905. évben 
1,000.000 K.,az 1906. évben 800.000 K. részhitel 
van előirányozva.

8. czim. Egyes állomások teljesítő képességé­
nek fokozására 5,000.000 K. iranyoztatott elé és 
pedig az 1903. évben 500.000 K.. az 1904. évben 
1,000.000 K., az 1905. évben 1,000.000 K„ az 
1906. évben 1,000.000 K., az 1907.évben 1,500000 
korona.

Ezen munkák épen a nagyobb befogadó képes­
ségű kocsik beszerzésével kapcsolatosan megépí­
tett nagyobb képességű mozdonyok miatt szük­
ségesek, emellett az üzemi kiadásokat ie előnyö­
sen fogják befolyásolni. -

í
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9. czim. Mozdonyok beszerzésére a m. kir. ál­

lamvasutak hálózatán 7,000.000 kor. irányoztatott 
elő, miből 2,000.000 kor. az 1903. 2,000.000 kor. 
az 1904. 1,500.000 kor. az 1905. és 1,500.000 
kor. az 1906. évet terheli.

10. ezim. Az 1897. évi XXX. törvényczikkel 
engedélyezett államvasuti beruházások befejezé­
sére és hasznosítására, valamint egyes el­
maradt sürgős munkálatokra 27,100.000 kor. 
Ezen beruházási szükségletekből a következő 
részösszegek irányoztatnak elő, és pedig: Műhe­
lyek és vontatótelepekre 9,250.000 KFahidak ki­
cserélésére 1,700.000 K Második vágányokra 
4.780.000 K Pályaudvarokra 10,370.000 K Kisebb 
kiegészítő munkára és hővédmiivekre 1,000.000 K. 
A munkák végrehajtása úgy fogna történni, hogy 
a fenti összegből: 1903. évben 200.000 K, 1904. 
évben 5.000.000 K, 1905. évben 5,000.000 K. 
.1906. évben 8,800 000 K, 1907. évben 
8.100.000 K, kerüljön felhasználásra. Az 1903. 
évre előirányzott 2Ü0.000 K vontatótelepek bőví­
tésére. a budapest-mareheggi II. vágány munká­
latainak folytatására, a temesvári, aradi és sze­
gedi pályaudvarok folytatólagos bővítésére és 
.végre sürgősebb jellegű kisebb kiegészítő' mun­
kákra fog fordiítatni.

A II. fejezethez.

A 3. §-hoz.

1. A belügyi tároza bőrében foganatos!- 
tanáét beruházásuk, a) A minisztérium elhelye­
zésére szolgáló központi épület emelésére az elő­
irányzott 3,200.000 K szükségletből az 1908. év­
ben 200.000 K. 1901. évben 1.500.000 K és 
1905. évben 3,500.000 K vétetik igénybe, b) Egy 
coloniális rendszerű állami elmegyógyintézet lé­
tesítésére 2.0Ü0.00O koeonát kér, mely összegből 
az előmunkálatokra a folyó évben felhasználandó 
lesz 200.000 K, 1901-ben az építkezések keresz­
tülvitelére szükséges lesz 600.000 K, a befeje­
zésre pedig 1905—1907, években együttesen! sere 600.000 kor. irányoztatik elő, mely azonban 
1.200.000 K, c) A pozsonyi állami kórház kibővi- csak az 1907-ik évben vétetnék igénybe, 
tésére kért 800.000 Koronából 1903-ban 120.000 ' j) Aszékesfővárosi államrendőrség íőkapilánv- 
K, 1904-ben pedig 180.000 K vétetnék igénybe. I ságának elhelyezésére szolgáló épület megszer- 
Ez által a kórház oiy helyzetbe lesz hozható, | zésére, az ezzel kapcsolatos átalakítási és tataro- 
hogy ott beláthatóíag hosszabb időre sem nagyobb ! zási munkálatokra és felszerelésekre 1,320.000 
építkezésre, sem átalakításra nem lesz szükség. | kor. irányoztatik elő. melyből az uj ház vételére

lettségüknél fogva különösebb ápolást és orvosi 
gondozást igényelnek.

Kétféle, eltérő rendeltetésű szanatórium létesí­
tése mutatkozik tehát szükségesnek, a) gyönge, 
vérszegény, de kifejezetten nem beteg gyermekek 
részére, egy egyszerű berendezésű nyári üdülő­
hely és b) egy kifejezetten beteg gyermekeknek 
való, szakadatlan működésre és rendszeres orvos­
sebészi kezelésre berendezett, tulajdonképeni 
gyermekszanatorium (hospice).

Figyelembe véve az orvosi szempontokból kö­
vetelt feltételeket, az első helyen említett szanató­
rium a Balaton valamely pontján, a második he­
lyen említett szanatórium pedig Palicson szándé- 
koltatik léíesittetni. A balatoni nyári üdülőhely 
működési ideje, az éghajlati viszonyoknak meg­
felelően, május hó 15-től október hó lű-ig, tehát 
üt hóig fog taiíani, s létesítése 200 férőhelylyel 
tervezve, s egy férőhelyet 2000 Kba számiIva- 
hozzávetőleges összegben mintegy 400.000 Kba 
fog kerülni.
A Palicson létesítendő, s a fentiek szerint hosz- 
szabb ápolásra szánt, szanatórium 130 ágyra van 
tervezve, a létesítési költsége ágyanként hozzáve­
tőleges számítás alapján 3.030 Kt előirányozva, 
kerek összegben szintén 400.000 Kt fog kitenni.

Az építkezések az 1904. és 1905. évek folya­
mán szándékoltatok végrehajtatni, mihez képest 
az előirányzott 800.000 K építési szükséglet az 
említett években két egyenlő részben lesz fel­
használva.

g) Az V Felsége a király védnöksége alatt álló 
szegénysorsn tüdőbetegek szanatórium-egyesülete 
részére a fogházi és tolonezházi alapból adott ka­
matmentes kölcsönnek ez alap javára való meg­
térítésére 500.000 korona íördittatik.

li) Egy állami kórháznak Budapesten tüdővé- 
szes betegek részére vr.ló építésére 800.000 kor. 
irányoztatik elő, még pedig olyképen. hogy 
250.000 kor, 1903. évre. 550.000 kor. pedig 190). 
évre esnék.

i) A maros-vásárhelyi állami kórház ujjáépité

EGYETÉRTÉS
dohánygyár kibő-
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d) A nagykállói állami elmegyógyintézet ki­
bővítésére 150.000 K. irányoztatott elő, mely 
isszeg egészében az 1903-ik év terhére 
esik. e) A nagyszebeni állami elmegyógy­
intézet kibővítésére szánt 300.000 koronából 
az e czélra szükséges terület megvélelére, az 
épüle^ emelésére s az újonnan felállítandó ápolói 
családi házak építésére, vagyis a tervbe vett te­
lep létesítésére 100.000 korona szükséges, mely 
összeg a főépület kibővítésére előirányzott ösz- 
szegge! együtt 30Ö.0Ü0 koronára emelkedik. En­
nek fele Í903-ban, másik fele pedig 1904-ben 
Volna felhasználandó, f) Állandó gvermekszana- 
torinmok létesitésére 800.000 korona.

Az állami gyermekmenhelyekről szóló 1901. 
évi VIII. t.-cz. és a községükre szoruló 7 éven 
felüli gyermekek gondozásáról szóló 1901. évi 
XXI. t.-cz. rendelkezéseinek megvalósítása köré-

840,000 kor. átiratási illetékre 20.000 kor., a két 
épület átalakítási és fatarozási költségeire 390.000 
kor. berendezési tárgyakra kerek összegben 
36.000 kor., végül az uj ház vételára után ese­
dékes fentebb emiitett kamatokra előreláthatólag 
mintegy 25.000 kor. fog esni. Ez összegek 1903. 
évben teljesen felhasználtatok.

2. pénzügyi tárcz.a körében tervezett 
beruházások: a) építkezésekre a dohánvjüve- 
dekné! G.820,000 kor. engedélyezését kéri. Á ter­
vezett építkezések közül az első a budapest- 
ferenezvárosi m. kir. dohánygyárak, továbbá a 
budapesti m. kir. dohánybeváltó hivatal kitele- j 
pilése. A szóbanforgó kitelepítés költsége: 3,866.3601 
kor. a melyből azonban leütendő az a bevétel, a } 
melyet a gyárak kitelepítése folytán nyerendő 
telkek értékesítéséből vár. Ez a bevétel, — 8.792 0 j 
területről van szó, — szerényen számítva 2.500,000

ben mellőzhetlen feladatként jelentkezik, hogy Kra tehető. A munkácsi végleges m. kir. dohány- 
a 7 éven alóli, s ezt az életkori már meghaló-j gyár fölépítése 1.150,000 koronába fog kerülni, 
dott oly közsegélyre szoruló gyermekek megíe-l Török szívat kák előállítására uj dohánygyár léte­
lelő ellátásáról és ápolásáról is gondoskodás íör-jsitése elkerülhetelenül szükségesnek mutatkozik:
témák, kik valamely betegség, vagy gyenge fej-1 mely őzéire mintegy 800.000 korona irányoztatik

elő. A budapest-óbudai m. kir 
vitése a szivarkafogyasztás rohamos emelkedése 
folytán szükséges, mely kibővítésre 250.000 kor. 
kor. költség kell. A szegedi m. kir. dohánygyár 
telke mocsaras részének feltöltése és a dohány­
gyár kibővítésére 600.000 kor. irányoztatik elő. 
A kolozsvári m. kir. dohánygyári munkások gyer­
mekei részére menhelvek felállítása 150.000 
kor. építési és felszerelési költséget igényel.

b) A fémbányászat körében tervezett munkák 
és azok 2,100.000 kor. költsége következőkép 
oszlik meg: A selmeczi Ferencz József-akna 
bányatelep fejlesztésére 322.000 kor. A kapniki 
bányaműnél 3GG.OOO kor., a verespataki bányánál 
918 000 kor.

c) Az állami vasgyárak berendezéseinek tüké- 
letesbitésére és kiegészítésére 14.000.000 korona 
szükséges.

3. A kereskedelemügyi túrcza köréhez tar­
tózd és természetük szerint nem a törvényjavas­
lat I. fejezetébe fölvett határozatok alá tartozó 
beruházások a következők: a) Állami közutakon 
hidak építésére és átépítésére 7,500.000 koronára 
van szükség, mely összegből: az 1903. évben 
3,000.000 k, az 1904. évben 2,500.000 k, az 
1905. évben 2,000.000 korona használtatnék fel.

b) A fiumei kikötő bővítésére és egy uj uszó- 
dokk beszerzésére 5,550.000 korona vételeit fel, 
melyből az 1903. évre 600.000 K, az 1904. év­
ben 1,250.000 K, az 1905. évben 3,250.000 K, az 
190G. évben 1,250.000 K, az 1907, évben 
1,200.000 K irányoztatott elő.

c) Törvényhatósági közutak kiépítésére 
28,680.000 K. kell az 1905. évtől kezdődőleg évi 
7,170.000 K.-t számítva.

4. A földmivelésügyi tarozó kömében ter­
vezőit beruházásokra a) a Temes-Bégavölgy 
ármentesilése és a Bégának Nagybeeskerektől 
Temesvárig való hajózhatóvá tétele összesen 
8.622.000 K. költséggel.

b) Némely város árvédelme szempontjából szük­
séges vizimunkálatokra, valamint egyes társulatok 
segélyezésére 4,600,000 K. Ebből Győr város és 
fjyörsziget árvédelmi müvei 1,150.000 K, agyőri 
Dnnaág szabályozása 600.000 K, Esztergom város 
védmüvei 50C.0U0 K. A szegedi körtöltés mére­
teinek erősítése és a viz felőli lejtőjének burko­
lata 860.000 Kt tesz ki. Szolnok város árvédelmi 
vonalainak kiegészítésénél a kincstár a városnak 
a kérdéses területek meg-zerezhetésében segítsé­
gére lesz.

Ezenkívül nem lehet elzárkózni az elöl sem, 
hogy egyes rendkívül megterhelt vagy az utóbbi 
évek árvizeitől sújtott társulatoknak rendkívüli 
segélyek ne adassanak, mi állal ázol: feladatuk 
teljesítésére ismét életképes helyzetbe jutnak. 
Ilyen a Duna mentén a szigetközi ármentesitö 
társulat, a Vág balparii parti ármentesitö és bel- 
vizszabályozó társulat, a Margitszigeti ármentesitö 
társulat, a bezdánszigeli ármentesitö társulat, a 
gombos-vajszkai ármentesitö társulat és a tisza— 
kőrüsszúgi ármentesitö és belvizszabálvozó tár­
sulat.

r) Az állami kezelés alatt nem álló folyók sza­
bályozására és a vízmosások megkötésére 2 mil­
lió korona irányoztatott elő.

J) Téli kikötők és rakodópartok építésére 2 
millió K irányoztatik elő.

e) A soroksári Dnnaág rendezésére és hajóz­
hatóvá tételére 5,000.000 K irányoztatik elő, 
mely összegből a következő munkálatok lesznek 
végrehajlandók u. rn.r 1. a soroksári ágnak el­

zárása az összekötő vasúti bid alatt; ott egy hajó- 
bejárat és egy előmeaeneze építése, melyben a 
hajók az átzsilipelésig várakoznának 600.000 K. 
2. a hajózható kamarás zsilip 1,200.000 K. 3. a 
soroksári ágat élő vizzsl tápláló zsilip 1,700.000 
K. 4. a felső elzárás és a gubacsi gát között 
rendes csatornának kotrása 200.000 IC. 5. a gu­
bacsi zárgátban építendő hajózó nyílás és annak 
áthidalása 309.000 K. 6. a soroksári ágnak a 
gubacsi zárgáttal Majosházáig való rendezése 
1,000.000 IC.

f) A Drávának Barcstól Gyékényesig való sza­
bályozására 1,000.000 kor.

g) A Szávának a torkolattól Caprakig való sza­
bályozására hasonlóan 1,000.(100 kcr. irányozta­
tik elő.

h) Szarvasmarha tenyésztési alap gyarapítására 
2000.000 kor. irányoztatik elő.

i) Erdei vasutak építésére 1,750.000 korona 
irányoztatik elő. Ezek a vasutak:

1. A fenyőházai villamos üzemű vasút a fe- 
nyőházai fővölgyben a kassa—oderbergi vasút 
Fenyőháza állomástól 20 kilométer hosszban és a 
központi villamos mii költségével együtt mintegy 
700.000—750.000 koronával számba veit költség­
gel lenne kiépítendő.

2. A gürgényvülgvi vasút 41 kilométer hossz­
ban a szászrégen—görgény—szentimre—laposnyai 
fővölgyben a szászrégen-herbusi kincstári farak- 
tártől a Sebes-völgy torkolatáig vezetne és mint­
egy 000,000 k. költséggel lenne kiépítendő. A 
vasút mint gőzüzemű terveztetik.

3. A gar am völgyi vasul kiindulna a zólyom- 
brezu—tiszolezi h. é. vasút olaszkai feltételes 
megállóhelyétől és Kisgararn község, azután Karám 
és .lerke-telep mentén Zólyom-.lánosiig vezetne; 
egészben l2-3 kim. hosszban 250,000 k. költség­
gel lenne mint gőzüzemű vasút kiépítendő.

4. A zsarnóczai kerületben építendő zsarnócza 
—prochoszkai vasút végül 22 kim. hosszban a 
garam-berzencze—lévai h. é. vasút Zsarnócza 
állomástól kiindulva Zsarnócza község és Zsarnó- 
cza-kohő, Felsöhámor, Gyertyánfa telepek mellett 
haladna el és a Prohoczka nevű fővölgy közép­
részében a gyeríyánfai vízi fűrészen felül mint­
egy 6 klmnvi távolságban végződnék. Az építési 
költségek azon része, a melyek a most tárgyalt 
hiteit terhelnék 150.000—200.(00 Kra tehetők,

j) Gazdasági szakoktatási intézményeknél szük­
séges uj építkezésekre, valamint ingatlanok vásár­
lására 760.U00 IC.

k) Az országos közgazdasági alap gyarapítására 
előirányoztalak 15.00(1.000 K.

•">. A vallás- és közoktatásügyi tárcz.a. be­
ruházásai : n) A minisztérium elhelyezésére 
szo'gáló épület emelésére 3,000.000 K iránvozta- 
tik elő.

b) A budapesti királyi egyetem orvosi kara 
melleit létesítendő egyetemi küzkúrbáz építése 
5,000.000 K.

c) A kolozsvári Karolina orsz. kórház telepén 
apáczalak, üdülők és tüdővészesek pavilloniának 
építésére 300.000 K.

d) Az országos színművészeti akadémia elhe­
lyezésére szolgáló épület megvételére szükséges 
1,000.000 IC.

6. Az. igazságügyi tároza körében tervezett 
építkezések a következők: a) A minisztérium 
elhelyezésére szolgáló épületre az előirányzat 
3,500.000 IC. a melyben az építési költségeken 
felül a telekszerzési, felszerelési, tervezési s 
egyéb kapcsolatos költségek is bentfoglaltalnak.

b) Törvénykezési épületek és fogházak építé­
sére 7,400.000 kor. Ebből: Beregszászon törvény­
kezési épület 580,000 kor., Beszterczén törvény­
kezési épület és fogház 740,000 kor., Csíkszere­
dán törvénykezési épület 200,000 kor., Déván 
törvényszéki fogház 180,000 kor., Egerben tör­
vénykezési épület és fogház 730,000 kor., Fiúmé­
ban' törvénykezési épület és fogház 540,000 kor., 
Gyulafehérváron törvénykezési épület és fogház 
710,000 kor., Kaposvárott törvénykezési épület 
és fogház 780,000 kor., Kecskeméten törvényke­
zési épület és fogház 820,000 kor., N.-Beeakere- 
ken törvénykezési épület és fogház G20,G00 kor., 
Nagy-Szebenben törvénykezési épület és fogház 
900,000 kor.. Xomborban törvénykezési épület 
000,000 kor. költséggel lesz emelendő.

A III. fejezethez.
A pénzügyi természetű határozatokról általá­

nosságban már a jelen indokolás bevezető részé­
ben előadottakon kívül még a következőket ter­
jeszti elő. A kormány a kért és 255,977.000 k 
összhitelböl, (a mely az ungvölgyi h. é. vasút 
állami beváltása és a h. é. vasút vonalának ál­
lamköltségen való átalakítása esetén további 
6,580.000 koronával 262,557.000 koronára ernel- 
kedhelik) a folyó évre, tekintettel az idő el óha­
ladott voltára, a tervezett munkálatok technikai 
előkészítésének mai állapotára, csak 29.930.000 
K részhitel engedélyezését kéri.

A további években az egyes czimeken igényel­
hető hitelösszegei: mértéke iránt a kormány a 
mindenkori költségvetésben szándékozik előter­
jesztést tenni.

Jóváhagyást kér a már meglett intézkedé­
sekre.

A 14. § szerint pedig arra kér lelbatalmazást, 
hogy az egyes hitelrészletek fedezésére országos 
értékükre szóló, adómentes járadékkötvényeket 
értékesíthesse a nélkül, hogy a kibocsátandó 
kötvénvek kamatlábára néz\e ez idő szerin; 
mást. javasolna, mint annak megállapítását, hogy 
a kötvények 4 százaléknál magasabb kamatra 
nem szólhatnak. Végül megjegyzi, hogy a 10. §. 
szerint a folyó évre 29,936.000 K erejéig terve­
zett beruházások fedezetére kibocsátandó kőivé, 
nyék kamatai az 1903. évi állami költségvetésben 
a 4 százalékos koronajáradék kamatszükségletére 
előirányzott egész évi hitelben bő fedezetet 
találnak.

Napirend.
▲ miniszterek fogadónapjai.

A pénzügymia•*.- zfer fog»'! ( A-vv.ntvn 4 óraka”, 2 
Hold mi; • ele--» ügyi miniszter kedd-:. . . ‘út; 4 k - a borrá t 
miniszter szeidán délután 4 órakor, a. miniszterelnök csütör­
tökön «ló!után 4 órakor a honvédelmi miniszter ■ - :fört*Ao 
délelölt 1! órakor, u közoktatásügyi miniszter < süturtükvr 
délük. :i 4 órakor, igazságügyi miniszter • Áttörtökön dé 
in l órakor 1 kereskedelmi miniszter pénteken délután fel J 
órakor.

Péntek, május 29.
Naptár, V-Nii- k, máj . - 2 •. ÍA*n. kaA Maxira. —

Drót. Mikxj, görög-Orc :z (május lot. Tivadar, — Zsidó: Sivár; 
• — Nap kel 3 óra 53 p. nyAgs.dk 7 ór.v 29 p. H
Le) 9 ór.i 55 p* rs-rgel nyugszik 9 - r.i 50 p

Bemutató előadás ;« Nem/éti Színházban !._•! S óraim r
A Szerit 1st vén-társulat • -ztáljgy ülése 5 óruk'-r.
.*1 Klotiid Üzerctethá: J'gyesuJet épületének megn\.' 

fisa 11 órakor a 1 ud:4 szám a!.;“.
Nemzeti Muzeum : í. go- ,ytar nyitva -AleT* 9—1 crálj.
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Nemzeti Szalon gratihni kiálütisa, nyitva u. e. 9—S-'.g 

Bri-p-níij 1 kor.
A N. A/uzeum történelmi'} és l.odzlom* ..t- e*i kiállít' .% 

nyitva V —I óráig díjtalan;.!, l —d ig 1 katonáért.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. május 28.

A) Árutőzsde.

J. Gabon an e miiek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.
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Az I—IV. alatt jegy z. értékpap. árfolvama 
100 kcr.-kéní érten-i.'. La koronára. o.*é. re 
vagy ezüstre szól: őó írt.-Lén:. :.a aran 
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ha liauíra szól.
I. Államadóesáy.

a Magyar államadósság.
Aranyjáradék. ICO, 500, 1C90 aranyfn. névért;

drbokban, adómen-e 1 f>0 arany* '.-onkénti 
Aranyjár., lö.GOO aranyforint nevére. . ara-;

I bókban, adómentes, ;"•> órányiul intőnként 1 TJi.i. > 12 2.10 
Araayjárad., adóm., .'Oa f/iként, juu. kő: .1 121.vő1 lCi.T."

...j 91.2 j 91.75

...| 99.2Ó P9.0
S1/* :Kcronaértékb jár* - adómentes

121.! 121.7

Jnu. köz.! 
i un. vég.f 99.2'- 99.55

1876. kel. vas,állam k. r. frtban f>0ar. frtkén 
1889. állam vas arany k.. »dón:., 60 ar. frtkéaí! —.— 1 — 
1889. évi államvasi::« ezü~‘k .cö-n. adóm,. —.—! —
Allamkölcs, a vaskapu t z.é! jára, aracyadóm. 89.— I 9<).—
1870. évi nyer.-kSlcsön. lbJfzí. drb - -200K.!
18V0. évi nyer.-köti % 5fi fnu drb. ~ 100 KJ 199.—\ 202.— 
Megy. regale-kártalanitási kötvény a.óiu. 199. — : 202.—
Horvát-szlavon kártai. kötvény adómentes 101.—, 102 
Magvar főldtenerment. kötvény adómentes, 58.50, 5 .uV
H <*.: t-szlavon, „ -1 « 99.5D ino..r*0
Tiszai és szegedin ver. fc(.Ji,t!üi!.ad''m.?200 K. 156.50 15S..L0 
Horvát-S7laron ie. . f: iévúksásrikötvéov... 100.75: 101.7."

b) 0»2tr-Ut államűdúasdg.
'Egyesített járadék papírban, zebr.—aug. 

, eztintbcn,

100.20' 
100.20 i 
100.20 

..( 100.61)

100.70
100.70
100-

100.70

in^j.—nuv...
. „ „ ------------ , jau,—juh..
I r „ ápr.—oki...
í Aranyjár., adóm.,arany frtban ö') ar. inként 121.25
IKoronaértékil járadék ......................................i 100.75 101.25
Á'iamsorsj. 1354. évből, 250 frt p. p. 50
, irt p. p. írtként.................................................. 170.— ' 17u.—
Allainsoraj. 18&).évből 600 fr.o. é. ÍOOOK. 15:; — lő , — 

! » I860. „ 100 „ „ „ = 200 „ I 183*—i 187."
„ 186*. , 100 „ „ „ = 200 J 2*6—1 251.-
„ 1864. „ 50 „ „ „ = 100, I 246— 251 —

II. Más közkolcsünök.

BrazÄ».'ÄBas<4«0i«s*a

fi fiolg ii!inn-.zálogk.,iia!iybau,áO*r.l>tkén!! 100.—i 
4 IBosnyák-l.erczegoy. on?. kSlra. 1605.évbúlí 06."— 
4'/i Uosnjá2-Lere7.egov.vr«í.T*sulik,l89S.é7bul 101- ‘ 
«'/•■ - » , , „ 1602. ., I íoi —
4 Budapest /,"v. kölcsöne, adóm. 1657 kor.
* I . * „ r r 2963 .
4 1 em.-ijégaTölg) i vi/sz.halvozisi téri. köics.

Ili Záloglevelek közkölcsün-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

t11 Belvárosi takarékpénztárrészvéoytárs. — _
4',, Eg_vee.bpesti fuv. li>énzl*r mben v.kor.-ban' 101—
f I * . - » .------------------------ i 98,75
b Agyes. tégláé»czementgyárit. oisőbbs. kötv.’ 102.— 
4V8 Cang ég társa va< itöde ég eépgyárrt. k.-kötv.

98.25
97.75
98.75

101.25! 102.25 
102

b) Vidéki e* külföldi intézetek 
kibocsatfisai.

5 AU-ina takarék-éahitelint............  frtban
•» Aradi p.i g talaiét;>cu/:. 4U evre
5 j „ „ 4° * vf.no>,,
?'/.! , , - 40 ,4*/| Aradmegyeiiakavckpénztár... ....... ,
5 Uvsnyák-her-zegov. szab. őriz. bank 20 évre 
4̂*/i Debrec/.eni eled ta«.aiékp............ frtban
0 Krdélvi magyar elzálogbank 49 t-vre w 
4Va! 0 „ 40 „
4‘ , llor> a’ -ezla r. orez. jetzá’.ogbaEic........  ^
á'/s! r f, » k'jzt. kütv.
j N’agysseb.áH.ik; t.311 sévre v ; «sr.atiz.l 10' „
6 ; , 4o „ „ iwt',n
5 w „ n 41 , Jll.kib.frt. v. tor.
4*/»* „ w ^ 35 „IV. kiboctdáta« ...
5 >*agvszebeui f•>« :hit«;Int................ írtban

, n „ Yí. kibocaáta ...
'OsztrákföldbV.elin;. r.yetemény-kötv. írtban 
Tetuesva*. ttkaréstr-éiuiar .......... „

, * ,40 évre C sorozat

i • ,
IV. Elsőbbségi kötvények.

fit b&n

111.

4' , Adriamasy. kir. tengerhajőz. rr.
4 Budapesti közxi'i vaip.-társaság ... ..........
4 villám, városi vasat réstvényúrs.
4 .Budapest-pécsi vasul.......................... frtban
4 !öeli vasút n.b. mírkátiau, 100 mark.-kén:.
4 ^ , I9u0. évi kibocsát. 10C íraukkén: *2.“_
0 EÍaőcs. kir.szab. dnnagőrbajózási társ. írtban; _
4 ' Kaéda-oderfcerg: vasul 1889............... r . ^‘r -,
4 e „ l8v9.ar.-ban,l(k)maric _
4 „ w lc91................ frtban i. o v
4 w „ lb91.ar.*baD,l(0márL nb —
4 j osxtv-vonal 1889fr;bau
4'/a Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.j j.vj^ , 
Z> Magy-gáce-arszági vasút i. kibocsátás írtbani

. » » *! 109. —.

101.— ICi. -tir?.—.
Uí.51^ ti 9.599. - 1L0.—V'i-.Jf. Ifid. Jí.Iüu.jú vo.V9.- l'v o.—io:.— 1' J.—

KO.—101.— 102.—100.— 11.-l'V.— li.d,—iO.).— t 6.—: 05. 106. —101.50 102 úvHl K — lvj.-
106.— 107.-101.25
V-7 -- 138.—100.- 101.-. 100.úO
Í v :,Ű0 1C1.—

101.- 102.-100.35 101.3598. - 98.5099.25 100.2..

erdet ... ...í
b Magv.nyngoti v.(sr.fvár-györ-grácz: vonal;
5 ! n „ e Í874. kihoesátás 
4'/, M.vasútiels.köíca.her.rr.é! a.er., 1V9mrkkánt 
* iOsztr-m.áÍlAtnv.,1883 aranyban ÍV<‘ mrkkéníj

99.7ó!
I 103.7 

108.7:.„_I

X.ktb.1818, , 100 ft-kkén:'
4‘/i!Torontáli helyi érdekli vasutak ..........

0*zf.
1902.
évre

Ar. V—XIV, alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koron&oan érteid.)

V. Bankok részvényei

99.75 20
103..

Í0G.6C lol.öOi

kor. j
3 4 Angol osztrák bank ..................................
— -BpesTt Lankegyeeület ré6zvénv"táreas&g

Első magyar iparóank ... ......... .
Fiumei hitelbank

9Ő.25; 97.25

80 Budapesti giró- é^ Döu.'túr'evglet
—nwBBBBaaäiiiäjiga

Befizetés
S40
200 j
»00 
160

2000} —.

*to Jő társaság..........................
Be -i - ti- ea juveJ - i z.toniió int- - ^

' tuigyur Kiztonil.i
. t'uiiCivi e-*, pesti in/.I. «si tó intézet 
Mügyar és vl'zociuí7íus;íu n. ...

• ui'Vti1- buie>v: i.-fua -: »«rs/venyt. 
!‘auuvnia v.«zonyó;v.í ;u tuiczei

Vili. Gőzmalmok részvényei.

4vU 42
4C'J; 389 2v'vJ ; 4 ir
2JÖ ^4 " - 
-9 .

é--' í77(v

, 433,—

CO szvény a:.-.asag 200. V;«í)..
• -H)j 98').- 
4 • 41.1 -

10

Ivoncord. a-gűzma" vn részv 
1 Upe ; .
Kizéébet-góziaalom :á;.............
L ..zu-guzmalom részv én \- tarsaaag ...

tl*cs:i hengermalom larsasag..................
jít-;:i in it;ár k c. u gozmalum it. 

i Victoria-g -a ,loiu ..................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

jTudape't ispntlőrinczi téglagyár 
‘ h.; vsait es czementg; a: 11. ...
' F •• - i kaiagvAr. egyes, kőszén.'.', é-j iparv. 
l. ivi'gvui-szász vári kóMsén báv.va rt.

.iiagvarorsz. ua ;a« s kuh -iau :: 
-lv.vau“ téglagyár részvényrars.aiU'.- ...
ixis.se e i gráuukóbauyyk r e vi. ... 
ixuLanyai g *:eg:u ;> n. v részvenvrarv. 
K -.-énbánya < v ' .-' ár i-. vényt, 
i.e ltuv: rákos te, var t i“i.,.veuyt.

| V.agnvzi;-i)-ar i az\euy.::»a a; ... ...
‘.Magyar asphalt e'-zvénytár.sasag 
IMagyar altalauo. kő-zéni-ánya r. 
Magyar kerámiái gyár részvénytár.i. 
Salgótarjáni kuazéuLanya réa.:vé;ivt. 
l;iaki tégla- v. rne4zegi-:v rtizvenvt.

X. Vasmavek és géjigyarak részv.
,E!sr. magyar gazdasági gépgyár rl.

0 f Danubius*Sebőén icben-Uanman a-féle
0 1 hajó rt. ... ..........................................

— jFegyver- éa gépgyár réiavéi ytáraaiág
— (Ganz a larsa vasöntöde rt elsőbb*.
— !Magyar-belga fémipargyár rr. elsöbba!
— 'Magyar waggon- és gépgyár réar.veny:.
— ; Nadrági vasipar-:ár.iiilai..................
l2 .Nicbolson^-gépgxár részvénytársaság
— : líimamuráuy-áal  ̂. iR.jáui vasú;., ri
~ , * » jun. köz.
14 jSehiick-fele vas, ntvde és géj.gyár
— I Vendli-ű’ es D’’:nch gépgyái lészvénv:
— ! Weitzner J. gép-, waggongyar rt.

I‘200 13:.-.
15(> 120.— I
20(
-•• VU 2270 — 2, 2(0 -. —1

185

Első magyar serteshizlaló részvényt. 
KIüO magyar szálloda-részvény társaság 
hJ:.iú pesti epodíum- éd enyvgyár r. t.

1 í rumeirizsbantolóésrizskemcuyiíőgyai
Gsvuwindr-iélfi szeszgyár — — —
^Hungária'* műt:agya- -.-h kéu avgy* 
kabelgyar-rédz.x --nytarsa.^.; — —
Kt anyai polgári serfőzó léarvénvt. 
Magyar ezukoripar részven; ' *r-a 
Magyar lém- lámpa-ar igyár :. . —
Magyar gazizzófény re-zvenytarsaa.ig 
•Magyar ruggyau;aáru-gy ar rrr -vé.. .. 
Magyar vasúti forgalmi részvénytárs. 
..Ing var-villamos ági rN.“*vonvt.;r-«a<ag 
Me ugazdasági ipai -résr.veu v: a. sas»..; 

|.\;tgyh.;ei>vni v. iauiosmü réd/wnMárs,
v a v.i vi:;amc3sagi >a . —

' cm. - .xu. i rraggonköi« íuu. j r. . —•
IPopper Lipót faipar ré ..vénytársaság 
szegedi Studerion .gyár rész vény iám. 
■3. literi t»:hazak re . vény;^. j»»ag —

• Törökb rodalnn d ;hánysg v eua: a. t.

XIII. Közlekedési vaiialalok.

Adri* m. k . *engerha‘,úzáii részrt.
! Araui L , csanadi egyes. T*hu: rt :ö: zsr. 
Ba a zom bor-UjVidek; h. é.r.. -.tj.-b» .. 
Bki'.s-pakraexi va-.ut elsoobargi r-i..v. 

I Budapesti közúti vaspálya u: •> — — 
n « yt jun. ke*. .

. * „ elvezeti
•Bu-iapeíti vníamoi vár -r va--:t r.
i , ” ■ 11» r c
jöudapast-sacntiormtzi h. é. vili. v. rt. 
Bd'tapest-ujpeií-!ak ispaiot: ■ vili. v. ft. 

; L>ebreczen úajütu.anv. * L. e. v. els. 1.
;!>« i X.« ; ^ — — — — _ —
I.-». * — — — — j-iu. reg.
h.Ju ca. k. Kzab. dunaguz.hajaai t. 
Uulaiczvöigyi vas it rt. eisvúbs. rés, r.

jKaeaa-odefbergi vasit — — — —
K*-»a-toruui helyiéidek'u v. *■'. . r. 
Magyar folyam- e* Ti rigfraR.yravi t.

, Magyar-gavsorszagi \a*ut .................
; Magyar helyi erdek ; vas i'aa rvszví.
I Magyar nyugoti vaaut ........... ...
!.'lar*marvdi sovanut clbvhuségi részv. 

B ^ törzs»részvények

.ilarii-va-Ä. aely-bzaczregen i v. e .e. r 
Uiieate magyar lenge;La,jck-. ;csz.v. 
Osztrák-magyar ttlíamvab t ... . ...

r * j un. rég.
jPécs-barvsi vasút ... ... ...................
Szeut-lórinez-azlátina-nas. b. e. v. e. r. 
T#at^rár*ui -losi helyi e. v. rt. e *. r.

4W 475.— 4!<u. —
16U, 500.— 5 JÓ. —
lívó j —

1000,2650.— 2690
4-I01 6.V.— Sdú-- •
20Jj X15.—
400) 410.— 4.
2001 265.— 210.—

120Cil5u5.— 15:...
£ Z*3— 2
. 50 >.—
2j " SCít.— 33 L—

Sj£.
L'oO| 261.— 264.—
4UI

1000 650.— SSJ.—
40ü! 495.— 300.-
4uOj 510.—
400] —
4'.o; ó9u.— 6ö0. -
140 —
192; S<5.— 3*6. —

2' 0 453.— 43Ö.— 
2ut ÍÍV6.— j giL.—
4«’u 4 ;2. — j 406.—

2001 6:c.—I C12,—
jegy' 395.— ; 4C0— 

idOU. 318.— j 313.—
>» J-! 10Ő.—1 nr‘.~X00! —,—

200j ICO.—’ lGj"—
4bu —■  *—
4 • 6S.61
2 'V 195.— kOö 

dad.— 5 39u. — 
40U 4I5.— 425.--

400 410. —j 414*.—
400 — . —
4 u 410.— 4 í4* 
trotj 196.— ’ L04.— 
2(M- 11,3.— —
h'uO llj.- —

ítiooj —:
— —

*bv 6;2-jt:s!öc 
400 44v.—-■ 444.—20U' _______
200 —^

XIV. Sorsjegyek.

*UU }>7ye.
2-f, 105.-

XI. Könyvnyomdák részvényei.

— jFrankiin-társnla; .. .. *................. ’ oqqI 43g.
— .Faliad- íiodaírni és nyomdai résr.vt. <C — . 

ICO P-ui könyvnyomda réfsvényiiríxe.g lOfiOgiaoi!

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkülcsönzü réstrénvt. 
nApollú“ kőolaj finomító-gyár részvt. 
Bantlin-féle vegyi-gy&ruk réezvvnvt. 
Bihar-ezilágyi olajipar részv énytár-i 
Brassói cellnlose-gyúr réssvénvTárn..'.. 

jBudapesti áhalano viUamosvági n. 
iBlsö magyar betüöntfiue ré»zv«!nvtár*. 
Eku magyar gyapjumosó es bisom- rt! 

IfclaO magyar részvény se rfÖz Őd e

c:o.-400j 630.
200; —
600]1120— jltúO.- 

I 210.- 
310.- 
290.- 
22C.- 

, 59ö.- 
2290.-

200 
20D 
200 
aou 
400
600|224r'.— ;

- 9t
„t

Basilika sorsjegy ................... , ... .... 17.
n osztrák lei iihciyegaessei! 18.
n nyereiuéuy-eegv ............I  . 

iBécsvároii nyereménykölcaóu * 13*74. . t jőí 4*u — 
Budavaroil sorsjegy .................................. .... _

inuo »zív- egyesületi sorsjegy .................. I u.75!
* 7 osztiat feiulb.l 9.75

Magyar jelzücghlteiuana nyeremény-jegy ! 3l.—1
.. • » n <- ztr. fel'b.i v4.—
Magyar voru*-ktraszt-sorsjegy .................. j ^ y ,

, » n 057*.. felült.í
11 * nyerem, jegy v.—

u.asz voröi-keres»: sorsjegv . .................... _i
^ ». vsztr.telü.tiiy. 25.—!

Usztrak fdldhiloiintér.e* nyetetnénv-'egy ... 4-1 í
Osztrák vdrös-kereazt-eorejegy ... ... -

iOsztráx hitelintézeti sor» -• / *“i .'ó-
Palfiy-sorsjegy ........... ... ... ü.

ji#?.«rbl«i nyer.-k.,toofvanUenk«a;,z,'< kin;»-
* * » » klSUZjen l;:j fl2.—!

>• XV, Pénznemek.

Anar, maiyar ?igy oittr. Tert...dvbODkrn:' 
j » » » . kör. „
I n » * * Sforíntos _
j n 20 frankos ...........................
j » iO márkás ........... #<e -<e 71

Kémet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m 
Iranczia bankjegy (100 frank) ...

•Olasz bankjegy ;Í00 lira) ................
iPapirrubel darabonként ................... "'i
Komán bankjegy (100 lei) ... '.** ..........j
üttrb bankjegy (lvO ezüst dinár)**’ .*.*!

XVI Váltók árfolyama (látra).

100 fcollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ...

3*/a; Amsterdam .. ...
Brüssel ...................

* j London ...................
4 Nemet baukpiaezok 100 markáért 

» 'Olasz bankpiaczok luO L 
^ Páris

S váj e i ban kpi ne z o k
4V, Sre ayp.': tervár

100 frankért
100

100 rubelért .

11.83 11.52
11.26' 11.31 
19.06? 19.1 
19.06 19.1
23.42 L’3.5.

IITÍiűI 1174 
95.20 6S.6C
Sj.-zol 95. M. 
“,i>3! Í.ÖÍ

94.60 9=.li
9v L"

197.9C 198,57

Sífiie: íioio;
117.17 117.4.
ts 80 95.5C
95.17 95.5 j
95.22 95.*>

253. - 2ú*.—

BUDA

SZERKE
BUDAPEST, IV., V| 

Telefon f
KÉZIRATOKAT NE1 

CSAK BÉRMFMF SLll

ELŐF1ZI
Vidékre peftán v.bl
tn fine . . 40 I
Sgy fti fine . 26 k
Ktlf81dre: 2 kírB ;
Kteaczia-, Oia..... oi 
eyeteMrigZtia, 
viieniint emaz 

tédeíiez Ur.uzi....
Egy ezail

Älai számúi
Veiérczikk 
A helyiét 
A vajda beszel 
OrszágeyUié:. 
A mestersépel 
Válasz a renul 
Dr. Eosóky stl 
A horvatlázol 
Péiervár únne| 
A K!otild-s*er 
Letartőxtatot: 
Csongory Mai 
A titok. A K«|g 
A revenüás Dl 
A lawn-tenr =| 
Úiabb törvá-.> 
Tárcsa: tiusel 
Hcgáry : A pal

J.úrd

dós

A bécsi Ka 
Valahány stI 

br«lfelől a I 
iől a sajtóba 
kormány és i| 
zik erélyesen] 
gatják:

— Nincs i| 
egész. Agrréi 
A nép félreve 
Bécsi kéz. !.:l 
kormányozna.] 
dolgainkba na 
nem intézi. Ml 
nem is engedi 

S mindig 
tiltakozunk, h| 
eseményekbe 

Itt van a ll 
torkunkon: 
zsebünkben: 
zünkön: bilili 
az ajkunkon 
szót. Itt I 
akarja hajtan] 

Hiába rnonl 
tás is a béi s] 
kellene i -.í;| 
parancsszóra 
erdő? Kinek 
vágyik a fékei 
sara? Ki a kai 
magyar ifjú: 
ezekért törvél 
országot? 

Megint csa

íz Egy

- Az Efi

Kicsiny, elüt 
s."0Ionban. A t 
cél szólt, akt ! 
meg zökutt. v« 
jutván, szer, tü 
tért férjéh, -:, a 
n téma, mely 
lehetősen szén 
íz eseményt, 
ban nők is, al 
asszonynak, m 
ható ok.u vili::

— A h 
fogadható, v 2 
nincs — szolt 
ségével már s 
meg.

l.z már oly:
1 i
mennyien fesz 

— Hogy 
sotyogva a fér 
a i;5z úrnője 
termetű as-.zi 
kokat.

— V, y éri 
kik a hűségre 
viszont a hülli 
született O'Szc 
t hüttenségi '.

— De hátin 
■— Tetette 1 !i> 

— Istenem 
hű-égősek, m< 
azt veszszük, 
uieo-érdemli a 

Valamennyi 
kor, amikor a 
meghajlással í


